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Gòej ØeosMe hegefueme Yeleea SJeb ØeesVeefle yees[& 
Deej#eer veeieefjkeâ hegefueme SJeb Deej#eer ØeeosefMekeâ Deec[& 

keâebmšsyeguejer Yeleea hejer#ee
efueefKele hejer#ee keâe hee"dÙe›eâce 

›eâ.meb. efJe<eÙe DeefOekeâlece Debkeâ 

1 meeceevÙe %eeve 

300 Debkeâ 
2 meeceevÙe efnvoer 

3 mebKÙeelcekeâ SJeb ceeveefmekeâ ÙeesiÙelee hejer#ee 

4 ceeveefmekeâ DeefYe®efÛe hejer#ee/yegefæueefyOe hejer#ee/leeefke&âkeâ hejer#ee 

1. meeceevÙe %eeve

meeceevÙe efJe%eeve, Yeejle keâe Fefleneme, mebefJeOeeve, YeejleerÙe DeLe&JÙeJemLee SJeb mebmke=âefle, YeejleerÙe ke=âef<e, JeeefCepÙe SJeb 

JÙeeheej, pevemebKÙee, heÙee&JejCe SJeb veiejerkeâjCe, efJeÕe Yetieesue leLee Yeejle keâe Yetieesue Deewj Øeeke=âeflekeâ mebmeeOeve, G.Øe. 

keâer efMe#ee mebmke=âefle Deewj meeceeefpekeâ ØeLeeDeeW kesâ mecyevOe ceW efJeefMe° peevekeâejer, G.Øe. ceW jepemJe, hegefueme Je meeceevÙe 

ØeMeemeefvekeâ JÙeJemLee, ceeveJeeefOekeâej, Deebleefjkeâ megj#ee SJeb DeelebkeâJeeo, Yeejle Deewj Gmekesâ heÌ[esmeer osMeeW kesâ yeerÛe 

mecyevOe, je°^erÙe leLee Devleje&°^erÙe cenlJe kesâ mecemeeceefÙekeâ efJe<eÙe, je°^erÙe leLee Debleje&°^erÙe mebie"ve, efJecegõerkeâjCe 

Deewj Gmekeâe ØeYeeJe, meeFyej ›eâeFce, Jemleg SJeb mesJeekeâj, hegjmkeâej Deewj mecceeve, osMe/jepeOeeveer/cegõeSb, cenlJehetCe& 

efoJeme, DevegmebOeeve SJeb Keespe, hegmlekeâ Deewj Gvekesâ uesKekeâ, meesMeue ceeref[Ùee keâcÙegefvekesâMeve~ 
2. meeceevÙe efnvoer

1. efnvoer Deewj DevÙe YeejleerÙe Yee<eeÙeW, 2. efnvoer JÙeekeâjCe keâe ceewefuekeâ %eeve- efnvoer JeCe&ceeuee, leÆJe-lelmece,

heÙee&ÙeJeeÛeer, efJeueesce, DeveskeâeLe&keâ, JeekeäÙeebMeeW kesâ mLeeve hej Skeâ Meyo, mece™heer efYeVeeLe&keâ Meyo, DeMegæ JeekeäÙeeW keâes

Megæ keâjvee, efuebie, JeÛeve, keâejkeâ, meJe&veece, efJeMes<eCe, ef›eâÙee, keâeue, JeeÛÙe, DeJÙeÙe, Ghemeie&, ØelÙeÙe, meefvOe, meceeme,

efJejece-efÛevn, cegneJejs SJeb ueeskeâesefòeâÙeeb, jme, Úvo, Deuebkeâej Deeefo, 3. Deheef"le yeesOe, 4. Øeefmeæ keâefJe, uesKekeâ SJeb

Gvekeâer Øeefmeæ jÛeveeÙeW, 5. efnvoer Yee<ee ceW hegjmkeâej, 6. efJeefJeOe~
3. mebKÙeelcekeâ SJeb ceeveefmekeâ ÙeesiÙelee hejer#ee

(keâ) mebKÙeelcekeâ ÙeesiÙelee hejer#ee-mebKÙee heæefle-Number System, mejueerkeâjCe-Simplification, oMeceueJe Deewj

efYeVe-Decimals and Fraction, cenòece meceeheJele&keâ Deewj ueIegòece meceeheJele&keâ-Highest common factor and

lowest common multiple, Devegheele Deewj meceevegheele-Ratio and Proportion, ØeefleMelelee-Percentage, ueeYe 

Deewj neefve-Profit and Loss, Útš-Discount, meeOeejCe yÙeepe-Simple interest, Ûe›eâJe=efæ yÙeepe-Compound

interest, Yeeieeroejer-Partnership, Deewmele-Average, meceÙe Deewj keâeÙe&-Time and Work, meceÙe Deewj otjer-Time
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and Distance, meejCeer Deewj «eeheâ keâe ØeÙeesie-Use of Tables and Graphs, cevmegjsMeve-Menstruation,

DebkeâieefCeleerÙe mebieCevee Je DevÙe efJeMues<eCeelcekeâ keâeÙe&-Arithmetical computations and other analytical

functions, efJeefJeOe-Miscellaneous~ 

(Ke) ceeveefmekeâ ÙeesiÙelee hejer#ee- leeefke&âkeâ DeejsKe-Logical Diagrams, mebkesâle-mecyevOe efJeMues<eCe-Symbol-

Relationship Interpretation, ØelÙe#e %eeve yeesOe-Perception Test, Meyo jÛevee hejer#eCe-Word formation

Test, De#ej Deewj mebKÙee ëe=bKeuee-Letter and number series, Meyo Deewj JeCe&ceeuee ceW DeebefMekeâ mece™helee-

Word and alphabet Analogy, JÙeeJeneefjkeâ %eeve hejer#eCe-Common Sense Test, efoMee %eeve hejer#eCe-

Direction Sense Test, DeebkeâÌ[eW keâe leeefke&âkeâ efJeMues<eCe-Logical interpretation of data, ØeYeeJeer leke&â-

Forcefulness of argument, Debleefve&efnle YeeJeeW keâe efJeefve§eÙe keâjvee-Determining implied meanings~ 

4-ceeveefmekeâ DeefYe®efÛe hejer#ee/yegefæueefyOe hejer#ee/leeefke&âkeâ hejer#ee

(keâ) ceeveefmekeâ DeefYe®efÛe hejer#ee- efvecveefueefKele kesâ Øeefle Âef°keâesCe-Attitude towards the following: peveefnle-

Public Interest, keâevetve SJeb Meebefle JÙeJemLee-Law and order, meecØeoeefÙekeâ meÆeJe-Communal harmony,

DehejeOe efveÙeb$eCe-Crime Control, efJeefOe keâe Meemeve-Rule of law, Devegketâueve keâer #ecelee-Ability of

Adaptability, JÙeeJemeeefÙekeâ metÛevee (yesefmekeâ mlej keâer)-Professional Information (Basic level), hegefueme 

ØeCeeueer-Police System, mecekeâeueerve hegefueme cegös SJeb keâevetve JÙeJemLee-Contemporary Police Issues & Law

and order, JÙeJemeeÙe kesâ Øeefle ®efÛe-Interest in Profession, ceeveefmekeâ ÂÌ{lee-Mental toughness, DeuhemebKÙekeâeW 

SJeb Deuhe DeefOekeâej JeeueeW kesâ Øeefle mebJesoveMeeruelee-Sensitivity towards minorities and underprivileged,

ueQefiekeâ mebJesoveMeeruelee-Gender sensitivity~ 

(Ke) yegefæueefyOe hejer#ee- mecyevOe Je DeebefMekeâ meceevelee hejer#eCe-Relationship and Analog Test, Demeceeve keâes 

efÛeefvnle keâjvee-Spotting out the dissimilar, ëe=bKeuee hetjer keâjves keâe hejer#eCe-Series Completion Test, mebkesâle 

efueefhe Deewj meebkesâeflekeâ efueefhe keâes mecePevee-Coding and Decoding Test, efoMee %eeve hejer#eCe-Direction Sense

Test, jòeâ mecyevOe-Blood Relation, JeCe&ceeuee hej DeeOeeefjle ØeMve-Problem based on alphabet, meceÙe-›eâce 

hejer#eCe-Time sequence Test, Jesve DeejsKe Deewj Ûeeš& meÂMe hejer#eCe-Venn Diagram and chart type test,

ieefCeleerÙe ÙeesiÙelee hejer#eCe-Mathematical ability Test, ›eâce ceW JÙeJeefmLele keâjvee-Arranging in order~ 

(ie) leeefke&âkeâ hejer#ee- mece™helee-Analogies, meceevelee-Similarities, efYeVelee-Differences, Keeueer mLeeve Yejvee-

Space visualization, mecemÙee keâes meguePeevee-Problem solving, efJeMues<eCe efveCe&Ùe-Analysis judgement,

efveCee&Ùekeâ #ecelee-Decision making, ÂMÙe mce=efle-Visual memory, efJeYesove #ecelee-Discrimination,

heÙe&Jes#eCe-Observation, mecyevOe-Relationship, DeJeOeejCee-Concepts, DebkeâieefCeleerÙe leke&â-Arithmetical

reasoning, Meyo Deewj Deeke=âefle JeieeakeâjCe-Verbal and figure classification, DebkeâieefCeleerÙe mebKÙee ëe=bKeuee-

Arithmetical number series, Decetle& efJeÛeejeW Je ØeleerkeâeW leLee Gvekesâ mecyevOeeW mes meecebpemÙe keâer #ecelee-Abilities

to deal with abstract ideas and symbols and their relationships~
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Gòej ØeosMe hegefueme keâebmšsyeue (heg®<e/ceefnuee) hegvehe&jer#ee, 2023 

JÙeeKÙee meefnle nue ØeMve-he$e 
(Exam Date : 23-08-2024 Shift-I) 

1. Which direction are you facing now, if you turn
270 degrees clockwise from facing west at the

beginning?/Ùeefo Deehe Meg™Deele ceW heef§ece keâer Deesj
cegBn keâjkesâ 270 ef[«eer oef#eCeeJele& cegÌ[les nQ, lees Deye Deehe
efkeâme efoMee ceW cegBn keâjkesâ KeÌ[s nQ?
(a) North-West/Gòej-heef§ece (b) South/oef#eCe
(c) West/heef§ece (d) East/hetJe&

Ans. (b) : ØeMveevegmeej, 

Dele: Deehekeâe cegBKe Deye oef#eCe efoMee keâer Deesj nw~ 
2. A person walks 15 meters east, then turns left

and walks 10 meters, then turns left again and
walks 15 meters. How far is he from the

starting point?/Skeâ JÙeefòeâ 15 ceeršj hetJe& keâer Deesj
Ûeuelee nw, efheâj yeeSB cegÌ[lee nw Deewj 10 ceeršj Ûeuelee nw,
efheâj oesyeeje yeeSB cegÌ[lee nw Deewj 15 ceeršj Ûeuelee nw~
Jen Meg®Deeleer efyebog mes efkeâlevee otj nw?
(a) 20 meters/20 ceeršj  (b) 18 meters/18 ceeršj
(c) 15 meters/15 ceeršj (d) 10 meters/10 ceeršj

Ans. (d) : ØeMveevegmeej, JÙeefkeäle kesâ Ûeueves keâe ›eâce efvecveJeled nw- 

DeYeer<š otjer · 10 ceer. 
3. The following pie charts represent the

distribution of candidates who were enrolled
for an exam and the candidates (out of those
enrolled) who passed the exam in different

institutes: / efvecveefueefKele heeF& Ûeeš& Skeâ hejer#ee kesâ
efueS veeceebefkeâle DeYÙeefLe&ÙeeW Deewj efJeefYevve mebmLeeveeW ceW
hejer#ee GòeerCe& keâjves Jeeues DeYÙeefLe&ÙeeW (veeceebefkeâle
DeYÙeefLe&ÙeeW ceW mes) keâe efJelejCe oMee&les nQ:

veeceebefkeâle DeYÙeLeea  hejer#ee GòeerCe& keâjves Jeeues 
= 8550  DeYÙeLeea = 5700 

The difference between the total number of 
candidates who passed from institutes S and P 
combined and the total number of candidates 
enrolled from institutes T and R combined is: 

/mebmLeeve S Deewj P mes GòeerCe& ngS kegâue DeYÙeefLe&ÙeeW keâer 
mebKÙee leLee mebmLeeve T Deewj R mes veeceebefkeâle DeYÙeefLe&ÙeeW 
keâer kegâue mebKÙee kesâ yeerÛe keâe Deblej keäÙee nw? 
(a) 400 (b) 440

(c) 300 (d) 399

Ans. (d) : mebmLeeve S Deewj P ceW GòeerCe& kegâue DeYÙeLeea 

= 
16 18

5700 5700
100 100

× + ×

= 912 + 1026 

= 1938 

mebmLeeve T Deewj R mes veeceebefkeâle DeYÙeLeea 

= 8550×
8 10

8550
100 100

+ ×

= 684 + 855 

= 1539 

DeYeer° Deblej = 1938 – 1539 ⇒ 399

4. Read the statements and select the correct

alternative regarding the conclusion./ keâLeveeW keâes
heefÌ{S Deewj efve<keâ<e& kesâ mebyebOe ceW mener efJekeâuhe keâe ÛeÙeve
keâerefpeS~
Statement 1: Tray plays table tennis.

keâLeve 1: š^s šsyeue šsefveme Kesueleer nw~
Statement 2: Table tennis is a difficult game

keâLeve 2: šsyeue šsefveme Skeâ keâef"ve Kesue nw~
Conclusion: Tray plays a difficult game.

efve<keâ<e& : š^s Skeâ keâef"ve Kesue Kesueleer nw~
From the above statements, we can conclude that

GheÙeg&òeâ keâLeveeW mes nce Ùen efve<keâ<e& efvekeâeue mekeâles nQ efkeâ:
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 (a) The conclusion stated is probably false /yeleeÙee 
ieÙee efve<keâ<e& mebYeJele: ieuele nw  

 (b) The conclusion stated is definitely true/yeleeÙee 
ieÙee efve<keâ<e& efveef§ele ™he mes mener nw  

 (c) The conclusion stated is definitely false /yeleeÙee 
ieÙee efve<keâ<e& efveef§ele ™he mes ieuele nw 

 (d) No conclusion can be reached/efkeâmeer efve<keâ<e& hej 
veneR hengBÛee pee mekeâlee 

Ans. (b) : ØeMveevegmeej, keâLeve ceW yeleeÙee ieÙee nw efkeâ š^s, šsyeue 
šsefveme Kesueleer nw pees Skeâ keâef"ve Kesue nw Dele: Ùen efve<keâ<e&, š^s Skeâ 
keâef"ve Kesue Kesueleer nw efveefMÛele ™he mes mener nw~   
5.  Which of the following shapes is different from 

the rest? /efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer Deeke=âefle yeekeâer 
mes Deueie nw? 

 (a) Triangle /ef$ekeâesCe  (b) Sphere /ieesuee  
 (c) Circle/Je=òe (d) Square/Jeie& 

Ans. (b) : ØeMveevegmeej, ef$ekeâesCe (∆), Je=òe Deewj Jeie& 2-D 
Deeke=âefleÙeeB nw peyeefkeâ ieesuee Skeâ 3-D Deeke=âefle nw~ Dele: efJekeâuhe (b) 
yeekeâer mes Deueie nw~  
6.  In a certain coded language, if 'SCRABBLE' is 

coded as '19318122125', how will 'STUNNED' 
be coded in that language?/  Skeâ efveef§ele ketâš Yee<ee 
ceW, Ùeefo  'SCRABBLE' keâes '19318122125' kesâ ™he 
ceW ketâšyeæ efkeâÙee peelee nw, lees Gmeer Yee<ee ceW 
'STUNNED' keâes efkeâme Øekeâej ketâšyeæ efkeâÙee peeSiee? 

 (a) 192021141545  (b) 192021141454  
 (c) 192022141454 (d) 192020141545 

UP Police Const. Re-exam 23/08/2024 Shift-I  

Ans. (b) :  

 
Dele: efJekeâuhe (B) mener nw~   
7.  Pointing at a woman, Nirmala said, "She is the 

daughter of the only son of the mother of my 
sister." How is Nirmala related to the woman?/ 
Skeâ ceefnuee keâer Deesj FMeeje keâjles ngS efvece&uee ves keâne, 
‘‘Jen cesjer yenve keâer ceeB kesâ Fkeâueewles yesšs keâer yesšer nw~’’ 
efvece&uee keâe Gme ceefnuee mes keäÙee mebyebOe nw? 

 (a) Sister/yenve   (b) Cousin/ÛeÛesjer yenve  
 (c) Paternal Aunt/yegDee (d) Mother/ceeB 
Ans. (c) : ØeMveevegmeej, jkeäle-mebyebOe DeejsKe yeveeves hej:- 

 
Dele: GheÙeg&keäle mes mhe<š nw efkeâ efvece&uee, ceefnuee keâer yegDee nw~   

8.  What is the next letter?/Deieuee De#ej keäÙee nw? 

  P : Q : : T : _______.    
 (a) R  (b) P  
 (c) T (d) U 
Ans. (d) :  

 
Dele: efJekeâuhe (d) mener nw~   
9.  Curtains are related to fabric in the same way 

as blinds are related to :/heox keâheÌ[s mes Gmeer lejn 
mebyebefOele nQ efpeme lejn efyueb[dme mebyebefOele nQ: 

 (a) Slats /muewšdme mes  (b) Lifters /efueheäšme& mes  
 (c) Cords/[esefjÙeeW mes (d) Covers/keâJej mes 

Ans. (a) : efpeme Øekeâej, heox, keâheÌ[s mes yeveles nQ~ Gmeer Øekeâej, 
efyueb[dme, muewšdme (heefšdšÙeeW) mes yeveeS peeles nQ~ Dele: efJekeâuhe (a) 
mener nw~   
10.  Soap is related to Clean in the same way as 

Perfume is related to :/meeyegve keâe mebyebOe meeheâ-
meheâeF& mes nw, Gmeer lejn F$e keâe mebyebOe nw: 

 (a) Neat/meeheâ-megLeje mes  
 (b) Smell/iebOe mes  
 (c) Smart/yegefæceeve mes  
 (d) Freshness/leepeieer mes 

Ans. (b) : eqpeme Øekeâej, meeyegve keâe GheÙeesie meeHeâ-meHeâeF& kesâ efueS 
efkeâÙee peelee nw~ Gmeer Øekeâej, F$e keâe GheÙeesie iebOe (smell) kesâ efueS 
efkeâÙee peelee nw~  
11.  If you start facing South-West and turn 180 

degrees to your right, what direction are you 

facing now?/Ùeefo Deehe oef#eCe-heef§ece keâer Deesj cegBn 
keâjkesâ KeÌ[s nQ Deewj 180 ef[«eer oeF& Deesj cegÌ[les nQ, lees 
Deye Deehe efkeâme efoMee keâer Deesj cegBn keâjkesâ KeÌ[s nQ? 

 (a) South-East/oef#eCe-hetJe&  
 (b) North-East/Gòej-hetJe&  
 (c) South-West/oef#eCe-heef§ece 
 (d) North-West/Gòej-heef§ece 

Ans. (b) : ØeMveevegmeej, 

 
Dele: Deehekeâe cegBKe Deye Gòej-hetJe& efoMee keâer Deesj nw~   
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12.  In a survey of 140 students, 60 students like to 

play video games, 70 students like to play 

indoor games, and 75 students like to play 

outdoor games. Additionally, 30 students like to 

play both indoor and outdoor games, 18 like 

both video games and outdoor games, 42 play 

both video games and indoor games, and 8 like 

all types of games. Use the Venn diagram to 

find the students who play only outdoor games. 

  140 efJeÅeeefLe&ÙeeW kesâ meJex#eCe ceW heeÙee ieÙee efkeâ 60 
efJeÅeeLeea Jeeref[Ùees iesce Kesuevee hemebo keâjles nQ, 70 

efJeÅeeLeea Fve[esj iesce Kesuevee hemebo keâjles nQ, leLee 75 
efJeÅeeLeea DeeGš[esj iesce Kesuevee hemebo keâjles nQ~ Fmekesâ 
Deefleefjòeâ 30 Úe$eeW keâes Fve[esj Deewj DeeGš[esj oesveeW 
Kesue hemebo nQ, 18 keâes Jeeref[Ùees iesce Deewj DeeGš[esj iesce 
oesveeW Kesue hemebo nQ, 42 keâes Jeeref[Ùees iesce Deewj Fve[esj 
iesce oesveeW Kesue hemebo nQ, leLee 8 keâes meYeer Øekeâej kesâ 
Kesue hemebo nQ~ Jesve DeejsKe keâe GheÙeesie keâjkesâ Gve Úe$eeW 
keâes %eele keâerefpeS pees kesâJeue DeeGš[esj Kesue Kesueles nQ~ 

 (a) 57  (b) 32  
 (c) 35 (d) 64 
Ans. (c) : ØeMveevegmeej, Jesve DeejsKe yeveeves hej:-  

 
Dele: GheÙeg&keäle Jesve DeejsKe mes mhe<š nw efkeâ 35 Úe$e kesâJeue DeeGš[esj 
Kesue Kesueles nQ~  
13.  Find the missing numbers (A, B) in the series 

and find the value of B + A./ëe=bKeuee ceW ueghle 
mebKÙeeSB (A, B) %eele keâerefpeS Deewj B + A keâe ceeve %eele 
keâerefpeS~ 

  25, 36, 49, A, 81, B, 121.    
 (a) 146  (b) 125  
 (c) 152 (d) 164 
Ans. (d) : oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJeled nw- 

 
 A + B = 82 + 102 = 64 + 100 ⇒ 164  

14.  If p > q = p
2
 + q

3 and p < q = p
3 

– q
2
, then (1>2) 

< 3 = / Ùeefo p > q = p
2
 + q

3 Deewj p < q = p
3 

– q
2
, 

leye (1>2) < 3 = 
 (a) 720  (b) 840  
 (c) 600 (d) 480 

Ans. (a) : efoÙee nw:- 
P > q = P2 + q3 

P < q = P3 – q2 

∴ (1>2) < 3 = ? 

ØeMveevegmeej,  
⇒ (12 + 23) < 3 

⇒ 9 < 3 

⇒ 93 – 32 

⇒ 729 – 9 = 720 

15.  Examine the following sequence closely and 

respond to the question that follows./ 
efvecveefueefKele Deveg›eâce keâer yeejerkeâer mes peeBÛe keâerefpeS Deewj 
Gmekesâ yeeo Deeves Jeeues ØeMve keâe Gòej oerefpeS~ 

  R K 5 9 # B 2 % * E ? A 8 L $ I 4 S V 7 ! C 6 N 

@ H 1 3 D 

  How many letters are there, each of which is 

immediately preceded and immediately 

followed by a symbol?/ Ssmes efkeâleves De#ej nQ, efpeveceW 
mes ØelÙeskeâ kesâ "erkeâ henues Deewj "erkeâ yeeo Skeâ efÛeÖ nw? 

 (a) 2  (b) 3 
 (c) 0 (d) 1 

Ans. (d) : efoÙee nw:- 

R   K   5   9   #   B   2   %   * E ?     A     8     L      $ 

I    4    S  V   7   !    C   6    N   @   H    1      3     D 

Dele: GheÙeg&keäle mes mhe<š nw efkeâ Ssmee 1 De#ej (E) nw efpemekesâ "erkeâ 
henues Deewj "erkeâ yeeo Skeâ efÛeÖ nw~  
16.  Given the pattern in the provided 

combinations, how would you express the 

combination represented by question mark (?) 

?/ efoS ieS mebÙeespeveeW ceW hewšve& keâes osKeles ngS, Deehe ØeMve 
efÛeÖ (?) Éeje efve™efhele mebÙeespeve keâes kewâmes JÙeòeâ keâjWies? 

  AZ3B, CY6D, EX9F, ?   
 (a) KX18L  (b) NZ21O  
 (c) GW12H (d) IVI5J 
Ans. (c) : oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJeled nw– 

 
Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~   
17.  Given the pattern in the provided numbers, 

how would you express the number 

represented by question mark (?) ? / oer ieF& 
mebKÙeeDeeW ceW hewšve& keâes osKeles ngS, Deehe ØeMveefÛeÖ (?) 
Éeje efve™efhele mebKÙee keâes kewâmes JÙeòeâ keâjWies? 

  1, 1, 9, 27, 25, 125, ?, 343    
 (a) 49 (b) 37  
 (c) 22 (d) 34 
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Ans. (a) : oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJeled nw- 

Dele: ? = 72 ⇒ 49 
18. Which of the following words has its letters in

an alphabetical order?/efvecveefueefKele ceW mes efkeâme
Meyo kesâ De#ej Deb«espeer JeCe&ceeuee ›eâce ceW nQ?
(a) Collops (b) Envelops

(c) Bloops (d) Adrops

Ans. (c) : efJekeâuheeW mes :- 
(a) Collops

(b) Envelops

(c) Bloops → Ùen Deb«espeer JeCe&ceeuee kesâ ›eâce ceW nw~
(d) Adrops

Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~ 
19. Examine the provided diagram and respond to

the following question./efoS ieS DeejsKe keâe hejer#eCe
keâerefpeS Deewj efvecveefueefKele ØeMve keâe Gòej oerefpeS~

How many individuals considered backward 

are not educated?/efheÚÌ[s ceeves peeves Jeeues efkeâleves 
JÙeefòeâ efMeef#ele veneR nQ? 
(a) 31 (b) 22

(c) 20 (d) 16

Ans. (b) : ØeMveevegmeej, DeejsKe mes mhe<š nw efkeâ [17+5 = 22] 
efheÚÌ[s ueesie nw pees efMeef#ele veneR nw~   
20. Find the HCF of 0.05, 0.5, 0.25, 1.25.

0.05, 0.5, 0.25, 1.25 keâe cenòece meceeheJele&keâ (HCF)

%eele keâerefpeS
(a) 1.25 (b) 0.25

(c) 0.05 (d) 0.5

Ans. (c) : efoÙee nw:- 
0.05, 0.5, 0.25, 1.25 keâe HCF = ?

⇒ 
5 5 25 125

, , ,
100 10 100 100

keâe HCF = ?

⇒ 
1 1 1 5

, , ,
20 2 4 4

keâe HCF = ?

⇒ 1,1,1 5 HCF 1
0.05

20,2,4,4 LCM 20
= ⇒

Deewj keâe
keâe

21. Find the smallest number which when divided
by 4,6,7,8 and 9 leaves the remainder 3 in each
case./meyemes Úesšer mebKÙee %eele keâerefpeS efpemes 4, 6, 7, 8

Deewj 9 mes efJeYeeefpele keâjves hej ØelÙeskeâ efmLeefle ceW Mes<eheâue
3 yeÛelee nw~
(a) 501 (b) 510
(c) 507 (d) 504

Ans. (c) : ØeMveevegmeej, 
DeYeer<š mebKÙee = 4, 6, 7, 8 Deewj 9 keâe LCM + 3

⇒ 504 + 3 ⇒ 507

22. If the cost price of 30 tables is equal to the selling
price of 40 tables, then what is the loss
percentage?/ Ùeefo 30 šsyeueeW keâe ueeiele cetuÙe 40 šsyeueeW
kesâ efJe›eâÙe cetuÙe kesâ yejeyej nw, lees neefve ØeefleMele keäÙee nw?
(a) 25% (b) 37.5%
(c) 26% (d) 30%

Ans. (a) : ØeMveevegmeej,  
30 × ›eâÙe cetuÙe (CP) · 40 × efJe›eâÙe cetuÙe (SP) 

CP 40
–10

SP 30
= ↵ keâe r  neefve

∴ neefve ³ · 
10

100 25%
40
× =

23. A fruit seller buys some oranges at the rate of 4
for `10 and an euqal number more at 5 for `10.
Then he sells the whole lot at the rate of 9 for
`20. What is his loss or gain percentage?/Skeâ
heâue efJe›esâlee kegâÚ meblejs `10 ceW 4 keâer oj mes Deewj Gleves
ner DeefOekeâ meblejs `10 ceW 5 meblejs keâer oj mes Kejerolee nw~
Deye Jen hetjs uee@š keâes `20 ceW 9 keâer oj mes yesÛelee nw~
Gmekeâer neefve Ùee ueeYe ØeefleMele keäÙee nw?
(a) No loss or no gain/ve neefve ve ueeYe
(b) Loss percent 12%/neefve ØeefleMele 12%

(c) Loss percent 
19

1 %
81

/neefve ØeefleMele 
19

1 %
81

(d) Gain percent 
19

1 %
81

/ueeYe ØeefleMele 
19

1 %
81

Ans. (c) : ceevee meblejeW keâer mebKÙee, (4, 5 Deewj 9 keâe LCM)
 =180

kegâue ›eâÙe cetuÙe · 
10 10

180 180
4 5

× + ×

⇒ 450 + 360 ⇒ `810

1 meblejs keâe ›eâÙe cetuÙe · 
810 9

360 4
=

1 meblejs keâe efJe›eâÙe cetuÙe · 
20

9

neefve ³  · 

9 20

4 9
100

9 / 4

 − 
  ×

= 
1/ 36

100
9 / 4

×  

⇒ 
100 19

1 %
81 81

= neefve
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24.  Two types of rice rates are ` 11/kg and ` 21/kg. 

Find the ratio of the two types of rice to obtain 

a mixture of rate ` 17/kg. / oes Øekeâej kesâ ÛeeJeue keâer 
oj `11 Øeefle efkeâ«ee Deewj `21 Øeefle efkeâ«ee nw~ `17 Øeefle 
efkeâ«ee keâer oj mes Skeâ efceßeCe Øeehle keâjves kesâ efueS oes 
Øekeâej kesâ ÛeeJeue keâe Devegheele %eele keâerefpeS~ 

 (a) 2 : 1  (b) 2 : 3  
 (c) 3 : 1 (d) 1 : 1 
Ans. (b) : ØeMveevegmeej,  

 
DeYeer<š Devegheele · 2:3  
25.  In how much time will an amount be doubled 

at the rate of 12.5%?/12.5% keâer oj mes Skeâ 
OevejeefMe efkeâleves meceÙe ceW ogiegveer nes peeSieer? 

 (a) 20 years /20 Je<e&  (b) 10 years/10 Je<e&  
 (c) 12 years /12 Je<e&  (d) 8 years /8 Je<e& 

Ans. (d) : ceevee cetueOeve (P) nw Deewj t meceÙe ceW ogiegvee nes peeÙesiee 
∴ SI (meeOeejCe yÙeepe) = P 

∴ 
P 12.5 t

(2P P) P
100

× ×
= − =  

⇒ t = 
100 10

125

×
 

t = 8 Je<e&   
26.  Indian Railways employed 200 workers to 

complete a certain work in 150 days. If only 

one-fourth of the work had been done in 50 

days, then to complete the whole work in time, 

what is the number of additional workers to be 

employed? / YeejleerÙe jsueJes ves Skeâ efveef§ele keâece keâes 
150 efoveeW ceW hetje keâjves kesâ efueS 200 ßeefcekeâeW keâes 
efveÙegòeâ efkeâÙee~ Ùeefo 50 efoveeW ceW kesâJeue Skeâ-ÛeewLeeF& 
keâece efkeâÙee ieÙee, lees hetjs keâece keâes meceÙe hej hetje keâjves 
kesâ efueS, efveÙegòeâ efkeâS peeves Jeeues Deefleefjòeâ ßeefcekeâeW keâer 
mebKÙee keäÙee nw? 

 (a) 300  (b) 200  
 (c) 100 (d) 600 
Ans. (c) : ceevee x cepeotjeW keâer Deefleefjkeäle efveÙegefkeäle keâer ieF&~  
ØeMveevegmeej, 

1 1 2 2

1 2

M D M D

W W
=  

( )100 200 x50 200

1/ 4 3/ 4

× +×
=  

40000×
3

20000 100 x
4
= +  

30000 – 20000 = 100 x 

100 x =10000 

x = 100 
27.  12 men and 18 women can do a work in 10 

days. 9 men and 18 women can do the same 
work in 12 days. If 2 men and 3 women 
together do the same work, in how many days 
will they complete the work? / 12 heg®<e Deewj 18 

ceefnueeSB Skeâ keâece keâes 10 efoveeW ceW keâj mekeâles nQ~ 9 
heg®<e Deewj 18 ceefnueeSB Gmeer keâece keâes 12 efoveeW ceW keâj 
mekeâles nQ~ Ùeefo 2 heg®<e Deewj 3 ceefnueeSB Skeâ meeLe Gmeer 
keâece keâes keâjles nQ, lees Jes efkeâleves efoveeW ceW hetje keâj mekeâles nQ? 

 (a) 50 days/50 efove  (b) 60 days/60 efove  
 (c) 80 days/80 efove (d) 70 days/70 efove 
Ans. (b) : ØeMveevegmeej, 
     M = heg®<e,  
     F = ceefnuee 
(12M + 18F)×10 = (9M + 18F)×12 
120M + 180F = 108M + 216F 
12 M = 36 F 

M 3

F 1
=  [keâeÙe&#ecelee] 

 kegâue keâeÙe& · [12×3+18×1]×10 

 ⇒ [36 + 18]×10 

 ⇒ 540  

Dele: 2M + 3F keâes kegâue keâeÙe& keâjves ceW ueiee meceÙe  

    540

2 3 3 1
=
× + ×

  

    
540

60 day
9

= =   

28.  Two trains travel in the same direction at 59 
km/hr and 32 km/hr and the faster train passes 
a man in the slower train in 16 seconds. Find 
the length of the faster train./ oes jsueieeefÌ[ÙeeB 
›eâceMe: 59 efkeâceer/Iebše Deewj 32 efkeâceer/Iebše keâer Ûeeue 
mes meceeve efoMeeDeeW ceW Ûeueleer nQ Deewj lespeer mes Ûeueves 
Jeeueer jsueieeÌ[er, Oeerceer ieefle mes Ûeueves Jeeueer jsueieeÌ[er ceW 
yew"s Skeâ JÙeefòeâ keâes 16 meskebâ[ ceW heej keâjleer nw~ lespe 
ieefle mes Ûeueves Jeeueer jsueieeÌ[er keâer uecyeeF& %eele keâerefpeS~ 

 (a) 124 m/124 ceer.  (b) 123 m/123 ceer.  
 (c) 170 m/170 ceer. (d) 120 m/120 ceer. 
Ans. (d) : ØeMveevegmeej, 
š^sve keâer meehes#e Ûeeue · 59–32 = 27 efkeâceer./Iebše 

  ⇒ 
5 15

27
18 2

× = m/s 

∵  otjer · Ûeeue × meceÙe   
∴ otjer (lespe ieefle mes Ûeueves Jeeueer jsueieeÌ[er keâer uecyeeF&) · 
15

16
2
×  

    = 120 ceer. 
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29.  A 67 meters long train crosses a tunnel of 

length 33 meters in 10 seconds. Find the time 

for the train to cross a man standing on a 

platform of length 65 meters./67 ceeršj uebyeer š^sve 
10 meskebâ[ ceW 33 ceeršj uebyeer megjbie keâes heej keâjleer nw~ 
š^sve Éeje 65 ceeršj uebyes huesšheâe@ce& hej KeÌ[s Skeâ JÙeefòeâ 
keâes heej keâjves ceW ueieves Jeeuee meceÙe %eele keâerefpeS~ 

 (a) 5.5 seconds/5.5 meskebâ[  
 (b) 4.5 seconds/4.5 meskebâ[  
 (c) 6.7 seconds/6.7 meskebâ[ 
 (d) 8.8 seconds/8.8 meskebâ[ 
Ans. (c) : ØeMveevegmeej, 

Ûeeue · 
otjer
meceÙe

 

š^sve keâer Ûeeue · 
( )67 33

10

+
= 10 ceer./meskebâ[ 

otjer (š^sve keâer uecyeeF&) = 67 ceeršj 

∴ DeYeer<š meceÙe · 
67

10
=  6.7 meskebâ[  

30.  Nikhil and Reetu earn in the ratio 2 : 1. They 

spend in the ratio 5 : 3 and save in the ratio 4 : 

1. Find the monthly income of each, if the total 

monthly savings of both Nikhil and Reetu 

together is  ` 10,000./ efveefKeue Deewj jerlet keâer DeeÙe 2 

: 1 kesâ Devegheele ceW nw~ Jes 5 : 3 kesâ Devegheele ceW KeÛe& keâjles 
nQ Deewj 4 : 1 kesâ Devegheele ceW yeÛele keâjles nQ~ Ùeefo 
efveefKeue Deewj jerlet oesveeW keâer kegâue efceueekeâj ceeefmekeâ 
yeÛele ` 10,000 nw, lees ØelÙeskeâ keâer ceeefmekeâ DeeÙe %eele 
keâerefpeS~ 

 (a) ` 2,000, ` 1,000  (b) ` 8,000, ` 4,000 
 (c) ` 28,000, ` 14,000 (d) ` 10,000, ` 5,000 
Ans. (c) : efoÙee nw:- 
efveefKeue Deewj jerlet keâer DeeÙe keâe Devegheele · 2:1 
efveefKeue Deewj jerlet keâer yeÛele keâe Devegheele · 4:1 
oesveeW keâer yeÛele · `10,000 

∴ efveefKeue keâer ceeefmekeâ yeÛele · 10,000×
4

5
 = `8000 

jerlet keâer ceeefmekeâ yeÛele · 10,000×
1

5
= `2000 

ceevee efveefKeue Deewj jerlet keâe JÙeÙe ›eâceMe: 5x Deewj 3x nw~ 
ØeMveevegmeej,   

∴ 
5x 8000 2

3x 2000 1

+
=

+
 

5x + 8000 = 6x + 4000 

x = 4000 

∴ efveefKeue keâer ceeefmekeâ DeeÙe · 5×4000 + 8000 

 ⇒ ` 28,000 

jerlet keâer ceeefmekeâ DeeÙe · 3×4000 + 2000 

  = `14000  

31.  In an examination, a student who gets 20% of 
the maximum marks fails by 5 marks. Another 
student who scores 30% of the maximum 
marks, gets 20 marks more than the passing 
marks. The percentage required for passing 
is:/Skeâ hejer#ee ceW Skeâ Úe$e pees DeefOekeâlece Debkeâ keâe 
20% Øeehle keâjlee nw, Jen 5 DebkeâeW mes DevegòeerCe& nes peelee 
nw~ Skeâ DevÙe Úe$e pees DeefOekeâlece DebkeâeW keâe 30% 
mkeâesj keâjlee nw, Jen GòeerCe& DebkeâeW mes 20 Debkeâ DeefOekeâ 
Øeehle keâjlee nw~ GòeerCe& nesves kesâ efueS DeeJeMÙekeâ ØeefleMele 
keäÙee nw? 

 (a) 22% (b) 20%  
 (c) 42% (d) 27% 
Ans. (a) : ceevee DeefOekeâlece Debkeâ · x 

ØeMveevegmeej, 
∴ x × 20% + 5 = x × 30% – 20 

30x 20x
25

100 100
− =  

10x = 2500 
x = 250 

∴ GòeerCe& nesves kesâ efueS Debkeâ · 
20

250 5
100

× + = 55 

DeYeer° ³ · 
55

100
250

× ⇒ 22%  

32.  The simple interest on a certain sum of money 
for two years at 5% is `1,600. Find the 
compound interest at the same rate after 3 
years, interest compounded annually./Skeâ 
efveef§ele OevejeefMe hej oes Je<e& kesâ efueS 5% keâer oj mes 
meeOeejCe yÙeepe `1,600 nw~ 3 Je<e& kesâ yeeo meceeve oj hej 
Ûe›eâJe=efæ yÙeepe (Jeeef<e&keâ ™he mes mebÙeesefpele yÙeepe) 
%eele keâerefpeS~ 

 (a) ` 2,555 (b) ` 2,355  
 (c) ` 2,520 (d) ` 2,522 
Ans. (d) : ceevee cetueOeve P nw : 

P R T
SI

100

× ×
=∵  

1600 = 
P 5 2

100

× ×
 

P = `16000 

∴3 Je<e& keâe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe, 5% keâer oj mes · ? 

 5% = 
1

20
 

 
∵8000 ––––– `16,000  

∴ CI (1261) = 
16000

1261
8000

×  

⇒ `2522  
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33.  The simple interest on ` 73,000 at the rate of 

15% per annum from 12-02-2022 to 11-02-2023 

is:/ 12-02-2022 mes 11-02-2023 lekeâ 15% Øeefle Je<e& 
keâer oj mes ` 73,000 hej meeOeejCe yÙeepe nw: 

 (a) ` 13,450  (b) ` 14,750  
 (c) ` 12,050 (d) ` 10,950 

Ans. (d) : ØeMveevegmeej, 

12–02–2022 mes 11-02-2023 lekeâ efoveeW keâer mebKÙee · 365 efove 
Ùee 1 Je<e&  

SI = 
P R T

100

× ×
 

SI = 
73000 15 1

100

× ×
 

⇒ `10950  

34.  What is the discount on a pair of shoes marked at 

` 475 and discounted at 15%?/` 475 Debefkeâle Deewj 
15% Útš hej petles keâer Skeâ peesÌ[er hej efkeâleveer Útš nw? 

 (a) ` 71.25 (b) ` 75.25  
 (c) ` 70 (d) ` 72 

Ans. (a) : efoÙee nw:- Debefkeâle cetuÙe (MP) = `475 

Útš ³ · 15% 

ØeMveevegmeej,   

®heÙes ceW Útš · 
MP %×

100

Útš
 

 = 
475 15

100

×
 

 = 
7125

71.25
100

= `  

35.  A shopkeeper allows a discount of 10% on the 

marked price of an item but charges a sales tax 

of 8% on the discounted price. If the customer 

pays ` 34,020 at the price including the sales 

tax, then what is the marked price?/ Skeâ 
ogkeâeveoej Skeâ Jemleg kesâ Debefkeâle cetuÙe hej 10% keâer Útš 
oslee nw uesefkeâve Útš Jeeues cetuÙe hej 8% keâer efye›eâer keâj 
ueieelee nw~ Ùeefo «eenkeâ efye›eâer keâj meefnle cetuÙe kesâ ™he 
ceW ` 34,020 keâe Yegieleeve keâjlee nw, lees Debefkeâle cetuÙe 
efkeâlevee nw?  

 (a) ` 39,000 (b) ` 38,000  
 (c) ` 34,000 (d) ` 35,000 

Ans. (d) : efoÙee nw:  
efJe›eâÙe cetuÙe · 34020 
efye›eâer keâj · 8³ 
Útš³ · 10³ 

Debefkeâle cetuÙe (MP) · ? 

∴ efye›eâer keâj kesâ efyevee Jemleg keâe cetuÙe · 
( )

34020 100

100 8

×

+
 

   ⇒ 
34020 100

31500
108

×
=  

∴ Jemleg keâe Debefkeâle cetuÙe  · 
( )

32500 100

100 10

×

−
 

   = 
32500 100

90

×
= `35000 

36.  If the average of x and 
1

x
(x ≠ 0) is m, then the 

average of x
2
 and 

2

1

x
is:/ Ùeefo x Deewj 

1

x
(x ≠ 0) 

keâe Deewmele m nw, lees x2 Deewj 
2

1

x
keâe Deewmele nw: 

 (a) 22m 1−   (b) 22m 1+   
 (c) 21 3m−  (d) 1 – 2m 

Ans. (a) : efoÙee nw- 
1

x
x

+  keâe Deewmele = m 

  
1

x
xm

2

+
=   

1
2m x

x

 = +   
  

oesveeW he#eeW keâe Jeie& keâjves hej, 

2 2

2

1
4m x 2

x
= + +  

2 2

2

1
4m 2 x

x
− = +  

∴ Deewmele 
24m 2

2

−
=  

( )22 2m 1

2

−
=  

= 2m2 – 1  
37.  If the average of 9 consecutive even numbers is 

132, find the difference between the first and 

the last numbers./Ùeefo 9 ›eâceeiele mece mebKÙeeDeeW keâe 
Deewmele 132 nw, lees henueer Deewj Debeflece mebKÙeeDeeW keâe 
Deblej %eele keâerefpeS~ 

 (a) 16 (b) 18  
 (c) 19 (d) 15 
Ans. (a) : ceevee 9 ›eâceeiele mece mebKÙeeSb x, x+2, x+4, x+6, 

x+8, x+10, x+12, x+14, x+16 

Deefvlece Deewj ØeLece heo keâe Devlej = x+16–x=16  
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38. As a result of 25% hike in the price of rice per

kg, a person is unable to purchase 6 kg more

rice for `1,200. What was the original price of

rice per kg?/ÛeeJeue kesâ Øeefle efkeâ«ee cetuÙe ces 25% keâer
Je=efæ kesâ heefjCeecemJe™he, Skeâ JÙeefòeâ `1,200 ceW 6
efkeâ«ee keâce ÛeeJeue Kejero heelee nw~ ÛeeJeue keâe Øeefle
efkeâ«ee ØeejbefYekeâ cetuÙe keäÙee Lee?
(a) ` 50 (b) ` 60

(c) ` 30 (d) ` 40

Ans. (d) : ceevee ØeejefcYekeâ cetuÙe = ` x/kg

leye Jele&ceeve cetuÙe 
125 5x

x
100 4

= × =

ØeMveevegmeej, 
1200 1200 4

6
x 5x

6000 4800
6

5x

30x 1200

x 40

×
− =

−
=

=

=`

39. If you have a regular icosahedrons and you

slice it along a plane that intersects six of its

faces, what is the shape of the resulting cross-

section? / Ùeefo Deehekesâ heeme Skeâ efveÙeefcele efJebMeheâuekeâ
(Fkeâesmeens[^esve) nw Deewj Deehe Fmes Skeâ Ssmes meceleue
(huesve) hej keâešles nQ pees Fmekesâ Ún heâuekeâeW (hesâmesme)
keâes keâešlee nw, lees heefjCeeceer DevegØemLe-keâeš (›eâeme-
meskeäMeve) keâe Deekeâej keäÙee nesiee?

(a) Pentagon /hebÛeYegpe (heWšeiee@ve)
(b) Trapezoid/efJe<ece ÛelegYeg&pe (š^whes]peesF[)
(c) Hexagon/ <e[dYegpe (nskeämeeiee@ve)
(d) Rectangle/DeeÙele (jskeäšWieue)

Ans. (c) : peye Skeâ efJebMeheâuekeâ (Fkeâesmeens[^e@ve) keâes Deehe Ssmes 
meceleue hej keâešles nQ lees heefjCeeceer DevegØemLe-keâeš (Cross-section) 
keâe Deekeâej <e[dYegpe (Hexagon) nesiee~   

40. Identify the incorrect number in the following

series./efvecveefueefKele ëe=bKeuee ceW ieuele mebKÙee keâer
henÛeeve keâerefpeS~

4, 7, 13, 21, 34

(a) 13 (b) 34

(c) 7 (d) 21

Ans. (d) : oer ieF& mebKÙee ëe=bKeuee efvecveJeled nw– 

Dele: mebKÙee 21 ëe=bKeuee ceW ieuele nw~ 

41. Find out the number of the cubes that are

arranged in the figure given:/efoS ieS efÛe$e ceW
JÙeJeefmLele IeveeW (keäÙetye) keâer mebKÙee %eele keâerefpeS:

(a) 18 (b) 17

(c) 24 (d) 16

Ans. (c) : ØeMveevegmeej, oer ieF& Deeke=âefle ceW 24 Ieve nw~ 
42. If the sum of three consecutive even number is

78, what is the second largest number? /Ùeefo
leerve ›eâceeiele mece mebKÙeeDeeW keâe ÙeesieHeâue 78 nw, lees
otmejer meyemes yeÌ[er mebKÙee keäÙee nw?
(a) 26 (b) 28

(c) 24 (d) 30

Ans. (a) : ceevee leerve ›eâceeiele mece mebKÙeeSB ›eâceMe: x, x+2, x+4 
nw~ 
ØeMveevegmeej,   
∴ x  + x + 2 + x + 4 = 78

3x + 6 = 78 

3x = 72 

x = 24 

∴ otmejer yeÌ[er mebKÙee · x + 2

 = 24 + 2 ⇒ 26 

43. Choose the odd one out. /efJe<ece keâes ÛegefveS~
(a) KL (b) QR

(c) AZ (d) FG

Ans. (c) : efJekeâuheeW mes :- 

(a) 
1

K L
+→  

(b) Q
1

R
+→

(c) A
1

Z
−→ (efJe<ece)

(d) F
1

G
+→

Dele: efJekeâuhe (c) efJe<ece nw~ 
44. Find the mirror image of the figure, if the

mirror is placed at XY./Deeke=âefle keâe ohe&Ce Øeefleefyecye
%eeve keâerefpeS, Ùeefo ohe&Ce keâes XY hej jKee ieÙee nw~
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(a) (b)
(b)

(c) (d)

Ans. (b) : ØeMveevegmeej, oer ieF& Deeke=âefle keâe mener ohe&Ce Øeefleefyebye 
efJekeâuhe (b) ceW oer ieF& nw~ Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~   

45. Find the number of triangles in the figure./

Deeke=âefle ceW ef$eYegpeeW keâer mebKÙee %eele keâerefpeS~

(a) 9 (b) 8

(c) 12 (d) 16

Ans. (d) : ØeMveevegmeej,  
1 Debkeâ mes yeves ∆ keâer mebKÙee · 12 

2 DebkeâeW mes yeves ∆ keâer mebKÙee · (5, 6), (4, 7) 
(5, 4), (6, 7) = 4 

Dele: kegâue ef$eYegpeeW (∆) keâer mebKÙee · 12 + 4 = 16

46. Pointing towards Aneesh, a woman said, "His

mother is the only daughter of my mother."

How is the woman related to Aneesh?/ DeveerMe
keâer Deesj FMeeje keâjles ngS Skeâ ceefnuee ves keâne, ‘‘Gmekeâer
ceeB cesjer ceeB keâer Fkeâueewleer yesšer nw~’’ Jen ceefnuee DeveerMe
mes efkeâme Øekeâej mebyebefOele nw?

(a) Sister/yenve (b) Daughter/yesšer
(c) Mother/ceeB (d) Grandmother/oeoer

Ans. (c) : ØeMveevegmeej, jkeäle-mebyebOe DeejsKe yeveeves hej:- 

Dele: GheÙeg&keäle DeejsKe mes mhe<š nw efkeâ ceefnuee, DeveerMe keâer ceeB nw~ 

47. Four people (1,2,3,4) each pick a different
fruit–apple, banana, cherry and date. The
person who picked the apple is next to the
person who picked the banana and not next to
the person who picked the date. The person
who picked the cherry is next to the person
who picked the date. The correct combination

is: / Ûeej ueesie (1, 2, 3, 4) Deueie-Deueie Heâue Ûegveles
nQ– mesye, kesâuee, Ûesjer Deewj Kepetj~ efpeme JÙeefkeäle ves mesye
Ûegvee Jen kesâuee Ûegveves Jeeues JÙeefkeäle kesâ yeieue ceW nw ve efkeâ
Gme JÙeefkeäle kesâ yeieue ceW efpemeves Kepetj Ûegvee~ efpeme
JÙeefkeäle ves Ûesjer Ûegveer nw Jen Gme JÙeefkeäle kesâ yeieue ceW nw
efpemeves Kepetj Ûegvee nw~
mener mebÙeespeve nw:
(a) 1-Cherry, 2- Banana, 3-Date, 4-Apple/

1-Ûesjer, 2-kesâuee, 3-Kepetj, 4-mesye
(b) 1-Banana, 2-Apple, 3-Date, 4-Cherry/

1- kesâuee, 2-mesye, 3-Kepetj, 4-Ûesjer
(c) 1-Apple, 2-Banana, 3-Date, 4-Cherry/

1-mesye, 2-kesâuee, 3-Kepetj, 4-Ûesjer
(d) Banana, 2-Cherry, 3-Date, 4-Apple/

1-mesye, 2-Ûesjer, 3-Kepetj, 4-mesye
Ans. (c) : ØeMveevegmeej, 4 ueesieeW kesâ Heâue Ûegveves keâe ›eâce efvecveJeled 
nw– 

mesye → kesâuee → Kepetj → Ûesjer 

1 → 2 → 3 → 4 
Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~  
48. Find out which of the figures can be formed

from the pieces given in the first figure (X)./%eele
keâerefpeS efkeâ henueer Deeke=âefle (X) ceW efoS ieS šgkeâÌ[eW mes
keâewve-meer Deeke=âefleÙeeB yeveeF& pee mekeâleer nQ?

(a) (b)

(c) (d)

Ans. (d) : ØeMveevegmeej, (X) ceW oer ieF& Deeke=âefleÙeeW keâes efceueeves hej 
efJekeâuhe (d) keâer Deeke=âefle yeveeÙeer pee mekeâleer nw~   
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49.  Find the dissimilar numbers./Demeceeve mebKÙeeSB 
%eele keâerefpeS~  

 (a) 16, 25  (b) 49, 81  
 (c) 8, 27 (d) 4, 9 
Ans. (b,c) : leke&â I- 
efJekeâuheeW mes :- 
(a) 16, 25  →  16 = 42 

  25 = 52 

(b) 49, 81  →  49 = 72 

  81 = 92 

(c) 8, 27   → 8 = 23  (Demeceeve) 
  27 = 33 

(d) 4, 9    → 4 = 22 

  9 = 32 

Dele: efJekeâuhe (c) Demeceeve nw~  
leke&â II- 
efJekeâuhe (a), (c) leLee (d) ceW ueieeleej mebKÙeeDeeW keâe Jeie& Ùee Ieve nw 
peyeefkeâ efJekeâuhe (b) ceW Ssmee veneR nw~ Dele: leke&â-2 kesâ Devegmeej 
efJekeâuhe (b) 49:81 Demeceeve nw~  
veesš-UPPRPB ves Debeflece Gòej kegbâpeer ceW efJekeâuhe (b) leLee (c) keâes 
mener ceevee nw~    
50.  Which of the following diagram/set indicates 

the relation between women, mothers and 

parents? / efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee DeejsKe/mesš 
ceefnueeDeeW, ceeleeDeeW Deewj ceelee-efhelee (pevekeâ) kesâ yeerÛe 
mebyebOe keâes oMee&lee nw? 

 

(a)

   

(b)

   

 

(c)

  

(d) 

 
Ans. (c) : ØeMveevegmeej, ceefnueeDeeW, ceeleeDeeW Deewj ceelee-efhelee 
(Parents) keâe Jesve DeejsKe efvecveJeled nw:– 

 
Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~ 
veesš-efJekeâuhe (c) kesâ DeejsKe ceW yeÌ[e Je=òe GYeÙeefve‰ nw pees ceefnueeDeeW 
leLee ceeleeDeeW oesveeW keâes oMee&lee nw leLee Úesše Je=òe ceelee-efhelee keâes 
(PARRENTS) keâes oMee&lee nw~    
51.  Complete the analogy. /meeÂMÙe hetje keâerefpeS~  
  Glove : Hand :: Sock : ?/omleeves : neLe :: ceespes : ? 
 (a) Head/efmej (b) Arm/yeeBn  
 (c) Foot/hewj (d) Shoe/petlee 
Ans. (c) : eqpeme Øekeâej omleeves, neLe ceW henves peeles nQ Gmeer Øekeâej, 
ceespes hewj ceW henves peeles nwb~ Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~   

52.  Complete the analogy./ meeÂMÙe hetje keâerefpeS~  
  Astronaut : Spacecraft :: Diver : ?/Debleefj#e-

Ùee$eer : Debleefj#e Ùeeve :: ieesleeKeesj : ? 
 (a) Car/keâej  (b) Airplane/nJeeF& penepe  
 (c) Submarine/heve[gyyeer (d) Bicycle/meeFefkeâue  
Ans. (c) : efpeme Øekeâej Devleefj#e Ùee$eer Devleefj#e Ùee$ee kesâ efueS 
Devleefj#e Ùeeve ØeÙeesie keâjles nQ, Gmeer Øekeâej ieesleeKeesj heeveer ceW ieeslee 
ueieeves kesâ efueS heve[gyyeer keâe ØeÙeesie keâjles nQ~  
53.  A cylinder is intersected by a plane inclined at 

an angle of 45 degree to its axis. What is the 
shape of the resulting cross-section? / Skeâ 
efmeefueb[j keâes Gmekesâ De#e mes 45 ef[«eer kesâ keâesCe hej 
Pegkesâ ngS meceleue (huesve) Éeje ØeefleÛÚso efkeâÙee peelee nw~ 
heefjCeeceer DevegØemLe-keâeš (›eâe@me-meskeäMeve) keâe Deekeâej 
keäÙee nQ? 

 (a) Ellipse /oerIe&Je=òe   (b) Hyperbola /DeeflehejJeueÙe   
 (c) Parabola /hejJeueÙe (d) Circle /Je=òe  
Ans. (a) : peye efkeâmeer efmeefueb[j keâe Gmekesâ De#e mes 450 kesâ keâesCe 
hej Pegkesâ ngS meceleue Éeje ØeefleÛÚsefole efkeâÙee peelee nw leye DevegØemLe 
keâeš keâe Deekeâej oerIe&Je=òeekeâej nesiee~ 
54.  If the code for CAT is DBU, what is the code 

for DOG?/ Ùeefo CAT keâe keâes[ DBU nw, lees DOG 
keâe keâes[ keäÙee nw? 

 (a) EPF (b) EPH  
 (c) DOG (d) EOG 
Ans. (b) : 

  
DeYeer<š Gòej · EPH  
55.  According to the code, digits 0, 1, 2, 3, 4 are 

represented by A, B, C, D, E respectively. Find 

the value of [(B + E) – (D + A)]./keâes[ kesâ Devegmeej, 
Debkeâ 0, 1, 2, 3, 4 keâes ›eâceMe: A, B, C, D, E Éeje 
oMee&Ùee peelee nw~ [(B + E) – (D + A)] keâe ceeve %eele 
keâerefpeS~  

 (a) 2 (b) 3  
 (c) 1 (d) –2 
Ans. (a) : ØeMveevegmeej, 
[(B + E)– (D+A)] = [(1+4)–(3+0)]  

   = 5 – 3 = 2  
56.  What will be the next number in the series? 

/ëe=bKeuee ceW Deieueer mebKÙee keäÙee nesieer? 
  3, 6, 18, 72, 360, ...... 

 (a) 2160 (b) 1820  
 (c) 2180 (d) 1260 
Ans. (a) : oer ieÙeer mebKÙee ëe=bKeuee efvecveJeled nw-
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57. In a family of six members, A, B, C, D, E and F,
there are two married couples. D is a teacher
and the father of E, F is the grandmother of E
and a housewife. C is a lawyer and married to

A. B is not a male. How is B related to E? / Ú:
meomÙeeW kesâ Skeâ heefjJeej A, B, C, D, E Deewj F ceW, oes
efJeJeeefnle peesÌ[s nQ, D Skeâ efMe#ekeâ nw Deewj E keâe efhelee
nw~ F, E keâer oeoer nw Deewj Skeâ ie=efnCeer nw~ C Skeâ
Jekeâerue nw Deewj A mes efJeJeeefnle nw~ B heg®<e veneR nw~ B, E

mes efkeâme Øekeâej mebyebefOele nw?
(a) Mother/ceeB (b) Aunt/ceeceer
(c) Sister/yenve (d) Father/efhelee

Ans. (a) : ØeMveevegmeej, ∆ = heg®<e, Ο = ceefnuee

Ghejeskeäle DeejsKe mes mhe<š nw efkeâ B, E keâer ceeB nw~ 
58. Skeâ Deesj Depeiejefn ueefKe Skeâ Deesj ce=iejeÙe~

efJekeâue yešesner yeerÛe ner hejÙees cetjÚe KeeÙe~~
Fve hebefòeâÙeeW ceW ØeÙegkeäle jme nw:
(a) keâ®Ce jme (b) jewõ jme
(c) YeÙeevekeâ jme (d) Jeerj jme

Ans. (c) : Skeâ Deesj Depeiejefn ueefKe Skeâ Deesj ce=iejeÙe~ 
  efJekeâue yešesner yeerÛe ner hejÙees cetjÚe KeeÙe~~ 

GheÙeg&keäle hebefkeäleÙeeW ceW YeÙeevekeâ jme ØeÙegkeäle nw~ ‘peneB efJeYeeJe, DevegYeeJe 
Deewj JÙeefYeÛeejer YeeJe kesâ mebÙeesie mes YeÙe keâer DeefYeJÙeefkeäle nesleer nw, JeneB 
YeÙeevekeâ jme keâer Glheefòe nesleer nw~’  
59. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Meyoeuebkeâej veneR nw?

(a) Mues<e (b) ™hekeâ
(c) DevegØeeme (d) Ùecekeâ

Ans. (b) : efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW DevegØeeme, Ùecekeâ SJeb Mues<e 
Meyoeuebkeâej kesâ Yeso nQ, peyeefkeâ ™hekeâ Deuebkeâej DeLee&uebkeâej kesâ 
Debleie&le Deelee nw~  
‘peye GhecesÙe ceW Gheceeve keâe DeYeso Deejeshe efkeâÙee peelee nw, leye Gmes 
™hekeâ Deuebkeâej keânles nQ~’ pewmes- cewÙee ceQ lees Ûevõ-efKeueewvee uewneW~ 
60. peye oes JÙebpeve Skeâ meeLe efceueles nQ, lees GvnW keäÙee keânles nQ?

(a) DeblemLe (b) ceneØeeCe
(c) DeuheØeeCe (d) mebÙegòeâ JÙebpeve

Ans. (d) : peye oes JÙebpeve Skeâ meeLe efceueles nQ, lees GvnW mebÙegkeäle 
JÙebpeve keânles nQ~ efnvoer JeCe&ceeuee ceW mebÙegkeäle JÙebpeve keâer mebKÙee 4 
(Ûeej) nw- 
(i) #e · keâd + <e
(ii) $e · led + j
(iii) %e · ped + _e
(iv) ße · Med + j

61. ‘Deiece-Deeiece’ Meyo-Ùegice keâe mener DeLe& nw:
(a) Glheefòe-ogue&Ye (b) mJeevegYetle-Devepeeve
(c) ogue&Ye-Glheefòe (d) Meem$e-Meem$eer

Ans. (c) : ‘Deiece – Deeiece’ Meyo-Ùegice keâe mener DeLe& ‘ogue&Ye-
Glheefòe’ nesiee~ Dele: efJekeâuhe (c) DeYeer<š Gòej nesiee~   
62. efvecveefueefKele ceW mes ‘cetkeâ’ keâe DeveskeâeLe&keâ Meyo keâewve-

mee veneR nw?
(a) Meeble (b) efJeJeMe
(c) ietBiee (d) Ûeghe

Ans. (a) : efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW efJeJeMe, ietBiee leLee Ûeghe ‘cetkeâ’ kesâ 
DeveskeâeLe&keâ Meyo nQ, peyeefkeâ ‘Meeble’, cetkeâ keâe DeveskeâeLe&keâ Meyo veneR 
nw~ Dele: efJekeâuhe (a) DeYeer<š Gòej nesiee~   
63. efvepeJeeÛekeâ meJe&veece keâe ØeÙeesie efkeâme JeekeäÙe ceW ngDee nw?

(a) DeheveeW mes keäÙee efÚheevee  (b) Deehe Yeues lees peie Yeuee
(c) Ùen cesjer efvepeer hegmlekeâ nw (d) Deepe Deheveeheve keâneB nw

Ans. (b) : ‘Deehe Yeues lees peie Yeuee’ Fme JeekeäÙe ceW efvepeJeeÛekeâ 
meJe&veece nw~ efpeme meeJe&peefvekeâ Meyo mes efvepelee keâe yeesOe neslee nes Gmes 
efvepeJeeÛekeâ meJe&veece keânles nQ~ Fmekeâe hejmeie& ‘Deehe’ nw~   
64. ‘keäÙee YetuetB keäÙee Ùeeo keâ™B’ nefjJebMejeÙe yeÛÛeve keâer

DeelcekeâLee ëe=bKeuee keâe keâewve-mee Yeeie nw?
(a) otmeje (b) henuee
(c) ÛeewLee (d) leermeje

Ans. (b) : ‘keäÙee YetuettB keäÙee Ùeeo keâ™B’ nefjJebMe jeÙe yeÛÛeve keâer 
DeelcekeâLee ëe=bKeuee keâe henuee Yeeie nw~ Ùes DeelcekeâLee ëe=bKeuee Ûeej 
YeeieeW ceW nw efpemeceW leerve DevÙe Fme Øekeâej nQ- veerÌ[ keâe efvecee&Ce efHeâj, 
yemesjs mes otj, oMeÉej mes meesheeve lekeâ~   
65. efnboer Yee<ee kesâ efueS meeefnlÙe Dekeâeoceer hegjmkeâej kesâ ØeLece

efJepeslee keâewve Les?
(a) ceeKeve ueeue ÛelegJexoer (b) efJe<Ceg [s
(c) nefjJebMe jeÙe yeÛÛeve (d) megefce$eevebove heble

Ans. (a) : efnvoer Yee<ee kesâ efueS meeefnlÙe Dekeâeoceer hegjmkeâej kesâ ØeLece 
efJepeslee ceeKeveueeue ÛelegJexoer (1955) Les~ meeefnlÙe Dekeâeoceer hegjmkeâej, 
Yeejle mejkeâej Éeje efoÙee peeves Jeeuee Skeâ meeefneflÙekeâ mecceeve nw~  
66. efvecveefueefKele ceW mes ‘JeÙeesJe=æ’ Meyo keâe mener mebefOe-

efJeÛÚso keâewve-mee nw?
(a) JÙeÙe + Je=æ (b) JeeÙee + Je=æ
(c) JeÙees: + Je=æ (d) JeÙe: + Je=æ

Ans. (d) : ‘JeÙeesJe=æ’ Meyo keâe mener meefvOe-efJeÛÚso ‘JeÙe: + Je=æ’ 
nesiee~ Ùen efJemeie& meefvOe keâe GoenjCe nw~  
67. 2019 keâe meeefnlÙe Dekeâeoceer hegjmkeâej efkeâme jÛeveekeâej

keâes efoÙee ieÙee?
(a) veboefkeâMeesj DeeÛeeÙe& (b) jcesMe kegbâleue cesIe
(c) jeceojMe efceße (d) keâeMeerveeLe efmebn

Ans. (a) : Je<e& 2019 keâe meeefnlÙe Dekeâeoceer hegjmkeâej veboefkeâMeesj 
DeeÛeeÙe& keâes Gvekeâer ke=âefle ‘Úerueles ngS Deheves keâes’ (keâefJelee) kesâ efueS 
Øeoeve efkeâÙee ieÙee nw~   
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68.  ‘osMeØesce’ ceW keâewve-mee meceeme nw? 
 (a) efÉieg  (b) yeng›eerefn  
 (c) DeJÙeÙeerYeeJe (d) lelheg®<e 
Ans. (d) : ‘osMe-Øesce’ ceW lelheg™<e meceeme nw~ Jes meeceeefmekeâ Meyo 
efpevekeâe Gòej heo ØeOeeve nes SJeb ØeLece heo ieewCe nes lelheg™<e meceeme 
keânueelee nw~   
69.  ‘pegyeeve hej ueieece ve nesvee’ keâe DeLe& nw: 
 (a) meowJe keâ"esj JeÛeve keânvee   
 (b) meJe&$e Deheveer Jeeeficelee efoKeevee   
 (c) mhe<šJeeoer nesvee  
 (d) DeveeJeMÙekeâ ™he mes mhe<šJeeoer nesvee  
Ans. (b) : ‘pegyeeve hej ueieece ve nesvee’ cegneJejs keâe DeLe& nw- meJe&$e 
Deheveer Jeeeficelee efoKeevee~ Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nesiee~  
70.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee ‘Dece=le’ Meyo keâe 

heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo veneR nw? 
 (a) meesce  (b) DeefceÙe   
 (c) megOee (d) #eerj 
Ans. (d) : efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW ‘#eerj’ Meyo Dece=le keâe heÙee&ÙeJeeÛeer 
veneR nw, peyeefkeâ meesce, DeefceÙe leLee megOee ‘Dece=le’ kesâ heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo 
nQ~ Dele: efJekeâuhe (d) DeYeer<š Gòej nesiee~ #eerj, otOe keâe heÙee&ÙeJeeÛeer nw~    
71.  keâewve-mee JeCe& ovlÙe veneR nw? 
 (a) o (b) š  
 (c) le (d) Oe 
Ans. (b) : efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW le, o leLee Oe ovlÙe JeCe& nQ, 
peyeefkeâ ‘š’ cetOe&vÙe JeCe& nw~ Dele: efJekeâuhe (b) DeYeer<š Gòej nesiee~   
72.  ‘cewves Deece Kee efueÙee nw’ JeekeäÙe ceW ØeÙegkeäle keâeue nw: 
 (a) meeceevÙe Yetlekeâeue  (b) hetCe& Yetlekeâeue  
 (c) DeemeVe Yetlekeâeue (d) DehetCe& Yetlekeâeue 
Ans. (c) : ‘cewves Deece Kee efueÙee nw’ JeekeäÙe ceW DeemeVe Yetlekeâeue 
ØeÙegkeäle nw~ Yetlekeâeue keâer Jen ef›eâÙee pees neue kesâ meceÙe ceW ner Ieefšle 
ngF& nes, DeemeVe Yetlekeâeefuekeâ ef›eâÙee keânueeleer nw~  
73.  efkeâmeer Skeâ ceW ner DeemLee jKeves Jeeuee JeekeäÙeebMe kesâ efueS 

Skeâ Meyo yeleeFS~  
 (a) DevevÙe (b) Deefvekesâle  
 (c) DevegòeerCe& (d) Devegceesove 
Ans. (a) : ‘efkeâmeer Skeâ ceW ner DeemLee jKeves Jeeuee’ JeekeäÙeebMe kesâ 
efueS Skeâ Meyo ‘DevevÙe’ nw~ Dele: efJekeâuhe (a) DeYeer<š Gòej nesiee~   
74.  efvecveefueefKele MeyoeW ceW ØeÙegkeäle ØelÙeÙe efkeâme efJekeâuhe ceW 

"erkeâ-"erkeâ ØeoefMe&le efkeâS ieS nQ? 
  Meyo-Oeceekeâe, ueÌ[eketâ, GÌ[ekeâ, efÚuekeâe 
 (a) Deekeâe, Deeketâ, Deekeâ, keâe  
 (b) Deekeâ, keâe, Deekeâe, Deeketâ  
 (c) Deeketâ, Deekeâe, Deekeâ, keâe  
 (d) keâe, Deeketâ, Deekeâe, Deekeâ 
Ans. (a) : efoS ieS Meyo Oeceekeâe, ueÌ[eketâ, GÌ[ekeâ leLee efÚuekeâe ceW 
›eâceMe: ‘Deekeâe’, ‘Deeketâ’ ‘Deekeâ’ leLee ‘keâe’ ØelÙeÙe keâe ØeÙeesie ngDee 
nw~ Dele: efJekeâuhe (A) Fmekeâe DeYeer<š Gòej nesiee~   

75.  Megæ JeekeäÙe keâe ÛeÙeve keâerefpeS~  
 (a) ceOÙekeâeueerve Ùegie ceW keâueeDeeW keâer yengle GVeefle ngF&~  
 (b) meenye ves keâne nw efkeâ, efkeâmeer keâes Devoj ve peeves efoÙee peeS~   
 (c) Fme meceÙe ceesnve keâer DeeÙeg 20 Je<e& nw~  
 (d) Jes Ûeens Yeues ner ve DeeSB, hej legcnW Deevee nesiee~  
Ans. (a) : efoS ieS efJekeâuheeW ceW ‘ceOÙekeâeueerve Ùegie ceW keâueeDeeW keâer 
yengle GVeefle ngF&~’ Megæ JeekeäÙe nw~ DevÙe JeekeäÙe $egefšhetCe& nQ~ Dele: 
efJekeâuhe (a) DeYeer° Gòej nesiee~   
76.  meoe SkeâJeÛeve ceW ØeÙegkeäle nesves Jeeues MeyoeW keâes ÛegefveS: 
 (a) Je<ee&, pevelee  (b) ØeeCe, yeeue  
 (c) nesMe, ueesie (d) nmlee#ej, pevelee  
Ans. (a) : efoS ieÙes efJekeâuheeW ceW Je<ee& SJeb pevelee meoe SkeâJeÛeve ceW 
ØeÙegkeäle nesves Jeeues Meyo nQ, peyeefkeâ ØeeCe, yeeue, nesMe, ueesie, nmlee#ej 
meoe yengJeÛeve ceW ØeÙeesie nesves Jeeues Meyo nQ~ Dele: efJekeâuhe (a) 
DeYeer<š Gòej nesiee~   
77.  ‘jepee’ Meyo kesâ efueS heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo ÛegefveS : 
 (a) ieesefJevo  (b) uebkesâMe  
 (c) jIegyeerj (d) vejsvõ 
Ans. (d) : efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW ‘vejsvõ’ Meyo ‘jepee’ keâe 
heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo nw~ jepee kesâ DevÙe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo nQ- Yethe, vejsMe, 
cenerheefle, ceefnheeue, vejheefle FlÙeeefo~   
78.  efvecveefueefKele ceW mes JeekeäÙeeW kesâ Megæ ™he keâe ÛeÙeve 

keâerefpeS: 
 (a) Yeejle ceW Deveskeâ peeefleÙeeB nQ~  
 (b) Yeejle ceW DeveskeâeW peeefleÙeeB nQ~   
 (c) Yeejle ceW Deveskeâ peeefleÙeeB nw~  
 (d) Yeejle ceW DeveskeâeW peeefle nw~ 
Ans. (a) : ‘Yeejle ceW Deveskeâ peeefleÙeeB nwb~’ Megæ JeekeäÙe nw~ DevÙe 
efJekeâuheeW ceW efoS JeekeäÙe $egefšhetCe& nQ~   
79.  efJemceÙeyeesOekeâ efÛeÖ nw: 
 (a) (:-) (b) (!)  
 (c) ( , ) (d) ( - ) 
Ans. (b) : efJekeâuhe (b) ceW efoÙee ieÙee efJejece efÛeåve (!) 
efJemceÙeyeesOekeâ efÛeÖ nw~  
Ssmes Meyo pees JeekeäÙe ceW DeeMÛeÙe&, n<e&, Meeskeâ, Ie=Cee Deeefo YeeJe 
JÙekeäle keâjves kesâ efueS ØeÙegkeäle nes, Jes efJemceÙeyeesOekeâ keânueeles nQ~ Ssmes 
MeyoeW kesâ meeLe efJemceÙeeefoyeesOekeâ efÛeÖ (!) keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~  
pewmes- Dejs!, Deesn!, Meeyeeme! Deeefo~   

80.  efkeâme JeekeäÙe ceW ‘DeÛÚe’ Meyo keâe ØeÙeesie efJeMes<eCe kesâ 
™he ceW ngDee nw? 

 (a) DeÛÚe, legce Iej peeDees~   
 (b) DeÛÚe nw Jen DeYeer Dee peeS~   
 (c) legceves DeÛÚe efkeâÙee pees Dee ieS~  
 (d) Ùen mLeeve yengle DeÛÚe nw~  
Ans. (d) : efoÙee ieÙee JeekeäÙe ‘Ùen mLeeve yengle DeÛÚe nw~’ ceW 
‘DeÛÚe’ Meyo keâe ØeÙeesie efJeMes<eCe kesâ ™he ceW ngDee nw~ Dele: efJekeâuhe 
(d) DeYeer<š Gòej nesiee~   
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81.  ‘Øescemeeiej’ kesâ jÛeveekeâej nQ: 
 (a) ueuuet ueeue  (b) megvoj oeme   
 (c) meoue efceße (d) Gmeceeve  
Ans. (a) : ‘Øescemeeiej’ kesâ jÛeveekeâej ‘ueuuet ueeue’ nQ~ ueuuet ueeue 
ves Fmekeâes yeÇpeYee<ee ceW efueKee Lee~   
82.  ‘DeveeJele&’ Meyo keâe meceefYevveeLe&keâ keäÙee nw? 
 (a) he=LJeer   (b) efvejeoj  
 (c) ve oesnjeÙee ngDee  (d) DeÙeesiÙe DeeÛejCe  
Ans. (*) : 

Note :- UPPRPB Éeje Fme ØeMve keâes efvejmle keâj efoÙee ieÙee nw~  

83.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Meyo hegefuuebie nw? 
 (a) #es$e (b) jerefle  
 (c) #ecee (d) Iešvee 
Ans. (a) : efoS ieS efJekeâuheeW ceW ‘#es$e’ Meyo hegefuuebie nw, peyeefkeâ 
jerefle, #ecee SJeb Iešvee m$eerefuebie Meyo nbw~ Dele: efJekeâuhe (a) DeYeer<š 
Gòej nesiee~   
84.  ‘Jen DeeF& nes lees cesjer efÛeªer Gmes os osvee’~ Fme JeekeäÙe ceW 

keâewve-mee keâeue nw? 
 (a) lelkeâeueerve Jele&ceeve  (b) meeceevÙe Jele&ceeve   
 (c) mebefoiOe Jele&ceeve  (d) mebYeeJÙe Jele&ceeve  
Ans. (d) : ‘Jen DeeF& nes lees cesjer efÛeªer Gmes os osvee~’ Fme JeekeäÙe ceW 
mebYeeJÙe Jele&ceeve keâeue nw~  
ef›eâÙee kesâ efpeme ™he mes Jele&ceeve meceÙe ceW efkeâmeer Iešvee kesâ nesves keâer 
mebYeeJevee JÙekeäle nes, Gmes mebYeeJÙe Jele&ceeve keâeue keânles nQ~   
85.  ‘DeMeesÛe - DeMeewÛe’ Meyo-Ùegice keâe mener efJekeâuhe 

ÛegefveS: 
 (a) yejeF&-DeÙeesiÙe  (b) cetKe&-efve[j  
 (c) efyevee meesÛe kesâ - DeMegefæ (d) DeeBKe - keâepeue 
Ans. (c) : ‘DeMeesÛe-DeMeewÛe’ Meyo-Ùegice keâe mener DeLe& ‘efyevee MeesÛe 
kesâ - DeMegefæ’ nesiee~ Dele: efJekeâuhe (c) DeYeer<š Gòej nesiee~   
86.  ‘Deeie ueieves hej kegâDeeB Keesovee’ - ueeskeâesefòeâ keâe DeLe& 

nesiee: 
 (a) cegmeeryele Deeves hej Ieyeje peevee   
 (b) kegâDeeB Keesokeâj hegCÙe keâceevee   
 (c) peuoer mes keâeÙe& keâjvee  
 (d) mebkeâš kesâ meceÙe yeÛeeJe kesâ efueS meesÛevee  
Ans. (d) : ‘Deeie ueieves hej kegâDeeB Keesovee’ ueeskeâesefkeäle keâe DeLe& nw- 
mebkeâš kesâ meceÙe yeÛeeJe kesâ efueS meesÛevee~ Dele: efJekeâuhe (d) DeYeer<š 
Gòej nesiee~   
87.  ‘efpemes mejuelee mes heÌ{e pee mekesâ’ kesâ efueS Skeâ Meyo nw: 
 (a) mLeeveeheVe  (b) hee"dÙe  
 (c) meghee"dÙe (d) meg<eghmee  
Ans. (c) : ‘efpemes mejuelee mes heÌ{e pee mekesâ’ kesâ efueS Skeâ Meyo nw- 
meghee"dÙe~ Dele: efJekeâuhe (c) DeYeer<š Gòej nesiee~   
88.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mes Meyo ceW Ghemeie& veneR nw? 
 (a) ØeYeeJe  (b) DeesÌ{vee  
 (c) DeheJeeo (d) hejepeÙe 

Ans. (b) : efoS ieS efJekeâuheeW ceW ‘DeesÌ{vee’ Meyo Ghemeie& jefnle nw, 
peyeefkeâ ØeYeeJe ceW ‘Øe’, DeheJeeo ceW ‘Dehe’ leLee hejepeÙe ceW ‘heje’ 
Ghemeie& ØeÙegkeäle ngDee nw~ Dele: efJekeâuhe (b) DeYeer<š Gòej nesiee~   
89.  meceeme keâe Meeefyokeâ DeLe& nw: 
 (a) efJe«en  (b) efJeÛÚso  
 (c) mebef#ehle (d) efJemle=le 
Ans. (c) : efoS ieS efJekeâuheeW ceW meceeme keâe Meeefyokeâ DeLe& ‘mebef#ehle’ 
nesiee~ Dele: efJekeâuhe (c) DeYeer<š Gòej nesiee~   
(Øe.meb. 90 mes 94 ieÅeebMe ØeMve) 
   efMe#ee keâes Jew%eeefvekeâ Deewj ØeeefJeefOekeâ cetueeOeej oskeâj 

nceves peneB Yeeweflekeâ heefjJesMe keâes hetCe&leÙee heefjJeefle&le keâj 
efoÙee nw Deewj peerJeve keâes DeØelÙeeefMele ieefleMeeruelee os oer 
nw, JeneB meeefnlÙe, keâuee, Oece& Deewj oMe&ve keâes Deheveer 
Ûeslevee mes yeefn<ke=âle keâj ceeveJe efJekeâeme kesâ met$e Øeke=âefle 
kesâ neLe mes efvekeâuekeâj ceveg<Ùe kesâ neLe ceW hengBÛe ieS nQ, 
efJe%eeve kesâ neLe ceW hengBÛe ieS nQ Deewj Fme yevo ieueer ceW 
hengBÛeves keâe DeLe& ceeveJe peeefle keâe veeMe Yeer nes mekeâlee nw~ 
FmeefueS veweflekeâ Deewj Deeeflcekeâ cetuÙeeW keâes meeLe-meeLe 
efJekeâefmele keâjves keâer DeeJeMÙekeâlee nw, efpememes efJe%eeve 
nceejs efueS Yemceemegj keâe neLe ve yeve peeS~ JÙeefkeäle keâer 
#egõlee Ùeefo je<š^ keâer #egõlee yeve peeleer nw, lees efJe%eeve 
Yemceemegj yeve peelee nw~ Fme melÙe keâes ØelÙeskeâ #eCe meeceves 
jKekeâj ner DeCeg-efJemHeâesš keâes ceeveJe Øesce Deewj ueeskeâefnle 
keâer ceÙee&oe os mekeWâies~ Deheefjmeerce Yeeweflekeâ MeefòeâÙeeW keâe 
mJeeceer ceeveJe Deepe Deheves JÙeefkeälelJe kesâ Øeefle DeemLeeJeeve 
veneR nw Deewj ØelÙeskeâ #eCe Deheves DeefmlelJe kesâ mecyevOe ceW 
Mebkeâe«emle nw~  

90. DeeOegefvekeâ ceeveJe efJekeâeme keâes meJeeËbbieerCe veneR keâne pee 
mekeâlee nw, keäÙeeWefkeâ :  

 (a) meeefnlÙe, Oece&, keâuee Deeefo ceeveJe Ûeslevee mes efveJee&efmele nQ~   
 (b) peerJeve ceW DeeMeeleerle ieefleMeeruelee keâe meceeJesMe veneR ngDee~   
 (c) efJekeâeme kesâ met$e ceeveJe kesâ neLe ceW nw~  
 (d) Yeeweflekeâ heefjJesMe hetCe&leÙee heefjJeefle&le nes ieÙee nw~  
Ans. (a) : GheÙeg&keäle ieÅeebMe kesâ Devegmeej, DeeOegefvekeâ ceeveJe efJekeâeme 
keâes meJeeËieerCe veneR keâne pee mekeâlee nw, keäÙeeWefkeâ meeefnlÙe, Oece&, keâuee 
Deeefo ceeveJe Ûeslevee mes efveJee&efmele nQ~ Dele: efJekeâuhe (a) DeYeer<š Gòej 
nesiee~   
91.  DeCeg-efJemHeâesš keâes ceeveJeleeJeeoer keâer ceÙee&oe osvee leYeer 

mecYeJe nw, peye JÙeefkeäle keâer : 
 (a) #egõlee peye je<š^ keâer #egõlee yeve peeS~   
 (b) Goeòe YeeJeveeDeeW keâes efJekeâefmele efkeâÙee peeS~   
 (c) #egõlee keâes je°^ keâer #egõlee ve yeveves efoÙee peeS~  
 (d) #egõ YeeJeveeDeeW keâe GVeÙeve nes~  
Ans. (c) : GheÙeg&keäle ieÅeebMe kesâ Devegmeej DeCeg-efJemHeâesš keâes 
ceeveJeleeJeeoer keâer ceÙee&oe osvee leYeer mecYeJe nw, peye JÙeefkeäle keâer #egõlee 
keâes je°^ keâer #egõlee ve yeveves efoÙee peeS~ Dele: efJekeâuhe (c) DeYeer<š 
Gòej nesiee~    
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92.  Deepe keâe ceeveJe Deieues JÙeefkeälelJe Deewj DeefmlelJe kesâ Øeefle 
FmeefueS Mebkeâeueg nw, keäÙeeWefkeâ : 

 (a) Jen efJe%eeve keâer efJeOJebmekeâ MeefkeäleÙeeW mes YeÙeYeerle nw~   
 (b) Gmekeâe DeelceefJeMJeeme ueghle neslee pee jne nw~   
 (c) ceeveJe F&MJej kesâ Øeefle DeemLeeJeeve veneR nw~  
 (d) Jen meerefcele Yeeweflekeâ MeefòeâÙeeW keâe mJeeceer nw~  
Ans. (a) : GheÙeg&keäle ieÅeebMe kesâ Devegmeej Deepe keâe ceeveJe Deheves 
JÙeefkeälelJe Deewj DeefmlelJe kesâ Øeefle FmeefueS Mebkeâeueg nw, keäÙeeWefkeâ Jen 
efJe%eeve keâer efJeOJebmekeâ MeefkeäleÙeeW mes YeÙeYeerle nw~ Dele: efJekeâuhe (a) 
DeYeer<š Gòej nesiee~   
93.  nceejer efJe%eeveeOe=le efMe#ee keâer meJee&efOekeâ cenòJehetCe& osve nw: 
 (a) peerJeve keâe Skeâebieer efJekeâeme~   
 (b) ieefleMeerue peerJeve keâe ØelÙeeJele&ve~  
 (c) peerJeve keâe Deheefjmeerce Yeeweflekeâ efJekeâeme~ 
 (d) peerJeve keâe meJeeËieerCe efJekeâeme~  
Ans. (c) : GheÙeg&keäle ieÅeebMe kesâ Devegmeej peerJeve keâe Deheefjmeerce 
Yeeweflekeâ efJekeâeme nceejer efJe%eeveeOe=le efMe#ee keâer meJee&efOekeâ cenòJehetCe& osve 
nw~ Dele: efJekeâuhe (c) DeYeer<š Gòej nesiee~  
94.  ceeveJe peerJeve keâes Yemceemegj yeveves mes kewâmes jeskeâ mekeâlee nw? 
 (a) Øeke=âefle-peiele keâe hetCe& mJeeefcelJe Øeehle keâjkesâ   
 (b) ceeveJe meYÙelee keâe efJeveeMe keâjkesâ   
 (c) Yeeweflekeâ peerJeve-cetuÙeeW keâe efveOee&jCe keâjkesâ  
 (d) veweflekeâ-Deeeflcekeâ cetuÙeeW keâes efJekeâefmele keâjkesâ  
Ans. (d) : GheÙeg&keäle ieÅeebMe kesâ Devegmeej, veweflekeâ-Deeeflcekeâ cetuÙeeW keâes 
efJekeâefmele keâjkesâ ceeveJe peerJeve keâes Yemceemegj yeveves mes jeskeâe pee mekeâlee 
nw~ Dele: efJekeâuhe (d) DeYeer<š Gòej nesiee~   
95.  A person sold a horse at a gain of 25%. Had he 

bought it for 35% less and sold it for `732 less, 

he would have made a profit of 36%. The cost 
price of the hourse was :    

  Skeâ JÙeefkeäle ves Skeâ IeesÌ[s keâes 25³ ueeYe hej yesÛee~ Ùeefo 
Jen Fmes 35³ keâce ceW Kejerolee Deewj Fmes `732 keâce ceW 
yesÛelee, lees Gmes 36³ keâe ueeYe neslee~ IeesÌ[s keâe ›eâÙe 
cetuÙe keäÙee Lee? 

 (a) `1,500  (b) `1,800  
 (c) `2,500 (d) `2,000 
Ans. (d) : ceevee ›eâÙe cetuÙe · `x 

ØeMveevegmeej, 
125 65x 136

x 732
100 100 100

× − × =  

5x 13x 34
732

4 20 25
− × =  

5x 442x
732

4 500
− =  

625x 442x
732

500

−
=  

183 x = 732×500 

x = 
732 500

183

×
= `2000 

96.  In EXAMINATION is coded as 

VCZNRMZGRLM, then how will WRITTEN be 

coded?/Ùeefo EXAMINATION keâes 
VCZNRMZGRLM kesâ ™he ceW ketâšyeæ efkeâÙee peelee nw, 
lees WRITTEN keâes efkeâme Øekeâej ketâšyeæ efkeâÙee peeSiee? 

 (a) DIPGGMN (b) DIUGGMV  
 (c) IDGRGMV (d) DIRGGVM 
Ans. (d) : efpeme Øekeâej, 

 
Gmeer Øekeâej, 

 
Note- efoÙes ieÙes De#ejeW keâes Gvekesâ efJehejerle De#ejeW mes ketâšyeæ efkeâÙee 
ieÙee nw~   

97.  In a class, Sambu is ranked 10
th

 from the top 

and 36
th

 from the bottom. How many students 

are there in the class?   
  Skeâ keâ#ee ceW, meecyet Thej mes 10JeW Deewj veerÛes mes 36JeW 

mLeeve hej nw~ keâ#ee ceW efkeâleves Úe$e nQ? 
 (a) 43 (b) 44  
 (c) 45 (d) 47 
Ans. (c) : meecyet keâe Thej mes mLeeve · 10JeeB 
meecyet keâe keâ#ee ceW veerÛes mes mLeeve · 36JeeB  
ØeMveevegmeej, 
keâ#ee ceW kegâue Úe$eeW keâer mebKÙee· Thej mes mLeeve + veerÛes mes mLeeve–1 
  · 10 + 36 –1 ⇒ 46–1 ⇒ 45  

98.  K is L's wife and M is L's sister. N is the 

daughter of K, while O is M's mother. What is 

the relation of O to K?  
  K, L keâer helveer nw Deewj M, L keâer yenve nw~ N, K keâer 

yesšer nw, peyeefkeâ O, M keâer ceeB nw~ O keâe K mes keäÙee 
mebyebOe nw? 

 (a) Father/efhelee (b) Mother/ceeB  
 (c) Mother-in-law/meeme (d) Father-in-law/memegj 

Ans. (c) : ØeMveevegmeej, 

 
Dele: Ghejeskeäle DeejsKe mes mhe<š nw efkeâ O, K keâer meeme nw~   
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99.  Find the next number in the series 6, 24, 120, 

720, ______.   
  ëe=bKeuee ceW Deieueer mebKÙee %eele keâerefpeS : 
  6, 24, 120, 720, _______ 

 (a) 5400 (b) 5040  
 (c) 5440 (d) 5004 
Ans. (b) : oer ieÙeer ëe=bKeuee efvecveJeled nw- 

  
100.  Find the odd one out from the given series :   
  oer ieF& ëe=bKeuee ceW mes efJe<ece (yescesue) keâes %eele keâerefpeS: 
  486, 482, 478, 474, 472, 466, 462 

 (a) 474 (b) 472  
 (c) 478 (d) 466 
Ans. (b) : ëe=bKeuee efvecveJeled nw- 

 
Dele: ëe=bKeuee ceW mebKÙee 472 efJe<ece nw~   
101.  A bus travels a distance of 250 kilometers at a 

speed of 50 kilometers per hour. How much 
time will it take to complete the journey?   

  Skeâ yeme 50 efkeâueesceeršj Øeefle Iebšs keâer ieefle mes 250 
efkeâueesceeršj keâer otjer leÙe keâjleer nw~ Ùee$ee hetjer keâjves ceW 
efkeâlevee meceÙe ueiesiee? 

 (a) 4 hours/4 Iebšs (b) 6 hours /6 Iebšs  
 (c) 5 hours /5 Iebšs (d) 7 hours /7 Iebšs 
Ans. (c) : Ûeeue · 50 km/h,  otjer = 250 km 

meceÙe · 
otjer
Ûeeue

= 
250

5
50

=  Iebšs  

102.  What is the missing number in the following 

sequence? /efvecveefueefKele Deveg›eâce ceW ueghle mebKÙee 
keâewve-meer nw? 

  3, 18, 90, 360, 1080, 2160, ______, 0 

 (a) 360 (b) 0  
 (c) 2160 (d) 1080 
Ans. (c) : oer ieÙeer ëe=bKeuee efvecveefueefKele nw– 

 
103.  Find the next number in the series  
  ëe=bKeuee ceW Deieueer mebKÙee %eele keâerefpeS-  
  11, 39, 75, 119, _______   

 (a) 181 (b) 191  
 (c) 161 (d) 171 
Ans. (d) : ëe=bKeuee efvecveJeled nw- 

 
DeYeer<š mebKÙee · 171  

104.  If INSECT is coded as JOTFDU, HOUSEFLY 

as IPVTFGMZ, then BUTTERFLY will be 

coded as : / Ùeefo INSECT keâes JOTFDU, 

HOUSEFLY keâes IPVTFGMZ kesâ ™he ceW ketâšyeæ 
efkeâÙee peelee nw, lees BUTTERFLY keâes efkeâme Øekeâej 
ketâšyeæ efkeâÙee peeSiee?  

 (a) CVUUFSGMZ (b) CVUUSGMZF  
 (c) BVUUGMSG (d) GMGUUCVF 
Ans. (a) : efpeme Øekeâej,  leLee 

 
Gmeer Øekeâej, 

 
105.  If 95474 is written as KGFIF, then how will 

82143 be written?/ Ùeefo 95474 keâes KGFIF efueKee 
peelee nw, lees 82143 kewâmes efueKee peeSiee? 

 (a) JDCEF (b) JDCFE  
 (c) JCDFE (d) JCDEF 
Ans. (b) : efpeme Øekeâej, Gmeer Øekeâej, 

  
Dele: 82143 = JDCFE  
106.  The average weight of A, B and C is 60 kg. If 

the average weight of A and B is 30 kg and that 

of B and C is 70 kg, then what is the weight of 

B?   
  A, B Deewj C keâe Deewmele Jepeve 60 efkeâuees«eece nw~ Ùeefo 

A Deewj B keâe Deewmele Jepeve 30 efkeâuees«eece nw leLee B 
Deewj C keâe Deewmele Jepeve 70 efkeâuees«eece nw, lees B keâe 
Jepeve keäÙee nw? 

 (a) 21 kg/21 efkeâuees«eece (b) 20 kg/20 efkeâuees«eece  
 (c) 17 Kg/17 efkeâuees«eece (d) 18 kg/18 efkeâuees«eece 

Ans. (b) : efoÙee nw, 
A, B Deewj C keâe kegâue Jepeve · 60×3 = 180 Kg  
A leLee B keâe kegâue Jepeve · 30×2 = 60 kg 

B leLee C keâe kegâue Jepeve · 70×2 = 140 kg 

ØeMveevegmeej,  
C keâe Jepeve · (A+B+C) – (A+B) = 180 – 60 = 120 kg 

B keâe Jepeve · 140–120 = 20 kg  

107.  In a class of 40 students. 15 students play 

cricket and 15 students play tennis, and 5 

students play both the games. Then the 

number of students who play neither of the 

two games is :  
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  40 Úe$eeW keâer Skeâ keâ#ee ceW, 15 Úe$e ef›eâkesâš Kesueles nw 
Deewj 15 Úe$e šsefveme Kesueles nw, Deewj 5 Úe$e oesveeW Kesue 
Kesueles nQ~ lees oesveeW ceW mes keâesF& Yeer Kesue veneR Kesueves 
Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee nw: 

 (a) 25 (b) 35  
 (c) 15 (d) 10 
Ans. (c) : ØeMveevegmeej, 

 
kegâue Úe$eeW keâer mebKÙee · 40 
keâesF& Yeer Kesue ve Kesueves JeeueeW keâer mebKÙee · 40–(10+10+5) 

  · 40–25 · 15  

108.  The given pie chart illustrates the various 

sources of funding (in ` crores) That the public 

works departments (PWD) plans to collect for 

its Phase-II Projects.  

  efoÙee ieÙee heeF& Ûeeš& efJeòe hees<eCe kesâ efJeefYevve œeesleeW 
(keâjesÌ[ ` ceW) keâes oMee&lee nw, pees ueeskeâ efvecee&Ce efJeYeeie 
(heer[yuÙet[er) Deheveer ÛejCe-II heefjÙeespeveeDeeW kesâ efueS 
Skeâ$e keâjves keâer Ùeespevee yevee jne nw~  

 
  To support the project with `4910 crores through 

toll collection by an outsourced agency, allowing 

for a maximum 20% commission, what is the 

total amount that the outsourced agency should 

be permitted to collect?  
  Skeâ DeeGšmeesme& SpeWmeer Éeje šesue meb«en kesâ ceeOÙece mes ` 

4910 keâjesÌ[ kesâ meeLe heefjÙeespevee keâe meceLe&ve keâjves kesâ 
efueS, DeefOekeâlece 20³ keâceerMeve keâe ØeeJeOeeve keâjles ngS, 
DeeGšmeesme& SpeWmeer keâes kegâue efkeâleveer jeefMe Skeâ$e keâjves 
keâer Devegceefle oer peeveer ÛeeefnS? 

 
 (a) `4845 crores  (b) `5254 crores  
 (c) `5892 crores (d) `5500 crores 

Ans. (c) : efoÙee nw- 
šesue meb«en = `4910 

keâceerMeve =20 % 

ØeMveevegmeej, 

oer peeves Jeeueer Devegceefle 
120

4910 5892
100

= × = keâjesÌ[   

109.  Y is in the East of X which is in the North of Z. 

If P is in the South of Z, then in which direction 

of Y is P?   
  Y, X kesâ hetJe& ceW nw, pees Z kesâ Gòej ceW nw~ Ùeefo P, Z kesâ 

oef#eCe ceW nw, lees P, Y kesâ efkeâme efoMee ceW nw? 

 (a) North-East/Gòej-hetJe&  
 (b) South-West/oef#eCe-heefMÛece  
 (c) North-West/Gòej-heefMÛece 
 (d) South-East/oef#eCe-hetJe& 

Ans. (b) : ØeMveevegmeej, heoeW keâes JÙeJeefmLele keâjves hej- 

 
Ghejesòeâ DeejsKe mes mhe° nw efkeâ P,Y kesâ oef#eCe-heef§ece efoMee ceW nw~   
110.  Find the incorrect number in the following 

series./efvecveefueefKele ëe=bKeuee ceW ieuele mebKÙee %eele 
keâerefpeS~  

  1, 12, 144, 1782, 20736 
 (a) 144 (b) 12  
 (c) 20736 (d) 1782 
Ans. (d) : ëe=bKeuee efvecveJeled nw-   

 
Dele: ëe=bKeuee ceW ieuele mebKÙee 1782 nesiee~ 
111.  Introducing a boy, a girl said, "He is the son of 

the daughter of the father of my uncle." How is 

the girl related to the boy? /Skeâ ueÌ[keâer ves Skeâ 
ueÌ[kesâ keâe heefjÛeÙe osles ngS keâne, ‘Ùen cesjs ÛeeÛee kesâ 
efhelee keâer yesšer keâe yesše nw~’’ ueÌ[keâer keâe ueÌ[kesâ mes keäÙee 
mebyebOe nw? 

 (a) Sister/yenve  (b) Mother/ceelee  
 (c) Father/efhelee (d) Brother/YeeF& 
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Ans. (a) : mecyevOe DeejsKe efvecveJeled nw- 

                  
Dele: Ghejesòeâ DeejsKe mes mhe° nw efkeâ ueÌ[keâer Gme ueÌ[kesâ keâer yenve 
(ceecee keâer ueÌ[keâer) ueiesieer~  
112.  If West is replaced by South-West, then North 

will be replaced by : /Ùeefo heefMÛece keâes oef#eCe-
heefMÛece mes yeoue efoÙee peeS, lees Gòej keâes efkeâmemes yeoue 
efoÙee peeSiee? 

 (a) South/oef#eCe  
 (b) South-West/oef#eCe-heefMÛece  
 (c) North-West/Gòej-heefMÛece 
 (d) North-East/Gòej-hetJe& 
Ans. (c) : ØeMveevegmeej, 

             
Ùeefo heef§ece keâes oef#eCe-heef§ece mes yeoue efoÙee peeS lees Gòej keâes Gòej-
heef§ece mes yeouee peeSiee~ 
113.  Who wrote "The Scarlet Letter"?/ ‘o mkeâeuexš 

uesšj’ efkeâmeves efueKeer? 
 (a) Mark Twain/ceeke&â šdJesve  
 (b) Herman Melvile/njceve cesueefJeue  
 (c) Washington Irving/JeeefMebiešve FjefJebie 
 (d) Nathaniel Hawthorne/ veLeeefveSue ne@Leexve& 
Ans. (d) : ‘o mkeâeuexš uesšj’ hegmlekeâ kesâ uesKekeâ veLeeefveSue ne@Leesve& 
nw~ Fme GhevÙeeme ceW Skeâ Ssmeer ueÌ[keâer keâer keâneveer nw pees efyevee Meeoer 
kesâ Skeâ yeÛÛeW keâes pevce osleer nw~ Fmekesâ yeeo Jen he§eeleehe keâjleer nw 
Deewj mecceeve Øeehle keâjves keâe ØeÙeeme keâjleer nw~   
114.  Which social media platform has a feature 

called "Streaks" to encourage frequent 

communication between users? / efkeâme meesMeue 
ceeref[Ùee huesšheâece& ceW GheÙeesiekeâlee&DeeW kesâ yeerÛe ueieeleej 
mebÛeej keâes Øeeslmeeefnle keâjves kesâ efueS ‘mš^erkeäme’ veecekeâ 
megefJeOee nw?  

 (a) Snapchat/mvewheÛewš  (b) Instagram/Fbmše«eece  
 (c) Twitter/šdefJešj (d) Facebook/Hesâmeyegkeâ 

Ans. (a) : GheÙeesiekeâlee&DeeW kesâ yeerÛe ueieeleej mebÛeej keâes Øeeslmeeefnle 
keâjves kesâ efueS ‘mvewheÛewš’ meesMeue ceeref[Ùee huesšHeâece& ceW ‘mš^erkeäme’ 
veecekeâ megefJeOee nw~   
115.  The capital of the Pallava dynasty was located 

at-/heuueJe jepeJebMe keâer jepeOeeveer keâneB efmLele Leer? 
 (a) Thanjavur/lebpeeJegj  
 (b) Mysore/cewmetj  
 (c) Kanchipuram/keâebÛeerhegjce 
 (d) Madurai/ceogjF& 
Ans. (c) : heuueJe jepeJebMe keâer mLeehevee efmebnefJe<Ceg ves keâer Leer~ Fme 
JebMe keâer jepeOeeveer keâebÛeerhegjce Leer~ ceogjF&, heeb[dÙe jepeJebMe keâer, 
lebpeeJegj Ûeesue jepeJebMe SJeb cewmetj, Jee[dÙeej jepeJebMe keâer jepeOeeveer Leer~   
116.  What does the Financial Stability Board (FSB) 

do? /efJeòeerÙe efmLejlee yees[& (FSB) keäÙee keâjlee nw? 
 (a) It provides financial support to developing 

countries./Ùen efJekeâemeMeerue osMeeW keâes efJeòeerÙe meneÙelee 
Øeoeve keâjlee nw~   

 (b) It manages the foreign exchange reserves of  
its member countries./Ùen Deheves meomÙe osMeeW kesâ 
efJeosMeer cegõe Yeb[ej keâe ØeyebOeve keâjlee nw~   

 (c) It regulates interest rates for central banks 
worldwide./Ùen ogefveÙee Yej kesâ keWâõerÙe yeQkeâeW kesâ efueS 
yÙeepe ojeW keâes efveÙebef$ele keâjlee nw~  

 (d) It ensures financial stability./Ùen efJeòeerÙe efmLejlee 
megefveefMÛele keâjlee nw~  

Ans. (d) : efJeòeerÙe efmLejlee yees[& Skeâ Debleje&°^erÙe efvekeâeÙe nw, pees 
JewefÕekeâ mlej hej meomÙe osMeeW ceW efJeòeerÙe veerefleÙeeW keâe efJekeâeme 
megefveefMÛele keâj efJeòeerÙe efmLejlee keâes yeÌ{eJee oslee nw~ Fmekeâer mLeehevee 
Je<e& 2009 ceW keâer ieF& Leer~ Fmekeâe cegKÙeeueÙe efmJešdpejueQ[ kesâ yesmeue 
ceW nw~   
117.  Who was chosen as the brand ambassador of 

GST? / peerSmešer kesâ yeÇeb[ Sbyesme[j kesâ ™he ceW keâewve 
Ûegvee ieÙee Lee? 

 (a) Deepika Padukone/oerefhekeâe heeogkeâesCe  
 (b) Shilpa Shetty/efMeuhee Mesóer  
 (c) Shah Rukh Khan/Meen™Ke Keeve  
 (d) Amitabh Bachchan/DeefceleeYe yeÛÛeve 
Ans. (d) : Yeejle ceW GST 1 pegueeF&, 2017 keâes ueeiet efkeâÙee ieÙee~ 
osMe ceW GST keâes yeÌ{eJee osves kesâ efueS DeefceleeYe yeÛÛeve keâes Fmekeâe 
yeÇeb[ Scyesme[j yeveeÙee ieÙee~   
118.  Which among the following lines is a boundary 

between France and Germany?/ efvecveefueefKele ceW 
mes keâewve-meer jsKee øeâebme Deewj pece&veer kesâ yeerÛe keâer meercee nw? 

 (a) K-W Line/kesâ-[yuÙet ueeFve  
 (b) 19th Parallel Line/49JeeR hewjsueue ueeFve  
 (c) Siegfried Line/efmeieøeâer[ ueeFve 
 (d) Senger Line/meWsiej ueeFve 
Ans. (c) : øeâebme SJeb pece&veer kesâ yeerÛe keâer meercee keâes ‘efmeieøeâer[ 
ueeFve’ keâne peelee nw~ 49º Gòejer De#eebMe jsKee keâvee[e SJeb Decesefjkeâe 
kesâ yeerÛe efmLele nw~ 38º Gòejer De#eebMe jsKee Gòej SJeb oef#eCe keâesefjÙee 
kesâ yeerÛe efmLele nw~  
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119.  The Directorate General of Foreign Trade 

(DGFT) comes under which Ministry? /efJeosMe 
JÙeeheej ceneefveosMeeueÙe (DGFT) efkeâme ceb$eeueÙe kesâ 
Debleie&le Deelee nw? 

 (a) Ministry of Mirco, Small & Medium 

Enterprises /met#ce, ueIeg Deewj ceOÙece GÅece ceb$eeueÙe   
 (b) Ministry of External Affairs/efJeosMe ceb$eeueÙe   
 (c) Ministry of Finance/efJeòe ceb$eeueÙe  
 (d) Ministry of Commerce and Industry/JeeefCepÙe 

SJeb GÅeesie ceb$eeueÙe  
Ans. (d) : efJeosMe JÙeeheej ceneefveosMeeueÙe (Directorate General 

of Foreign Trade) Yeejle mejkeâej kesâ JeeefCepÙe SJeb GÅeesie ceb$eeueÙe 
kesâ DeOeerve keâeÙe& keâjlee nw~ Ùen mebmLee Yeejle ceW efJeosMeer JÙeeheej SJeb 
efJeosMeer efveJesMe mes mebyebefOele keâevetveeW keâes ØeyebefOele keâjleer nw~ Jele&ceeve ceW 
Yeejle kesâ JeeefCepÙe SJeb GÅeesie ceb$eer heerÙet<e ieesÙeue nw~   
120.  Which element is essential for the production 

of nuclear energy?   
  hejceeCeg Tpee& kesâ Glheeove kesâ efueS keâewve-mee leòJe 

DeeJeMÙekeâ nw? 
 (a) Silicon/efmeefuekeâe@ve  (b) Hydrogen/neF[^espeve  
 (c) Carbon/keâeye&ve (d) Uranium/ÙetjsefveÙece 
Ans. (d) : hejceeCeg Tpee& kesâ Glheeove kesâ efueS ÙetjsefveÙece keâes FËOeve 
kesâ ™he ceW Fmlesceeue efkeâÙee peelee nw~ LeesefjÙece hejceeCeg Tpee& kesâ 
Glheeove kesâ efueS Skeâ DevÙe FËOeve nw~ efmeefuekeâe@ve, Deæ&Ûeeuekeâ keâe 
GoenjCe nw~   
121.  NOIDA comes under which district of Uttar 

Pradesh? / veesS[e Gòej ØeosMe kesâ efkeâme efpeues kesâ 
Debleie&le Deelee nw? 

 (a) Bulandshahar/yeguevoMenj  
 (b) Mathura/ceLegje  
 (c) Ghaziabad/ieeefpeÙeeyeeo 
 (d) Gautam-Buddha Nagar/ieewlece-yegæ veiej 
Ans. (d) : veesS[e Gòej ØeosMe kesâ ieewlece-yegæ veiej kesâ Devleie&le 
Deelee nw~ NOIDA keâe hetCe& ™he New Okhla Industrial 

Development Authority neslee nw~  
122.  When is World Post Day celebrated?   
  efJeMJe [ekeâ efoJeme keâye ceveeÙee peelee nw? 
 (a) 3rd October/3 Dekeäštyej  
 (b) 15th October/15 Dekeäštyej  
 (c) 10th October/10 Dekeäštyej 
 (d) 9th October/9 Dekeäštyej 
Ans. (d) :  

efoJeme     leejerKe 
efJeMJe [ekeâ efoJeme  - 9 Dekeäštyej   
efJeMJe Âef<š efoJeme  - 10 Dekeäštyej 
efJeMJe nmle Øe#eeueve efoJeme - 15 Dekeäštyej 
efJeMJe Øeke=âefle efoJeme  - 3 Dekeäštyej 
efJeMJe efMe#ekeâ efoJeme  - 5 Dekeäštyej 
JeeÙeg mesvee efoJeme   - 8 Dekeäštyej 

123.  Who heads the Union Ministry of Home Affairs 

as of June 2024?/petve 2024 lekeâ mebIe ie=n ceb$eeueÙe 
keâe ØecegKe keâewve nw? 

 (a) Narendra Modi/vejsvõ ceesoer  
 (b) Rajnath Singh/jepeveeLe efmebn  
 (c) Nityanand Rai/efvelÙeevebo jeÙe 
 (d) Amit Shah/Deefcele Meen 

Ans. (d) : petve 2024 lekeâ mebIe ie=n ceb$eeueÙe kesâ ØecegKe Deefcele Meen 
Les~ veJeieef"le 18JeeR ueeskeâmeYee ceW Yeer mebIe ie=n ceb$eeueÙe SJeb 
menkeâeefjlee ceb$eeueÙe kesâ ØecegKe Deefcele Meen nQ~ jepeveeLe efmebn mebIe j#ee 
ceb$eeueÙe kesâ ØecegKe nw~   

124.  The Indian National Congress was founded in 

which year? / Fbef[Ùeve vesMeveue keâeB«esme keâer mLeehevee 
efkeâme Je<e& ceW ngF& Leer? 

 (a) 1905 (b) 1947  
 (c) 1857 (d) 1885 
Ans. (d) : efyeÇefšMe meeceüepÙe kesâ efKeueeHeâ YeejleerÙeeW keâes Skeâpegš keâjves 
SJeb Gvekesâ he#e keâes jKeves kesâ GösMÙe mes Skeâ DeefKeue YeejleerÙe 
jepeveereflekeâ cebÛe kesâ ™he ceW Skeâ Deb«espe DeefOekeâejer S.Dees. åÙetce ves 
cegbyeF& kesâ ieeskegâue oeme lespeheeue mebmke=âle ceneefJeÅeeueÙe ceW 28 efomecyej, 
1885 keâes keâeb«esme keâer mLeehevee keâer Leer~ keâeb«esme keâe ØeLece DeefOeJesMeve 
Je<e& 1885 ceW ner cegbyeF& ceW JÙeescesMeÛevõ yevepeea keâer DeOÙe#elee ceW ngDee 
Lee~   

125.  Where was India's first airport located?/ Yeejle 
keâe henuee nJeeF& De[d[e keâneB hej efmLele Lee? 

 (a) Madras (Chennai)/ceõeme (ÛesVeF&)  
 (b) Delhi/efouueer  
 (c) Bombay (Mumbai)/yee@cyes (cegbyeF&) 
 (d) Calcutta (Kolkata)/keâuekeâòee (keâesuekeâelee) 

Ans. (d) : Yeejle keâe henuee nJeeF& keâuekeâòee (keâesuekeâelee) ceW efmLele 
Lee~  

126.  What is the threshold limit for GST 

registration for businesses in India, for 

services?/ Yeejle ceW JÙeJemeeÙeeW kesâ efueS, mesJeeDeeW nsleg, 
hebpeerkeâjCe kesâ efueS LeÇsMeesu[ efueefceš (meercee) keäÙee nw? 

 (a) `20 lakhs/`20 ueeKe 
 (b) `50 lakhs /`50 ueeKe  
 (c) `5 lakhs /`5 ueeKe 
 (d) `10 lakhs /`10 ueeKe 

Ans. (a&d) : Yeejle ceW JÙeJemeeÙeeW kesâ efueS mesJeeDeeW nsleg GST 
hebpeerkeâjCe kesâ efueS LeÇsMeesu[ efueefceš 20 ueeKe ®heÙes keâer nw~ peyeefkeâ 
UPPRPB ves Fmekeâer meercee 20 ueeKe SJeb 10 ueeKe ™heÙes oesveeW 
ceevee nw~ %eeleJÙe nw GST Skeâ DeØelÙe#e keâj nw~ Yeejle ceW GST keâes 
1 pegueeF&, 2017 ceW ueeiet efkeâÙee ieÙee Lee~ Fmekesâ efueS YeejleerÙe 
mebefJeOeeve ceW 101 Jeeb mebefJeOeeve mebMeesOeve efkeâÙee ieÙee Lee~  
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127.  ______ uses images with malicious files in 
them, meant to help a hacker steal your 
account information or infect your computer.  

  _______ceW ogYee&JeveehetCe& HeâeFueeW Jeeueer ÚefJeÙeeW keâe 
GheÙeesie, nwkeâj keâes Deehekesâ Keeles keâer peevekeâejer Ûegjeves Ùee 
Deehekesâ kebâhÙetšj keâes meb›eâefcele keâjves ceW ceoo keâjves kesâ 
efueS efkeâÙee peelee nw~ 

 (a) Image phishing/Fcespe ef]HeâefMebie  
 (b) Catfishing/kewâšef]HeâefMebie   
 (c) VPN 
 (d) Smishing/efmceefMebie 
Ans. (a) : Fcespe efHeâefMebie ceW ogYee&JeveehetCe& HeâeFueesb Jeeueer ÚefJeÙeeW keâe 
GheÙeesie, nwkeâj keâes Deehekesâ Keeles keâer peevekeâejer Ûegjeves Ùee Deehekesâ 
keâchÙetšj keâes meb›eâefcele keâjves ceW ceoo keâjves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~   
128.  What is the capital of Republic of Croatia?/ 

›eâesSefMeÙee ieCejepÙe keâer jepeOeeveer keäÙee nw? 
 (a) Mexico City/cesefkeämekeâes efmešer  
 (b) Dubrovnik/[gyeÇesJeefvekeâ  
 (c) Zagreb/]peeiejsye 
 (d) Amsterdam/Scmš[&ce 
Ans. (c) : ›eâesSefMeÙee ieCejepÙe keâer jepeOeeveer peeiejsye nw~ 
[gyeÇesJeefvekeâ, ›eâesSefMeÙee keâe Skeâ yevojieen veiej nw~ cesefkeämekeâes efmešer, 
cesefkeämekeâes keâer SJeb Scmš[&ce veerojueQ[ keâer jepeOeeveer nw~   
129.  In what ways does information sharing become 

important in fighting terrorism ?/ DeelebkeâJeeo mes 
ueÌ[ves ceW metÛevee meePee keâjvee efkeâve lejerkeâeW mes cenòJehetCe& 
nes peelee nw? 

 (a) It allows terrorist organizations to coordinate 
attacks more effectively through security 

agencies./Ùen DeelebkeâJeeoer mebie"veeW keâes megj#ee SpeWefmeÙeeW 
Éeje nceueebs keâes DeefOekeâ ØeYeeJeer {bie mes meceefvJele keâjves ceW 
meneÙelee keâjlee nw~   

 (b) It improves relations with other countries./Ùen 
DevÙe osMeeW kesâ meeLe mebyebOeeW ceW megOeej keâjlee nw~   

 (c) It allows authorities to identify potential 

threats more quickly./Ùen DeefOekeâeefjÙeeW keâes mebYeeefJele 
KelejeW keâes DeefOekeâ lespeer mes henÛeeveves ceW meneÙelee keâjlee nw~  

 (d) It strengthens the military's capabilities./Ùen 
mesvee keâer #eceleeDeeW keâes cepeyetle keâjlee nw~  

Ans. (c) : DeelebkeâJeeo mes ueÌ[ves ceW metÛevee meePee keâjvee DeefOekeâeefjÙeeW 
keâes mebYeeefJele KelejeW keâes DeefOekeâ lespeer mes henÛeeveves ceW meneÙelee keâjlee 
nw leeefkeâ Jes Deelebkeâ kesâ efKeueeHeâ GefÛele keâoce G"e mekeWâ~   
130.  Which of India's neighbouring country is 

known as the "Land of Thunder Dragon:?/ 
Yeejle kesâ efkeâme heÌ[esmeer osMe keâes ‘‘Leb[j [^wieve keâer Yetefce’’ 
kesâ veece mes peevee peelee nw? 

 (a) Myanmar/cÙeebceej  (b) Bhutan/Yetševe  
 (c) Nepal/vesheeue (d) Bangladesh/yeebiueeosMe 
Ans. (b) : efnceeueÙe keâer IeeefšÙeeW ceW Deeves Jeeues efnbmekeâ SJeb yeÌ[s 
letHeâeveeW kesâ keâejCe Yetševe keâes ‘ueQ[ DeeHeâ Leb[j [^wieve’ kesâ veece mes 
peevee peelee nw~ Yetševe keâer jepeOeeveer efLechet SJeb cegõe viegueš^ce nw~   

131.  Which of the following is not a Social Media 

Platform? / efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee meesMeue 
ceeref[Ùee huesšHeâe@ce& veneR nw? 

 (a) Instagram/Fbmše«eece  (b) Google/ietieue  
 (c) Twitter/šdefJešj (d) Facebook/Hesâmeyegkeâ 
Ans. (b) : Fbmše«eece, efšdJešj SJeb Hesâmeyekeâ meesMeue ceeref[Ùee 
huesšHeâece& nQ~ ietieue meesMeue ceeref[Ùee huesšHeâece& keâe GoenjCe ve neskeâj 
meÛe& Fbpeve keâe GoenjCe nw~   
132.  Which of the following types of pollution is 

cultural (accelerated) eutrophication?/ 

efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Øekeâej keâe Øeot<eCe mebJeOe& 
(lJeefjle) Ùetš^esefHeâkesâMeve nw? 

 (a) Soil pollution/ce=oe Øeot<eCe  
 (b) Water pollution/peue Øeot<eCe   
 (c) Noise pollution/OJeefve Øeot<eCe 
 (d) Thermal pollution/T<ceerÙe Øeot<eCe 
Ans. (b) : Ùetš^esefHeâkesâMeve peue Øeot<eCe keâe Skeâ ™he nw~ 
Ùetš^esefHeâkesâMeve Jen Øeef›eâÙee nw,  efpemeceW peue ceW hees<ekeâ lelJeeW keâer (yee¢e 
œeesleeW kesâ keâejCe) DeÛeevekeâ Je=efæ nes peeleer nw~ hees<ekeâ lelJeeW keâer 
DeefOekeâlee kesâ keâejCe MewJeeue SJeb DevÙe met#ce peerJeeW keâer DeÛeevekeâ Je=efæ 
nes peeleer nw, efpememes peue ceW Iegefuele Dee@keämeerpeve keâer cee$ee keâce nes 
peeleer nw~ heefjCeecemJe™he ceÚefueÙeeW keâer ce=lÙeg nesves ueieleer nw~   
133.  Who was the Governor of RBI during the 

demonetization in 1946?/ 1946 kesâ efJecegõerkeâjCe kesâ 
oewjeve RBI kesâ ieJeve&j keâewve Les? 

 (a) Urjit Patel/Gefpe&le hešsue  
 (b) Shaktikanta Das/Meefòeâkeâeble oeme  
 (c) Chintaman Dwarakanath Deshmukh/efÛebleeceCe 

ÉejkeâeveeLe osMecegKe 
 (d) D. Subbarao/[er. megyyeejeJe 
Ans. (c) : Je<e& 1946 kesâ efJecegõerkeâjCe kesâ oewjeve RBI kesâ ieJeve&j 
CD osMecegKe Les~ %eeleJÙe nw efkeâ RBI keâer mLeehevee efnušve Ùebie 
DeeÙeesie keâer efmeHeâeefjMeeW kesâ DeeOeej hej 1 DeØewue, 1935 keâes ngF& Leer~ 
Fmekeâe cegKÙeeueÙe cegcyeF& ceW nw~ mej Deesmyeeve& efmceLe RBI kesâ ØeLece 
ieJeve&j Les~ CD osMecegKe RBI kesâ mJeleb$e Yeejle kesâ ØeLece YeejleerÙe 
ieJeve&j Les~  
134.  Which part of the Indian Constitution deals 

with the Directive Principles of State Policy?  
  YeejleerÙe mebefJeOeeve keâe keâewve-mee Yeeie jepÙe kesâ veerefle 

efveosMekeâ efmeæebleeW mes mebyebefOele nw? 
 (a) Part IV/Yeeie IV  (b) Part V/Yeeie V  
 (c) Part II/Yeeie II (d) Part III/Yeeie III 
Ans. (a) : YeejleerÙe mebefJeOeeve keâe Yeeie 4 jepÙe kesâ veerefle-efveoxMekeâ 
efmeæeble mes mebyebefOele nw~ mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 36 mes 51 ceW Fvekeâe 
ØeeJeOeeve nw~ Ùes DeeÙejueQ[ kesâ mebefJeOeeve mes efueS ieS nQ~ efJeefOe efvecee&Ce 
ceW mejkeâej Éeje FvnW Meeefceue keâjvee jepÙe keâe keâle&JÙe neslee nw~ FvnW 
vÙeeÙeeueÙe Éeje ueeiet veneR efkeâÙee pee mekeâlee~ Yeeie-5 keâe mebyebOe mebIe 
mes Yeeie-3 keâe mebyebOe ceewefuekeâ DeefOekeâejeW SJeb Yeeie 2 keâe mebyebOe 
veeieefjkeâlee mes nw~   
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135.  The book 'A Life Misspent' was written by 

whom?/ hegmlekeâ ‘S ueeF]Heâ efcememheWš’ efkeâmekesâ Éeje 
efueKeer ieF& Leer? 

 (a) Jawaharlal Nehru/peJeenjueeue vesn™  
 (b) Suryakant Tripathi 'Nirala'/metÙe&keâeble ef$ehee"er 

‘efvejeuee’  
 (c) Mahadevi Verma/ceneosJeer Jecee& 
 (d) Maithilisharan Gupt/cewefLeueerMejCe ieghle 
Ans. (b) : ‘S ueeFHeâ efcememheWš’ hegmlekeâ metÙe&keâeble ef$ehee"er ‘efvejeuee’ 
keâe Deelce keâLeelcekeâ mebmcejCe nw~ ‘o ef[mkeâJejer Dee@Heâ Fbef[Ùee’ hegmlekeâ 
kesâ uesKekeâ Yeejle kesâ hetJe& ØeOeeveceb$eer peJeenj ueeue vesn™ nQ~   
136.  The main reason for the blueness of the sky is 

__________.  
  Deemeceeve kesâ veeruesheve keâe cegKÙe keâejCe _______ nw~ 
 (a) the scattering of sunlight by air molecules. 

/JeeÙeg kesâ DeCegDeeW Éeje metÙe& kesâ ØekeâeMe keâe ØekeâerCe&ve 
(efyeKejeJe)  

 (b) the scattering of white light/MJesle ØekeâeMe keâe 
ØekeâerCe&ve (efyeKejeJe)  

 (c) the presence of water vapour /peue Jee<he keâer 
GheefmLeefle  

 (d) the absorption of blue light due to the air/JeeÙeg 
kesâ keâejCe veerues ØekeâeMe keâe DeJeMees<eCe 

Ans. (a) : Deemeceeve kesâ veeruesheve keâe keâejCe JeeÙeg kesâ DeCegDeeW Éeje 
metÙe& kesâ ØekeâeMe keâe ØekeâerCe&ve (efyeKejeJe) nw~ metÙe& kesâ ØekeâeMe ceW ceewpeto 
veerues jbie keâer lejbieowOÙe& keâce nesves keâer Jepen mes JeeÙegceC[ue ceW ceewpeto 
keâCeeW Éeje Gmekeâe ØekeâerCe&ve DeefOekeâ neslee nw~ heefjCeecemJe™he DeekeâeMe 
keâe jbie veeruee efoKeeF& oslee nw~   
137.  Raman Subba Row, who passed away recently, 

was associated with which sport?/ jceve megyyee 
jeJe, efpevekeâe neue ner ceW efveOeve nes ieÙee, efkeâme Kesue mes 
pegÌ[s Les? 

 (a) Cricket/ef›eâkesâš 
  (b) Table Tennis/šsyeue šsefveme  
 (c) Football/Hegâšyee@ue 
 (d) Hockey/ne@keâer 

Ans. (a) : ‘jceve megyyee jeJe’ efpevekeâe neue ner ceW efveOeve nes ieÙee, Jes 
FbiueQ[ kesâ hetJe& ‘‘ef›eâkesâšj’’ nQ~ Jen FbiueQ[ kesâ heg®<e šsmš kesâ meyemes 
Gceüojepe efKeueeÌ[er Les~ GvneWves Je<e& 1961 ceW ef›eâkesâš mes mebvÙeeme ues 
efueÙee Lee~   
138.  What is the name of the longest river in 

Peninsular India? /ØeeÙeÉerheerÙe Yeejle keâer meyemes uebyeer 
veoer keâe veece keäÙee nw? 

 (a) Godavari/ieesoeJejer   (b) Krishna/ke=â<Cee  
 (c) Mahanadi/ceneveoer (d) Narmada/vece&oe 

Ans. (a) : ØeeÙeÉerheerÙe Yeejle keâer meyemes uecyeer veoer ieesoeJejer nw~ Fmes 
‘‘oef#eCe Yeejle keâer iebiee’’ Yeer keâne peelee nw~ Ùen veoer ceneje°^ kesâ 
veeefmekeâ mes efvekeâueleer nw, ($ÙebyekesâMJej kesâ heeme yeÇcneefiejer mes) 

• ieesoeJejer veoer Yeejle kesâ heebÛe jepÙeeW mes - ceneje°^, lesuebieevee, 
DeebOeÇ ØeosMe, ceOÙe ØeosMe Deewj Deesef[Mee - mes neskeâj yenleer nw~  

• meneÙekeâ veefoÙeeB- FbõeJeleer, ØeJeje, cebpeerje, meeyejer Deewj ØeeCeefnlee~   
139.  What is the full form of NHRC ?/NHRC keâe hetCe& 

™he keäÙee nw? 
 (a) National Humanity Rights Commission, India 

/vesMeveue ¢egcewefvešer jeFšdme keâceerMeve, Fbef[Ùee  
 (b) National Human Righteous Commission, 

India /vesMeveue ¢etceve jeFefšÙeme keâceerMeve, Fbef[Ùee  
 (c) National Human Rights Commission, India 

/vesMeveue ¢etceve jeFšdme keâceerMeve, Fbef[Ùee 
 (d) Natural Human Rights Commission, India 

/vesÛegjue ¢etceve jeFšdme keâceerMeve, Fbef[Ùee 
Ans. (c) : NHRC keâe hetCe& ™he - ‘‘vesMeveue ¢etceve jeFšdme 
keâceerMeve, Fbef[Ùee’’ 

• je<š^erÙe ceeveJeeefOekeâej DeeÙeesie (NHRC) keâe ie"ve 12 Dekeäštyej, 
1993 keâes ceeveJeeefOekeâej mebj#eCe DeefOeefveÙece, 1993 kesâ lenle 
efkeâÙee ieÙee Lee~  

140.  The year 1985 was declared as the 

International Year of-/ Je<e& 1985 keâes keâewve-mee 
Debleje&<š^erÙe Je<e& Ieesef<ele efkeâÙee ieÙee Lee? 

 (a) Children/yeÛÛes  (b) Women/ceefnuee   
 (c) Blind/Âef<šnerve (d) Youth/ÙegJee 
Ans. (d) : Je<e& 1985 keâes ‘‘ÙegJee Debleje&<š^erÙe Je<e& Ieesef<ele efkeâÙee ieÙee 
Lee~ Fmekeâe cegKÙe GösMÙe ÙegJeeDeeW keâer mecemÙeeDeeW Deewj Gvekesâ efJekeâeme 
kesâ cenòJe hej OÙeeve kesâefvõle keâjvee Lee~  
141.  ________research methods allow for in-depth 

and further probing and questioning of 
respondent based on their responses./ ________ 

DevegmebOeeve efJeefOeÙeeB GòejoeleeDeeW keâer Øeefleef›eâÙeeDeeW kesâ 
DeeOeej hej Gvemes ienve Deewj Deeies keâer peeBÛe Deewj 
hetÚleeÚ keâjves ceW meneÙelee keâjleer nQ~  

 (a) Mixed/efceefßele (b) Qualitative/iegCeelcekeâ  
 (c) Action/SkeäMeve (d) Quantitative/cee$eelcekeâ 
Ans. (b) : ‘‘iegCeelcekeâ’’ DevegmebOeeve efJeefOeÙeeB GòejoeleeDeeW keâer 
Øeefleef›eâÙeeDeeW kesâ DeeOeej hej Gvemes ienve Deewj Deeies peeBÛe Deewj hetÚleeÚ 
keâjves ceW meneÙelee keâjleer nQ~   
142.  What is the full form of BRI?/BRI keâe hetCe& ™he 

keäÙee nw? 
 (a) Belt and Road Initative/yesuš Sb[ jes[ FefveefMeSefšJe   
 (b) Basic and Road Initiative/yesefmekeâ Sb[ jes[ 

FefveefMeSefšJe  
 (c) Belt and Resource Initiative/yesuš Sb[ efjmeesme& 

FefveefMeSefšJe 
 (d) Belt and Republic Industry/yesuš Sb[ efjheefyuekeâ 

Fb[mš^er 
Ans. (a) : BRI keâe hetCe& ™he - ‘‘yesuš Sb[ jes[ FefveefMeSefšJe’’ nw 
efpemes Jeve yesuš, Jeve jes[ kesâ veece mes Yeer peevee peelee nw~ Ûeerve Éeje 
Je<e& 2013 ceW Meg™ keâer ieF&~ Ùen Skeâ JewefMJekeâ efJekeâeme keâeÙe&keÇâce nw~  
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143.  _______ tries to trick specific individuals into 
jeopardizing the security of the organization 
they work for. /_______ efJeefMe<š JÙeefkeäleÙeeW keâes Gme 
mebie"ve keâer megj#ee keâes Kelejs ceW [eueves keâer keâesefMeMe 
keâjlee nw efpemekesâ efueS Jes keâece keâjles nQ~  

 (a) Spamming/mhewefcebie  
 (b) Spear phishing/efmheÙej ef]HeâefMebie  
 (c) Cyberstalking/meeFyej mše@efkebâie 
 (d) Sneaking/mveerefkebâie 
Ans. (b) : ‘‘efmheÙej efHeâefMebie’’ efJeefMe<š JÙeefkeäleÙeeW kesâ Gme mebie"ve 
keâer megj#ee keâes Kelejs ceW [eueves keâer keâesefMeMe keâjlee nw, efpemekesâ efueS Jes 
keâece keâjles nQ~   
144.  What was the first ever National Agriculture 

Policy announced? /henueer yeej je<š^erÙe ke=âef<e veerefle 
keâye Ieesef<ele keâer ieF& Leer? 

 (a) March 2004/ceeÛe& 2004  
 (b) January 2004/peveJejer 2004  

 (c) July 2000/pegueeF& 2000 
 (d) March 2002/ceeÛe& 2002 

Ans. (c) : Yeejle keâer henueer je<š^erÙe ke=âef<e veerefle ‘‘pegueeF& 2000’’ ceW 
Ieesef<ele keâer ieF& Leer~ Fmekeâe GösMÙe ke=âef<e #es$e keâe mece«e Deewj melele 
efJekeâeme keâjvee Lee, leeefkeâ efkeâmeeveeW keâer DeeÙe ceW Je=efæ nes Deewj ke=âef<e 
Glheeokeâlee ceW megOeej nes mekesâ~ Fme veerefle ceW KeeÅeeVe megj#ee megefveefMÛele 
keâjves, ke=âef<e efveÙee&le yeÌ{eves Deewj efkeâmeeveeW keâer meeceeefpekeâ - DeeefLe&keâ 
efmLeefle ceW megOeej ueeves hej peesj efoÙee ieÙee~   
145.  The United Nations Commission on Human 

Rights was replaced with the United Nations 
Human Rights law in the year _______./ Je<e& 
________ ceW Debleje&<š^erÙe ceeveJeeefOekeâej keâevetve kesâ 
ØeJele&ve kesâ efueS mebÙegkeäle je<š^ ceeveJeeefOekeâej DeeÙeesie keâes 
mebÙegkeäle je<š^ ceeveJeeefOekeâej heefj<eod Éeje ØeeflemLeeefhele 
efkeâÙee ieÙee~  

 (a) 2006 (b) 1998  
 (c) 2000 (d) 2001 
Ans. (a) : Je<e& '2006' ceW Devleje&°^erÙe ceeveJeeefOekeâej keâevetve kesâ 
ØeJele&ve kesâ efueS mebÙegkeäle je<š^ ceeveJeeefOekeâej DeeÙeesie keâes mebÙegòeâ je°̂ 
ceeveJeeefOekeâej heefj<eo Éeje ØeeflemLeeefhele efkeâÙee ieÙee~  
146.  Who is the first person to run across Africa?   
  Deøeâerkeâe kesâ Deej-heej oewÌ[ ueieeves Jeeues henues JÙeefkeäle 

keâewve nQ? 
 (a) Sisay Lemma/efmemeeÙe uesccee  
 (b) Kenenisa Bekele/kesâvesefvemee yeskesâues  
 (c) Dennis Kimetto/[sefveme efkeâcesšes 
 (d) Russ Cook/jme kegâkeâ 
Ans. (d) : Deøeâerkeâe kesâ Deej-heej oewÌ[ ueieeves Jeeues henues JÙeefkeäle 
‘‘jme kegâkeâ’’ nQ~ jme kegâkeâ keâes ‘‘ne[xmš ieerpej’’ kesâ veece mes peevee 
peelee nw~   
147.  The Indian Agricultural Research Institute has 

demanded legal action against which country 
for cultivating basmati varieties protected in 
INDIA.     

  YeejleerÙe ke=âef<e DevegmebOeeve mebmLeeve ves Yeejle ceW mebjef#ele 
yeemeceleer efkeâmceeW keâer Kesleer kesâ efueS efkeâme osMe kesâ 
efKeueeHeâ keâevetveer keâej&JeeF& keâer ceeBie keâer nw? 

 (a) Myanmar/cÙeebceej  
 (b) Bangladesh/yeebiueeosMe  
 (c) Afghanistan/De]Heâie]eefvemleeve 
 (d) Pakistan/heeefkeâmleeve 
Ans. (d) : YeejleerÙe ke=âef<e DevegmebOeeve mebmLeeve ves Yeejle ceW mebjef#ele 
yeemeceleer efkeâmceeW keâer Kesleer kesâ efueS heeefkeâmleeve osMe kesâ efKeueeHeâ 
keâevetveer keâej&JeeF& keâer ceeBie keâer nw~  
• YeejleerÙe ke=âef<e DevegmebOeeve heefj<eo (ICAR) keâer mLeehevee 16 

pegueeF&, 1929 keâes ngF&~  
148.  Which Indian state is known for its unique 

'Warli' paintings?/ keâewve-mee YeejleerÙe jepÙe Deheveer 
Devet"er ‘Jeejueer’ efÛe$ekeâuee kesâ efueS peevee peelee nw? 

 (a) Maharashtra/ceneje<š^   
 (b) Rajasthan/jepemLeeve  
 (c) Madhya Pradesh/ceOÙe ØeosMe 
 (d) Odisha/Deesef[Mee 
Ans. (a) : ‘‘Jeejueer’’ efÛe$ekeâuee kesâ efueS ceneje<š^ peevee peelee nw~ 
Ùen efÛe$ekeâuee efJeMes<e ™he mes oerJeejeW hej yeveeF& peeleer nw~ 
• efÛe$ekeâuee Deewj Gmemes mecyebefOele jepÙe– 
1. ceOegyeveer - efyenej 
2. keâebieÌ[e - efnceeÛeue ØeosMe 
3. Hegâukeâejer - hebpeeye 
4. šerkeâe - jepemLeeve 
5. keâeueerIeeš - heefMÛece yebieeue  
6.  keâesuece - leefceuevee[g 
149.  "Chikankari" is a traditional embroidery style 

that originated in which city of Uttar Pradesh?  
  ‘‘efÛekeâvekeâejer’’ Skeâ heejbheefjkeâ keâÌ{eF& Mewueer nw efpemekeâer 

Glheefòe Gòej ØeosMe kesâ efkeâme Menj ceW ngF& Leer? 
 (a) Lucknow/ueKeveT (b) Noida/veesS[e  
 (c) Prayagraj/ØeÙeeiejepe (d) Varanasi/JeejeCemeer 
Ans. (a) : ‘‘efÛekeâvekeâejer’’ Skeâ heejbheefjkeâ keâÌ{eF& Mewueer nw, efpemekeâer Glheefòe 
Gòej ØeosMe kesâ ‘‘ueKeveT’’ Menj mes ngF& Leer~ efÛekeâvekeâejer keâer Glheefòe keâe 
ßesÙe cegieuekeâeue keâes efoÙee peelee nw~ Ùen keâÌ{eF& keâuee ojyeejer heefjOeeve Deewj 
Jem$eeW hej ØecegKelee mes keâer peeleer Leer, Oeerjs-Oeerjs Ùen mLeeveerÙe keâejeriejeW kesâ 
yeerÛe Hewâue ieF& Deewj ueKeveT keâer henÛeeve yeve ieF&~   
150.  What is the primary cause of ocean 

acidification? /cenemeeiejerÙe DecueerkeâjCe keâe ØeeLeefcekeâ 
keâejCe keäÙee nw? 

 (a) Absorption of CO2 by sea-water 

  mecegõer-peue Éeje CO2 keâe DeJeMees<eCe  
 (b) Oil spills/lesue keâe efjmeeJe   
 (c) Overfishing/DelÙeefOekeâ ceÚueer hekeâÌ[vee 
 (d) Increase in sea-water temperature 

  mecegõer-peue kesâ leehe ceW Je=efæ 
Ans. (a) : cenemeeiejerÙe DecueerkeâjCe keâe ØeeLeefcekeâ keâejCe, mecegõer-
peue Éeje CO2 keâes DeJeMeesef<ele keâjvee neslee nw~ peye Ùen CO2 
cenemeeiejeW ceW Ieguelee nw, lees Ùen peue mes efceuekeâj keâeyeexefvekeâ Decue 
(H2CO3) yeveelee nw~  
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Gòej ØeosMe hegefueme keâebmšsyeue (heg®<e/ceefnuee) hegvehe&jer#ee, 2023 

JÙeeKÙee meefnle nue ØeMve-he$e 
 (Exam Date : 23-08-2024 Shift-II) 

1.  In the given diagram : 

  I. Rectangle represents persons who know 
 English. 

  II. Triangle represents persons who know  

   Marathi. 

  III. Square represents persons who know  

   Telugu. 

  IV. Circle represents persons who know Hindi. 

  The regions labelled from 1 to 12 represent 
various combinations of language proficiency 
among the individuals. 

  How many individuals can speak English 
exclusively ?  

  efoS ieS DeejsKe ceW: 
 I. DeeÙele Gve JÙeefòeâÙeeW keâes oMee&lee nw pees Deb«espeer 

peeveles nQ~ 
 II. ef$ekeâesCe Gve JÙeefòeâÙeeW keâes oMee&lee nw pees ceje"er 

peeveles nw~ 
 III. Jeie& Gve JÙeefòeâÙeeW keâes oMee&lee nw pees lesuegieg peeveles nQ~ 
 IV. Je=òe Gve JÙeefòeâÙeeW keâes oMee&lee nw pees efnboer peeveles nw~ 
  1 mes 12 lekeâ Debefkeâle efkeâS ieS #es$e JÙeefòeâÙeeW kesâ yeerÛe 

Yee<ee ØeJeerCelee kesâ efJeefYeVe mebÙeespeveeW keâe ØeefleefveefOelJe 
keâjles nwW~ efkeâleves JÙeefòeâ kesâJeue DebiesÇpeer yeesue mekeâles nQ~ 

 
 (a) 19  (b) 5  
 (c) 17 (d) 12 

Ans. (d) : efoÙes ieÙes DeejsKe kesâ DeJeueeskeâve mes mhe° nw efkeâ mebKÙee 
12 kesâJeue Deb«espeer yeesueves JeeueeW keâe ØeefleefveefOelJe keâjlee nw~  
2.  If the sequence of letters is A, F, K, P ____, 

what comes next?/Ùeefo De#ejeW keâe ›eâce A, F, K, 

P,......... nw, lees Deieuee keäÙee DeeSiee? 
 (a) T  (b) U  
 (c) V (d) W 
Ans. (b) : efoÙee ieÙee De#ejeW keâe ›eâce nw- 

 
Dele: ? = U  
3.  Select the option in which the numbers share 

the same relationship as that shared by the 
given pair of numbers./Gme efJekeâuhe keâes ÛegefveS 

efpemeceW mebKÙeeSB Gmeer mebyebOe keâes meePee keâjleer nQ pees efoS 
ieS mebKÙee Ùegice Éeje meePee efkeâÙee ieÙee nw~ 

  185 : 199  
 (a) 126 : 134  (b) 178 : 187  
 (c) 139 : 153 (d) 89 : 106 
Ans. (d&c) : efpeme Øekeâej,     Ùee    efpeme Øekeâej, 

   
Gmeer Øekeâej efJekeâuhe 'c' mes,  Gmeer Øekeâej efJekeâuhe 'd' mes, 

   
Dele: efJekeâuhe 'd&c' mener Gòej nw~ 
4.  In a certain code, 'LEARNING' is written as 

'160'. How will 'PREPARATION' be written in 
that code?/Skeâ efveefMÛele keâes[ ceW, 'LEARNING' 

'160' kesâ ®he ceW efueKee peelee nw~ GmeeR keâes[ ceW 
'PREPARATION' kewâmes efueKee peeSiee? 

 (a) 248  (b) 124  
 (c) 266 (d) 133 
Ans. (c) : efpeme Øekeâej, 
  L   E  A   R   N   I   N   G 

               ↓  ↓  ↓   ↓    ↓  ↓   ↓   ↓ 

De#ejeW keâe ›eâceebkeâ →  (12+5+1+18+14+9+14+7)×2 = 160 

Gmeer Øekeâej, efJekeâuhe 'c' mes, 
  P   R   E   P  A   R  A   T   I    O   N 

  ↓   ↓   ↓   ↓  ↓   ↓   ↓   ↓   ↓   ↓    ↓ 

De#ejeW keâe ›eâceebkeâ = (16+18+5+16+1+18+1+20+9+15+14)×2  

 = 266 

Dele: efJekeâuhe 'c' mener Gòej nw~ 
5.  Arrange the following words as per their order 

in an English dictionary and choose the one 
that comes first :/efvecveefueefKele MeyoeW keâes Deb«espeer 
MeyokeâesMe ceW Gvekesâ ›eâce kesâ Devegmeej JÙeJeefmLele keâerefpeS 
Deewj pees henues Deelee nw, Gmes ÛegefveS: 

  Hardboard; Handspring; Handover; Handstand  
 (a) Handover  (b) Handspring  
 (c) Handstand (d) Hardboard 
Ans. (a) : MeyoeW keâe Deb«espeer MeyokeâesMe kesâ Devegmeej ›eâce efvecveJeled nw- 
Handover, Handspring, Handstand, Hardboard 
      i            ii                 iii       iv 

Dele: GheÙeg&òeâ ›eâce mes mhe° nw efkeâ MeyoeW keâes Deb«espeer MeyokeâesMe kesâ 
Devegmeej mepeeves hej henues ›eâce ceW 'Handover' DeeSiee~  
6.  Complete the series. 

  ëe=bKeuee hetjer keâerefpeS~ 
  2, 6, 12, 20, 30, 42, _____  
 (a) 65  (b) 56  
 (c) 49 (d) 51 
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Ans. (b) : efoÙee ieÙee ëe=bKeuee efvecveJeled nw- 

 
Dele: ? = 56  
7.  If H + I means H is the sister of I; H – I means 

H is the brother of I and H × I means H is the 
mother of I, which of the following means that 

J is the daughter of P?/Ùeefo H + I keâe DeLe& nw H, I 

keâer yenve nw; H – I keâe DeLe& nw H, I keâe YeeF& nw Deewj H 

× I keâe H, I keâer ceeB nw, lees efvecveefueefKele ceW mes efkeâmekeâe 
DeLe& nw efkeâ J, P keâer yesšer nw? 

 (a) P – Q × J – M  (b) P + Q – J × M  
 (c) P – Q × J + M  (d) P × Q – J + M 
Ans. (d) : efJekeâuhe (d) kesâ Devegmeej jòeâ mebyebOe DeejsKe efvecveJeled nw- 
  P × Q – J + M 

      
Dele: Ghejesòeâ DeejsKe mes mhe° nw efkeâ J, P keâer yesšer nw~  
8.  Choose the word from the given alternatives 

that connot be formed using each letter of the 

given word 'PARANORMAL' only once.  
  efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Jen Meyo ÛegefveS pees efoS ieS 

Meyo 'PARANORMAL' kesâ ØelÙeskeâ De#ej keâe kesâJeue 
Skeâ yeej ØeÙeesie keâjkesâ veneR yeveeÙee pee mekeâlee ~ 

 (a) NORM  (b) PALM 
 (c) ROAR (d) RARE 
Ans. (d) : efoÙes ieÙes cetue Meyo PARANORMAL ceW De#ej 'E' 

vener nesves kesâ keâejCe Meyo 'RARE' veneR yeveeÙee pee mekeâlee nw~    
9.  Find the missing number in the series. 

  ëe=bKeuee ceW ueghle mebKÙee %eele keâerefpeS~ 
  20, 35, 60, 105, 190, _____.  
 (a) 225  (b) 280 
 (c) 560 (d) 355 
Ans. (d) : efoÙee ieÙee ëe=bKeuee nw- 

 
Dele: ? = 355  
10.  Which of the following diagrams best illustrates 

the relationship between Earth, Sea and Sun? 

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee DeejsKe he=LJeer, mecegõ Deewj 
metÙe& kesâ yeerÛe kesâ mebyebOe keâes DeÛÚs {bie mes oMee&lee nw? 

 

(a)

   

(b)

   

 

(c)

  

(d)

  
Ans. (b) : ØeMveevegmeej, 

   
Dele: efJekeâuhe 'b' keâe DeejsKe meJeexleced DeejsKe nw~   
11.  Lion is to in Den as Spider is to _____ .  
  Mesj iegHeâe cebbs nw pewmes cekeâÌÌ[er _______ ceW nw~ 
 (a) Web/peeuee  (b) Hill/šeruee  
 (c) Tree/hesÌ[ (d) Shed/Deesmeeje (Mes[) 
Ans. (a) : efpeme Øekeâej ‘Mesj’, ‘iegHeâe’ ceW jnlee nw~ Gmeer Øekeâej 
‘cekeâÌ[er’, ‘peeuee’ ceW jnleer nw~  
12.  Priya started walking towards east for 20m, 

then took left and walked for 40m, then turned 
right and walked for 30m. Now she turns right 
and walks 40 m. How far is priya from her 
starting point?/efØeÙee 20ceer. hetJe& keâer Deesj Ûeuevee Meg® 
keâjleer nw, efHeâj yeeSB cegÌ[leer nw Deewj 40ceer. Ûeueleer nw, 
efHeâj oeSB cegÌ[leer nw Deewj 30ceer. Ûeueleer nw~ Deye Jen oeSB 
cegÌ[leer nw Deewj 40ceer. Ûeueleer nw~ efØeÙee Deheves DeebjefYekeâ 
efyebog mes efkeâleveer otj nw? 

 (a) 50m  (b) 70m  
 (c) 60m (d) 65m 
Ans. (a) : ØeMveevegmeej efØeÙee keâer Ùee$ee keâe DeejsKe efvecveJeled nw- 

 
Dele: efØeÙee kesâ ØeejbefYekeâ Deewj Debeflece efyebog kesâ yeerÛe keâer otjer · 
AB + BE 

= 20 + 30 = 50 ceer. 
13.  Study the provided figures carefully and choose 

an option from the answer figures that maintains 
the pattern observed in the problem figures.  

  oer ieF& Deeke=âefleÙeeW keâe OÙeevehetJe&keâ DeOÙeÙeve keâerefpeS 
Deewj Gòej Deeke=âefleÙeeW ceW mes Jen efJekeâuhe ÛegefveS pees ØeMve 
Deeke=âefleÙeeW ceW osKes ieS hewšve& keâes yeveeS jKelee nes~ 

          

 (a) ( )
C I

↑  (b) ( )
I C

↑   

 (c) 
) (
I C

↑
 (d) 

) (
C I
↑
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Ans. (d) : oer ieÙeer Deeke=âefleÙeeW ceW mes, 
efpeme Øekeâej, I Deeke=âefle, III Deeke=âefle kesâ efJehejerle Deewj III Deeke=âefle 
(V) Deeke=âefle kesâ efJehejerle nes jner nw~ Gmeer Øekeâej, II Deeke=âefle, IV 
Deeke=âefle keâer efJehejerle nesieer Deewj IV Deeke=âefle keâer efJehejerle efJekeâuhe (d) 
keâer Deeke=âefle nesieer~  
Dele: efJekeâuhe (d) mener nw~  
14.  A cyclist rides 12 kilometers west and then 

turns right and rides 7 kilometers. In which 
direction is the cyclist now travelling?  

  Skeâ meeFefkeâue Ûeeuekeâ 12 efkeâueesceeršj heefMÛece keâer Deesj 
peelee nw Deewj efHeâj oeF& Deesj cegÌ[keâj 7 efkeâueesceeršj keâer 
otjer leÙe keâjlee nw~ meeFefkeâue Ûeeuekeâ Deye efkeâme efoMee 
keâer Deesj pee jne nw? 

 (a) East/hetJe&  (b) West/heefMÛece  

 (c) South/oef#eCe (d) North/Gòej 
Ans. (d) : ØeMveevegmeej meeFefkeâue Ûeeuekeâ Éeje leÙe keâer ieÙeer otjer keâe 
DeejsKe efvecveJeled nw- 

 
Dele: DeejsKe kesâ DeJeueeskeâve mes mhe° nw efkeâ meeFefkeâue Ûeeuekeâ Deble ceW 
Gòej keâer Deesj pee jne nw~   
15.  A school has four sections A, B, C, D of Class 

IX students./Skeâ mketâue ceW keâ#ee IX kesâ Úe$eeW kesâ Ûeej 
meskeäMeve A, B, C, D nw~  

Result/heefjCeece Section A  
/ meskeäMeve A 

Section B 

/ meskeäMeve B 

Section 

C/ meskeäMeve C 

Section 

D/ meskeäMeve D 

Students failed in both exams/oesveeW hejer#eeDeeW ceW DevegòeerCe& Úe$e 28 23 17 27 

Students failed in half-yearly but passed in annual 
exams/DeOe&Jeeef<e&keâ hejer#ee cebs DevegòeerCe& uesefkeâve Jeeef<e&keâ hejer#ee ceW 
GòeerCe& Úe$e 

14 12 8 13 

Students passed in half-yearly but fail in annual 
exams/ DeOe&Jeeef<e&keâ hejer#ee cebs GòeerCe& uesefkeâve Jeeef<e&keâ hejer#ee ceW 
DevegòeerCe& Úe$e  

6 17 9 15 

Student passed in both exams/oesveeW hejer#eeDeeW ceW GòeerCe& 
Úe$e 

64 55 46 76 

  Which section exhibits the highest pass 
percentage in either of the two examinations ? 

  oesveeW hejer#eeDeeW ceW mes efkeâme meskeäMeve ceW GòeerCe& ØeefleMele 
meyemes DeefOekeâ nw? 

 (a) Section A/meskeäMeve A 

 (b) Section B/meskeäMeve B  
 (c) Section C/meskeäMeve C 

 (d) Section D/meskeäMeve D 
Ans. (d) : meskeäMeve kesâ DeeOeej hej oesveeW hejer#eeDeeW ceW mes efkeâmeer ceW 
GòeerCe& efJeÅeeefLe&ÙeeW keâe ØeefleMele efvecveJeled nw– 

Section A ⇒ 
64 + 6 +14

×100
28+ 64 + 6 +14

 =
8400

112
= 75% 

Section B ⇒ 
55+17 +12

×100
23+ 55+17 +12

 =
8400

107
= 78.5% 

Section C ⇒ 
46 + 9 + 8

×100
17 + 46 + 9 + 8

 =
6300

80
= 78.7% 

Section D ⇒ 
76 +15+13

×100
27 + 76 +15+13

 =
8400

112
= 79.3% 

Dele: mhe° nw efkeâ meskeäMeve-D ceW oesveeW hejer#eeDeeW ceW mes efkeâmeer ceW GòeerCe& 
ØeefleMele meyemes DeefOekeâ nw~ 
16.  Study the graph and find what is the maximum 

percentage increase of tea from the previous 

year to the next year./«eeHeâ keâe DeOÙeÙeve keâerefpeS 
Deewj helee ueieeFS efkeâ efheÚues Je<e& mes Deieues Je<e& lekeâ 
ÛeeÙe keâer DeefOekeâlece ØeefleMele Je=efæ keäÙee nw~ 

   
   

 2020 2021 2022 2023 

milk (otOe) 14 15 16 18 

coffee (keâe@Heâer) 14 13 16 18 

tea (ÛeeÙe) 13 15 17 20 

 (a) 10%  (b) 30.25%  
 (c) 17.65% (d) 20% 
Ans. (c) : ØeMveevegmeej,  

Je<e& 2020-21 ceW ÛeeÙe keâer Je=efæ³ = 
( )15 13

13

−
×100 = 15.38% 

Je<e& 2021-22 ceWs ÛeeÙe keâer Je=efæ³ = 
(17 15) 100

15

− ×
= 13.34% 

Je<e& 2022-23 ceW ÛeeÙe keâer Je=efæ³ = 
(20 17) 100

17

− ×
= 17.65% 
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Dele: GheÙeg&òeâ efJeJejCe mes mhe° nw efkeâ Je<e& 2022-23 ceW ÛeeÙe keâer 
meJee&efOekeâ Je=efæ 17.65% keâer jner~ 
Dele: efJekeâuhe (c) mener Gòej nw~ 
17.  Simplify the following expression using the 

given code language, where '+' represents '×', 

'×' represents '–', '–' represents '÷' and '÷' 
represents '+'. /oer ieF& keâes[ Yee<ee keâe GheÙeesie keâjkesâ 
efvecveefueefKele DeefYeJÙeefòeâ keâes mejue yeveeFS, peneB '+' 

'×' keâes oMee&lee nw, '×' '–' keâes oMee&lee nw, '–' '÷' keâes 
oMee&lee nw Deewj '÷' '+' keâes oMee&lee nw~  

  9 + 4 – 6 × 6 ÷ 8 

 (a) 16  (b) 8 (c) 12 (d) 24 
Ans. (b) : efoÙee ieÙee nw- 
9 + 4 – 6 × 6 ÷ 8  

        

+ ×

× 

 → 
 
 
 →−  
 
 −→÷ 
 
 ÷→+   

 

ØeMveevegmeej ieefCeleerÙe efÛeÖeW keâes ØeeflemLeeefhele keâjves hej,  
9 × 4 ÷ 6 – 6 + 8 

= 
9 4

6

×
– 6 + 8 = 6 – 6 + 8 = 8 

Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~ 
18.  Choose the nest figure that continues the pattern.  
  Deieuee efÛe$e ÛegefveS pees efoS ieS hewšve& keâes peejer jKelee nw~ 

       

 

(a)

   

(b)

   

 

(c)

  

(d)

  
Ans. (a) : efpeme Øekeâej henueer Deeke=âefle Deewj ÛeewLeer Deeke=âefle meceeve 
nw~ Gmeer Øekeâej otmejer Deeke=âefle, efJekeâuhe (a) keâer Deeke=âefle kesâ meceeve 
nesieer~ Dele: efJekeâuhe (a) mener nw~   
19.  Complete the analogy :/meeÂMÙe hetje keâerefpeS: 
  145 : 15

4
 : : 532 : ? 

 (a) 32
5  (b) 52

3  
 (c) 35

2 (d) 52
2 

Ans. (b) : 

efpeme Øekeâej,  

Gmeer Øekeâej,  

Dele: efJekeâuhe (b) 52
3
 mener Gòej nw~ 

20.  If you have a regular pentagonal prism and you 
slice it parallel to its bases, what shape is the 
cross-section?/Ùeefo Deehekesâ heeme Skeâ efveÙeefcele 
hebÛeYegpeerÙe (heWšeieesveue) efØepce nw Deewj Deehe Fmes Fmekesâ 
DeeOeejeW (yesmesme) kesâ meceeveeblej keâešles nQ, lees DevegØemLe-keâeš 
(›eâe@me-meskeäMeve) efkeâme Deekeâej keâe nw? 

 (a) Hexagon/<e[dYegpe (nskeämeeiee@ve)  
 (b) Rectangle/DeeÙele (jskeäšWieue)  
 (c) Square/Jeie& (mkeäJeeÙej) 
 (d) Pentagon/hebÛeYegpe (heWšeieve) 
Ans. (d) : Ùeefo efveÙeefcele hebÛeYegpeerÙe efØepce keâes Gmekesâ DeeOeejeW kesâ 
meeceeveeblej keâeše peeÙes lees DevegØemLe keâeš (›eâe@me-meskeäMeve) hebÛeYegpe 
(Penagon) kesâ Deekeâej keâe nesiee~  
21.  What comes next in the sequence ?  
  Deveg›eâce ceW Deieuee keäÙee Deelee nw? 
  A, C, E, G, _____ 

 (a) I  (b) H (c) J (d) K 
Ans. (a) : efoÙee ieÙee Deveg›eâce efvecveJeled nw- 

    
22.  Four cards are placed on a table. Each card has 

a number on one side and a letter on the other. 
The cards on display show 3, 8, E and K. 
Which cards must be turned over to satisfy our 
requirement?  

  "If a card has a vowel on one side, then it has 
an even number on the other side." 

  Skeâ cespe hej Ûeej keâe[& jKes ieS nw~ ØelÙeskeâ keâe[& hej 
Skeâ lejHeâ Skeâ veyebj Deewj otmejer lejHeâ Skeâ De#ej neslee 
nw~ ØeoMe&ve hej keâe[& 3, 8, E Deewj K efoKeeles nQ~ nceejer 
DeeJeMÙekeâlee keâes hetje keâjves kesâ efueS efkeâve keâe[eX keâes 
heuešvee ÛeeefnS? 

  ‘‘Ùeefo efkeâmeer keâe[& cebs Skeâ lejHeâ mJej nw, lees otmejer lejHeâ 
Skeâ mece mebKÙee nw~’’ 

 (a) 8 and K/8 Deewj K  (b) 3 and K/3 Deewj K  
 (c) 8 and E/8 Deewj E (d) 3 and E/3 Deewj E 
Ans. (c) : efoÙes ieÙes Ûeej keâe[eX keâe ØeoefMe&le Yeeie nw- 
  3, 8, E, K  

 
Dele: mener Gòej '8' Deewj 'E' nesiee~  

23.  Pointing towards a girl, Vipin says, "This girl is 
the daughter of the only child of my father." 
What is the relation of Vipin's wife Parvathy to 

that girl?/Skeâ ueÌ[keâer keâer Deesj FMeeje keâjles ngS 
efJeefheve keânlee nw, ‘‘Ùen ueÌ[keâer cesjs efhelee keâer Fkeâueewleer 
mebleeve keâer yesšer nw~’’ efJeefheve keâer helveer heeJe&leer keâe Gme 
ueÌ[keâer mes keäÙee mebyebOe nw? 

 (a) Daughter/yesšer  (b) Mother/ceeB  
 (c) Aunt/ceeceer (d) Sister/yenve 
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Ans. (b) : ØeMveevegmeej jòeâ mebyebOe DeejsKe efvecveJeled nw- 

  
Dele: DeejsKe mes mhe° nw efkeâ efJeefheve keâer helveer heeJe&leer, ueÌ[keâer keâer ceeB nw~  
24.  Complete the analogy : 

  Camera : Photographer :: Microscope : ?  
  meeÂMÙe hetje keâerefpeS: 
  kewâceje : Heâesšes«eeHeâj :: ceeF›eâesmkeâeshe : ? 
 (a) Architect/Deeefke&âšskeäš  (b) Chef/jmeesFÙee  
 (c) Pilot/heeÙeueš (d) Biologist/yeeÙeesuee@efpemš 
Ans. (d) : efpeme Øekeâej ‘Heâesšes«eeHeâj’, kewâcejs keâe GheÙeesie keâjlee nw~ 
Gmeer Øekeâej, yeeÙeesuee@efpemš ‘ceee@F›eâesmkeâeshe’ keâe ØeÙeesie keâjlee nw~ Dele: 
efJekeâuhe (d) mener nw~   
25.  How are dolphins and whales similar ?  
  [e@efuHeâve Deewj Jnsue meceeve kewâmes nw? 
 (a) Both have scales/oesveeW kesâ heeme mkesâume nQ  
 (b) Both breathe air/oesveeW nJee ceW meeBme uesles nQ  
 (c) Both lay eggs/oesveeW Deb[s osles nQ 
 (d) Both are fish/oesveeW ceÚueer nQ 
Ans. (b) : [e@efuHeâve Deewj Jnsue oesveeW nJee ceW meeBme uesles nw~ peye 
keâYeer GvnW JeeÙeg (meeBme) keâer DeeJeMÙekeâlee nesleer nw, Jes heeveer kesâ Ghejer 
melen hej Deekeâj meeBme ueskeâj hegve: Devoj Ûeueer peeleer nw~ Dele: 
efJekeâuhe (b) mener nw~ 
26.  Count the number of triangles in the given figure.  
  efoS ieS efÛe$e ceW ef$eYegpeeW (š̂eÙebieume) keâer mebKÙee efieefveS~ 

   
 (a) 12  (b) 16  
 (c) 18 (d) 10 
Ans. (b) : efoÙee ieÙee Deeke=âefle nw-  

  
Skeâ mebKÙee Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee ·  
 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, = 12 

oes mebKÙee Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee · (9, 10), (10, 11), (11, 

12), (9, 12) = 4 

Dele: Deeke=âefle ceW kegâue ef$eYegpeeW keâer mebKÙee · 12 + 4 = 16 

27.  Out of the figures given, choose the one that 

will complete the series./efoS ieS efÛe$eeW ceW mes, Jen 
ÛegefveS pees oer ieF& ëe=bKeuee keâes hetje keâj mekesâ~ 

 

 

(a)

   

(b)

  

  

(c)

  

(d)

  
Ans. (d) : efpeme Øekeâej Deeke=âefle I, III Deewj V meceeve nw~ Gmeer 
Øekeâej Deeke=âefle II, IV Deewj efJekeâuhe (d) keâer Deeke=âefle meceeve nesieer~ 
Dele: efJekeâuhe (d) mener nw~  
28.  Find the odd one from the following :  
  efvecve ceW mes efJe<ece %eele keâerefpeS: 

   

 

(a)

   

(b)

   

 

(c)

  

(d)

  
Ans. (d) : efJekeâuhe 'd' keâer Deeke=âefle efJe<ece nw keäÙeeWefkeâ henueer Deeke=âefle 
keâes DeeOeej yeveekeâj Anti-clock wise IegceeÙee peeÙe lees meYeer 
Deeke=âefleÙeBe Øeehle neWieer, efJekeâuhe 'd' keâer Deeke=âefle keâes ÚesÌ[keâj~  
29.  How many rectangles are there in the given 

figure ?/oer ieF& Deeke=âefle ceW efkeâleves DeeÙele nw? 

   
 (a) 13  (b) 14  
 (c) 15 (d) 17 
Ans. (c) : efoÙee ieÙee Deeke=âefle nw- 

   
Skeâ mebKÙee Jeeues DeeÙeleeW keâer mebKÙee · 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 = 7 

oes mebKÙeeDeeW Jeeues DeeÙeleeW keâer mebKÙee ·  (1, 2),  (3, 4), (4, 5), 
(6, 7) = 4 

leerve mebKÙeeDeeW Jeeues DeeÙeleeW keâer mebKÙee · (3, 4, 5) = 1 

heeBÛe mebKÙeeDeeW Jeeues DeeÙeleeW keâer mebKÙee · (1, 2, 3, 4, 5), (3, 4, 
5, 6, 7) = 2 

meele mebKÙeeDeeW Jeeues DeeÙeleeW keâer mebKÙee · (1, 2, 3, 4, 5, 6, 7) = 1 

Dele: Deeke=âefle ceW DeeÙeleeW keâer kegâue mebKÙee · 7 + 4 + 1 + 2 + 1 = 15  
30.  Find the next number in the series.  
  ëe=bKeuee ceW Deieueer mebKÙee %eele keâerefpeS~ 
  62, 55, 48, 41 _____ 
 (a) 34  (b) 32  
 (c) 38 (d) 36 
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Ans. (a) : oer ieÙeer ëe=bKeuee efvecveJeled nw - 

   
Dele: ? = 34 

31.  Find out which of the figures can be formed 
from the pieces given in the first figure (X).  

  %eele keâerefpeS efkeâ, henueer Deeke=âefle (X) ceW efoS ieS 
šgkeâÌ[eW mes keâewve-meer Deeke=âefle yeveeF& pee mekeâleer nw~ 

 

 
(a)

   
(b)

  

 
(c)

  
(d)

  
Ans. (b) : ØeMveevegmeej Deeke=âefleÙeeW kesâ efoÙes ieÙes šgkeâÌ[eW mes efJekeâuhe 
'b' keâer Deeke=âefle yeveeÙeer pee mekeâleer nw~  
32.  Choose the letter pair which is different from 

others in the group./Gve De#ejeW keâer peesÌ[er keâes ÛegefveS 
pees mecetn ceW DevÙe mes efYeVe nes~ 

 (a) GB  (b) TO  
 (c) OK (d) MH 
Ans. (c) : efJekeâuheeW mes, 

  
Dele: efJekeâuhe 'c' DevÙe efJekeâuheeW mes efYeVe nw~  
33.  What is the next number in the series ? 

  ëe=bKeuee cebs Deieueer mebKÙee keäÙee nesieer? 
  ëe=bKeuee : 3, 5, 11, 29, 83, _____  

 (a) 283  (b) 253  
 (c) 233 (d) 245 
Ans. (d) : efoÙee ieÙee ëe=bKeuee efvecveJeled nw- 

  
Dele: ? = 245  
34.  A few students went on a trip and the total 

amount planned to be spent was ` 96. However, 
4 students did not turn up and as a result the 
remaining students had to contribute ` 4 extra. 
The number of students who attended the trip 
was :/kegâÚ Úe$e Ùee$ee hej ieS Deewj KeÛe& keâer peeves 
Jeeueer kegâue efveÙeesefpele jeefMe `96 Leer~ neueebefkeâ, 4 Úe$e 
veneR DeeS Deewj heefjCeecemJe®he Mes<e Úe$eeW keâes `4 

Deefleefjòeâ keâe Ùeesieoeve osvee heÌ[e~ Ùee$ee ceW Yeeie uesves 
Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee keäÙee Leer?  

 (a) 8  (b) 10  
 (c) 12 (d) 6 
Ans. (a) : ceevee Ùee$ee ceW Yeeie uesves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee = x 

ØeMveevegmeej,  

 
96 96

4
x 4 x

− =
−

 

⇒ x2
–4x = 24x–24x+96 

⇒ x
2
–4x–96 = 0 

⇒ x
2
–12x+8x–96 = 0 

⇒ x(x–12) +8 (x–12) = 0 

⇒ (x–12) (x+8) = 0 

∴ x = 12, –8 

Dele: Ùee$ee ceW Yeeie uesves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee = (x – 4) 

 = 12 – 4 = 8  
35.  Four letter-clusters have been given out of 

which three are alike is some manner, which 

one is different choose the odd one.  
  Ûeej De#ej- mecetn efoS ieS nQ, efpeveceW mes leerve De#ej-

mecetn efkeâmeer-ve-efkeâmeer ®he ceW Skeâ pewmes nQ, ]peyeefkeâ Skeâ 
De#ej-mecetn Deueie nw~ efJe<ece De#ej-mecetn keâes ÛegefveS~ 

 (a) HJLN  (b) PRTV  
 (c) OQRT (d) BDFH 
Ans. (c) : efJekeâuheeW mes, 

(a) 2 2 2
H J L N

+ + +
→ → →  

(b) 
4 4 4

P R T V
+ + +
→ → →  

(c) 2 1 2
O Q R T

+ + +
→ → → (efJe<ece) 

(d) 2 2 2
B D F H

+ + +
→ → →  

Dele: efJekeâuhe (c) DevÙe efJekeâuheeW mes efYevve nw~  
36.  Find the odd one./ efJe<ece %eele keâerefpeS~ 

 

 
(a)

   
(b)

  
  

 
(c)

  
(d)

  
Ans. (b) : ØeMveevegmeej, efJekeâuhe (b) keâer Deeke=âefle efJe<ece nQ keäÙeeWefkeâ 
FmeceW ef$eYegpe (jbieerve) ieesues kesâ yeenj nw, peyeefkeâ DevÙe efJekeâuheeW jbieerve 
ef$eYegpe ieesues kesâ Deboj nw~ Dele: efJekeâuhe (b) efYeVe nw~   
37.  A Family consists of 6 members A, B, C, D, E, 

F. B is the son of C, but C is not the mother of 

B. A and C are a married couple. E is the 

brother of C. D is the daughter of A. F is the 

brother of A. How many female members are 

there in the family ?   
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  Skeâ heefjJeej ceW 6 meomÙe A, B, C, D, E, F nw~ B, C keâe 
yesše nw, uesefkeâve C, B keâer ceeB veneR nw~ A Deewj C 

efJeJeeefnle peesÌ[e nw~ E, C keâe YeeF& nw~ D, A keâer yesšer nw~ 
F, A keâe YeeF& nw~ heefjJeej ceW efkeâleveer ceefnuee meomÙe nQ? 

 (a) 1  (b) 2  
 (c) 3 (d) 4 
Ans. (b) : ØeMveevegmeej jòeâ mebyebOe DeejsKe efvecveJeled nw- 

 
Dele: GheÙeg&òeâ DeejsKe mes mhe° nw efkeâ heefjJeej ceW oes ceefnueeSB ‘A’ 

Deewj ‘D’ nQ~  
38.  If the cost of 6 mangoes is ` 90, What is the cost 

of 10 mangoes?/Ùeefo 6 DeeceeW keâer keâercele `90 nw, lees 
10 DeeceeW keâer keâercele keäÙee nw? 

 (a) ` 120  (b) ` 130  
 (c) ` 150 (d) ` 160 
Ans. (c) : ØeMveevegmeej, 
∴ 6 DeeceeW keâer keâercele = `90 

∴ 1 Deece keâer keâercele = 
90

6
 

Dele: 10 DeeceeW keâer keâercele = 
90

6
×10 =  `150 

39.  A sum of money is paid back in two annual 
instalments of ` 1,764 each, allowing 5% 
compound interest compounded annually. The 
sum borrowed was :/Skeâ jeefMe keâe Yegieleeve `1,764 

keâer oes Jeeef<e&keâ efkeâMleeW ceW efkeâÙee peelee nw, efpememes 
Jeeef<e&keâ mebÙeesefpele 5% Ûe›eâJe=efæ yÙeepe efceuelee nw~ lees 
GOeej ueer ieF& jeefMe efkeâleveer Leer? 

 (a) ` 3,280  (b) ` 3,220  
 (c) ` 3,200 (d) ` 3,240 
Ans. (a) : ØeMveevegmeej,  

cetue OevejeefMe (P) = efkeâMle 
n n 1

1 1

r r
1 1

100 100

+

 
 
 +
    + +    
    

 

 = 
1 2

1 1
1764

5 5
1 1

100 100

 
 
 +
    + +    
    

 = 
20 400

1764
21 441

 +  
 

 = 
820

1764
441

×  = 4 × 820 = ` 3280 

40.  C and B can do a work in 18 days and 24 days 
respectively. They worked together for 8 days 
and then C left. In how many days did B finish 
the remaining work?/C Deewj B Skeâ keâeÙe& keâes 
›eâceMe: 18 efoveeW Deewj 24 efoveeW ceW keâj mekeâles nQ~ GvneWves 
8 efoveeW lekeâ Skeâ meeLe keâece efkeâÙee Deewj efHeâj C Ûeuee 
ieÙee~ B ves Mes<e keâeÙe& keâes efkeâleves efoveeW ceW hetje efkeâÙee? 

 (a) 5 days/ efove  (b) 
1

5
3

 days /efove 

 (c) 
1

8
3
 days/efove (d) 10 days/efove 

Ans. (b) : efoÙee ieÙee nw- 

 
(B + C) keâe 8 efove keâe keâeÙe& = 8×(4+3) = 56 FkeâeF& 
Deye Mes<e keâeÙe& keâes 'B' Éeje keâjves ceW ueiee meceÙe 

 = 
( )72 56

3

−
= 

16

3
= 

1
5

3
efove 

41.  A and B each can do a work in 75 days. They 
began the work together but A left after some 
time and B completed the remaining work in 23 
days. After how many days of the start of the 
work did A leave?/A Deewj B ØelÙeskeâ Skeâ keâeÙe& keâes 
75 efoveeW ceW keâj mekeâles nQ~ GvneWves Skeâ meeLe keâeÙe& Meg® 
efkeâÙee uesefkeâve A ves kegâÚ meceÙe yeeo ÚesÌ[ efoÙee Deewj B 

ves Mes<e keâeÙe& 23 efovees ceW hetje efkeâÙee~ A ves keâeÙe& Meg™ 
nesves kesâ efkeâleves efoveeW yeeo ÚesÌ[ efoÙee? 

 (a) 26 days/ efove  (b) 19 days/ efove 
 (c) 18 days/ efove (d) 25 days/ efove 
Ans. (a) : efoÙee ieÙee nw- 

 
B Éeje efkeâÙee ieÙee kegâue Mes<e keâeÙe& = 1×23 = 23 FkeâeF& 

Deye keâeÙe& 'A' Deewj 'B' odJeeje keâjves ceW ueiee meceÙe = 
75 23

1 1

−
+

 

 = 
52

2
= 26 efove 

Dele: 'A' kegâue 26 efove keâeÙe& keâjves kesâ yeeo keâeÙe& ÚesÌ[siee~  
42.  The increase in the price of a certain item was 

25%. Then the price was decreased by 20% 
and then again increased by 10%. What is the 
resultant increase in the price ?  

  Skeâ Jemleg keâer keâercele ceW 25% Je=efæ keâer ieF&~ lelhe§eeled 
keâercele keâes 20% Ieše efoÙee ieÙee Deewj efHeâj 10% yeÌ{e 
efoÙee ieÙee~ lees keâercele ceW heefjCeeceer Je=efæ keäÙee nw? 

 (a) 5%  (b) 10%  
 (c) 12.5% (d) 15% 
Ans. (b) : Jemleg keâer keâercele ceW heefjCeeceer Je=efæ 

= 
( ) ( )100 25 100 10(100 20)

100 100
100 100 100

+ + −
× × × − 

 
%  

= 
125 80 110

100 100 %
100 100 100

 × × × − 
 

=(110–100)%= 10% 
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43.  In what ratio must the two types of tea at 
`180/kg and ` 280/kg respectively be mixed so 
that the obtained mixture sold at `320/kg earns 

a profit of 20% ?   
  ]›eâceMe: `180 Øeefle efkeâuees«eece Deewj `280 Øeefle 

efkeâuees«eece oj Jeeueer oes Øekeâej keâer ÛeeÙe keâes efkeâme 
Devegheele ceW efceueeÙee peeS efkeâ Øeehle efceßeCe keâes `320 

Øeefle efkeâuees«eece hej yesÛeW peeves hej 20% keâe ueeYe nes?  
 (a) 3 : 13  (b) 4 : 13  
 (c) 1 : 14 (d) 2 : 13 
Ans. (d) : efoÙee ieÙee nw- 

efceßeCe keâe ›eâ.cet. = 
( )
320 100

100 20

×
+

 

  = 
32000

120
= `

800

3
 

       ØeMveevegmeej, 

   
Dele: oesveeW Øekeâej kesâ ÛeeÙeeW keâe Devegheele = 2:13  
44.  The ratio between the speed of travelling of A 

and B is 2 : 3 and therefore A takes 15 minutes 
more than the time taken by B to reach a 
destination. If A had walked at double the 
speed, how long would he have taken to cover 
the distance?/A Deewj B keâer ÛeeueeW kesâ yeerÛe keâe 
Devegheele 2 : 3 nw Deewj FmeefueS A keâes iebleJÙe lekeâ hengBÛeves 
ceW B Éeje efueS ieS meceÙe mes 15 efceveš DeefOekeâ meceÙe 
ueielee nw~ Ùeefo A ogiegveer ieefle mes Ûeuee neslee, lees Gmes 
otjer leÙe keâjves ceW efkeâlevee meceÙe ueielee? 

 (a) 22.5 mintues/efceveš  (b) 35 mintues/efceveš  
 (c) 21.5 mintues/efceveš (d) 45 mintues/efceveš 
Ans. (a) : efoÙee ieÙee nw- 
  A : B 

  ↓  ↓ 

 Ûeeue → 2 :  3 

  

A keâer Ûeeue oesiegveer keâjves hej otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe = 
45

2
 

  = `22.5efceveš 
45.  A sum of money becomes three times at 5% per 

annum simple interest. At what rate % will it 
become six times in the same time?  

  Skeâ OevejeefMe meeOeejCe yÙeepe hej 5% Jeeef<e&keâ oj mes 3 

iegvee nes peeleer nw~ Gmeer meceÙe ceW Ùen OevejeefMe efkeâme oj 
% hej 6 iegvee nes peeSieer? 

 (a) 10.5%  (b) 14%  
 (c) 11% (d) 12.5% 

Ans. (d) : ØeMveevegmeej, 

  1

1

n 1

r %

−
= 2

2

n 1

r %

−
 

  = 
3 1

5

−
 = 

2

6 1

r %

−
= 

2

5
 = 

2

5

r %
 

 ∴ r2% = 12.5% 

46.  A man's pension on retirement from service is 
equal to half the average salary during the last 
3 years of his service. His salary from 1-1-1983 
is ` 380 per month, with increment of `40 due 
on 1-10-83, 1-10-84 and 1-10-85. If he retires on 
1-1-86, what pension does he draw per month ?   

  mesJee mes mesJeeefveJe=efòe hej Skeâ JÙeefòeâ keâer heWMeve Gmekeâer 
mesJee kesâ efheÚues 3 Je<eeX kesâ oewjeve Deewmele Jesleve kesâ DeeOes 
kesâ yejeyej nw~ Gmekeâe Jesleve 1-1-1983 keâes `380 Øeefle 
ceen nw Deewj 1-10-83, 1-10-84 Deewj 1-10-85 hej `40 

osÙe jeefMe ]keâer Je=efæ kesâ meeLe Ùeefo Jen 1-1-86 keâes 
mesJeeefveJe=òe neslee nw, lees Jen Øeefle ceen efkeâleveer heWMeve 
Øeehle keâjlee nw?  

 (a) ` 205  (b) ` 215  
 (c) ` 225 (d) ` 230 
Ans. (b) : efoÙee ieÙee nw, 
JÙeefòeâ keâer ceeefmekeâ Jesleve = `380 

ØeMveevegmeej, 
 1-1-1983 mes 1-10-83 lekeâ Jesleve = 380 × 9 

 1-10-83 mes 1-10-84 lekeâ Jesleve = (380 + 40) × 12 

 1-10-84 mes 1-10-85 lekeâ Jesleve = (420 + 40) × 12 

 1-10-85 mes 1-1-86 lekeâ Jesleve = 500 × 3 

∴ Deewmele Jesleve =
380×9 + 420×12 + 460×12 + 500×3

9 +12 +12 + 3
 

 =
3420 + 5040 + 5520 +1500

36
=

15480

36
⇒ 430 

Dele: Øeefle ceen heWMeve =
430

2
= `215 

47.  If 70% of a number is 0.35, then find 120% of 
that number./Ùeefo efkeâmeer mebKÙee keâe 70%, 0.35 nw, 
lees Gme mebKÙee keâe 120% %eele keâerefpeS~ 

 (a) 6.4  (b) 7.2  
 (c) 6.0 (d) 0.6 
Ans. (d) : ØeMveevegmeej, 
  70% = 0.35 

 ∴ 120% = 
0.35

70
×120 = 0.6 

48.  A trader marked the price of a commodity to 
include a profit of 25% but allowed a discount 
of 16% on the market price. What will be his 
actual profit percent?/Skeâ JÙeeheejer ves 25% keâe 
ueeYe Meeefceue keâjves kesâ efueS Skeâ Jemleg keâer keâercele 
Debefkeâle keâer uesefkeâve Debefkeâle cetuÙe hej 16% keâer Útš Yeer 
oer~ Gmekeâe JeemleefJekeâ ueeYe ØeefleMele efkeâlevee nesiee? 

 (a) 16%  (b) 25%  
 (c) 5% (d) 9% 
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Ans. (c) : ceevee ›eâÙe cetuÙe · 100 

Debefkeâle cetuÙe = 125 

125 hej 16% Útš osves hej efJe0 cetuÙe 
(100 16)

125
100

−
= ×

84
125

100
= ×  

84
5

4
= × = 105  

ueeYe = 105 – 100 = 5 

% ueeYe 
5

 100
100

= × = 5% 

49.  The batting average for 30 innings of a cricket 
player is 40 runs. His highest score exceeds his 
lowest score by 100 runs. If these two innings 
are not included, the average of the remaining 
28 innings is 38 runs. Then the lowest score of 
the player is :  

  Skeâ ef›eâkesâš efKeueeÌ[er keâer 30 heefjÙeeW kesâ efueS yeuuesyeepeer 
Deewmele 40 jve nw~ Gmekeâe meJeexÛÛe mkeâesj Gmekesâ vÙetvelece 
mkeâesj mes 100 jve mes DeefOekeâ nw~ Ùeefo Fve oesveeW heeefjÙeeW keâes 
Meeefceue veneR efkeâÙee peeS, lees yeekeâer 28 heefjÙeeW keâe Deewmele 
38 jve nw~ lees efKeueeÌ[er keâe vÙetvelece mkeâesj keäÙee nw? 

 (a) 19  (b) 18  
 (c) 20 (d) 17 
Ans. (b) : ceevee efKeueeÌ[er keâe vÙetvelece mkeâesj = x 

  DeefOekeâlece mkeâesj = x + 100 

ØeMveevegmeej, 
 x + x + 100 + 38 × 28 = 30×40 

      ⇒  2x + 100 + 1064 = 1200 

      ⇒  2x = 1200 – 1164 

 ∴ x = 
36

2
= 18 

Dele: efKeueeÌ[er keâe vÙetvelece mkeâesj = 18 

50.  A manufacture undertakes to supply 2000 
pieces of a particular component at ` 50 per 
piece. According to his estimates, even if 5% 
components fail to pass the quality test, then he 
will make a profit of 25%. However, as it 
turned out, 50% of the components were 
rejected. Then what is the loss to the 
manufacturer?/Skeâ efvecee&lee Skeâ efJeMes<e Ieškeâ kesâ 
2000 šgkeâÌ[eW keâes `50 Øeefle heerme keâer oj mes Deehetefle& keâjves 
keâe JeÛeve oslee nw~ Gmekesâ Devegceeve kesâ Devegmeej, Ùeefo 5% 

Ieškeâ iegCeJeòee hejer#ee heeme keâjves ceW DemeHeâue nes peeles 
nQ, leye Yeer Jen 25% keâe }eYe keâceeSiee~ neueeBefkeâ 
50% IeškeâeW keâes DemJeerkeâej keâj efoÙee ieÙee Lee~ lees 
efvecee&lee keâes efkeâlevee neefve ngDee?   

  (a) ` 24,000  (b) ` 26,000  
 (c) ` 28,000 (d) ` 30,000 
Ans. (b) : ØeMveevegmeej,  

Jemleg keâe ›eâ.cet. = 2000×
( )100 5

100

−
× 

100

(100 25)+
× 50 

  = 2000 × 
95

100
× 

100

125
×50 

  = `76000 

Jemleg keâe efJe.cet. = 2000×
50

100
×50 

  = ` 50000 

neefve · 76000 – 50000 = ` 26000  
51.  By selling a car for `6,400, Mr. Rao lost 20%. 

Then the cost price of the car is :  
  Skeâ keâej keâes `6400 ceW yesÛeves hej ßeer jeJe keâes 20% keâer 

neefve ngF&~ lees keâej keâe ›eâÙe cetuÙe keäÙee nw? 
 (a) ` 7,200  (b) ` 7,680  
 (c) ` 8,000 (d) ` 8,400 
Ans. (c) : 

efoÙee ieÙee nw- Jemleg keâe efJe. cett. = `6400, neefve³ = 20% 

 ›eâ. cet. = 
( )
6400 100

100 20

×
−

= 
6400 5

4

×
= `8000  

52.  A used two-wheeler-dealer sells a scooter for 
`460 and makes some loss. If he had sold it for 
`580, his profit would have been double of his 
loss. What was the cost price of the scooter ?  

  Skeâ hegjevee št-Jneruej-[eruej Skeâ mketâšj keâes `460 ceW 
yesÛelee nw Deewj Gmes kegâÚ vegkeâmeeve neslee nw~ Ùeefo Jen Fmes 
`580 ceW yesÛelee nw, lees Gmekeâe ueeYe Gmekeâer neefve keâe 
ogiegvee neslee nw~ mketâšj keâe ›eâÙe cetuÙe keäÙee Lee? 

 (a) ` 520  (b) ` 540  
 (c) ` 480 (d) ` 500 
Ans. (d) : ceevee mketâšj keâe ›eâ.cet. = `x 

ØeMveevegmeej, 2(x–460) = 580–x 

⇒ 2x–920 = 580–x 

⇒ 3x = 1500 

∴ x = 500 

Dele; Jemleg keâe ›eâ.cet. =`500 

53.  A boat goes 80 km upstream in 16 hours and 72 
km downstream in 12 hour. The speed of the 
boat in still water is :/Skeâ veeJe Oeeje kesâ efJehejerle 80 

efkeâceer 16 Iebšs ceW leLee Oeeje kesâ meeLe 72 efkeâceer 12 Iebšs ceW 
Ûeueleer nw~ efmLej peue ceW veeJe keâer ieefle nw: 

 (a) 6.5 km/hour  (b) 5.5 km/hour  
 (c) 6.6 km/hour (d) 7.5 km/hour 
Ans. (b) : ceevee efmLej peue ceW veeJe keâer Ûeeue = x km/h 

  Oeeje keâer Ûeeue = y km/h 

ØeMveevegmeej, 

 x + y = 
72

12
 

 = x + y = 6 --------------- (I) 

Deewj, x – y = 
80

16
 

∴ x – y = 5 --------------(II) 

meYeer. I Deewj meceer. II keâer peesÌ[ves hej, 
 x = 5.5km/h 

54.  A person can row 
1

22
2

km an hour in still 

water and he finds. It takes him twice as long to 
row up as to row down the stream. The speed 
of the stream is?/Skeâ JÙeefòeâ Meeble peue cesb 
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1
22

2
efkeâceer Skeâ Iebšs ceW leÙe keâjlee nQ Deewj Ùen heelee nw 

efkeâ Gmekeâe Oeeje kesâ efJehejerle efueÙee ieÙee meceÙe, Oeeje kesâ 
meeLe kesâ meceÙe keâe ogiegvee nw~ Oeeje keâer ieefle keäÙee nw? 

 (a) 12 km/hr/efkeâceer/Iebše  (b) 3 km/hr/efkeâceer/Iebše  

 (c) 
1

7
2

km/hr/efkeâceer/Iebše (d) 
1

13
2

km/hr/efkeâceer/Iebše 

Ans. (c) : efoÙee ieÙee nw- 

Meeble peue ceW JÙeefòeâ keâer Ûeeue = 
1

22
2

km/h 

ceevee Oeeje keâer Ûeeue = x km/h 

ØeMveevegmeej, 

 1

1
22 x

2
−

= 
2

1
22 x

2
+

 

⇒ 
45 1

2 – 2x 22 x
2 2
× = +  

⇒ 
45

45 – 3x
2
=  

∴ x = 
45

2
× 

1

3
⇒ 7.5 

Dele: Oeeje keâer Ûeeue (x) = 7.5km/h    

55.  Find the HCF of  
1 2 3 4

, , ,
2 3 4 5

/
1 2 3 4

, , ,
2 3 4 5

 keâe 

cenòece meceeheJele&keâ (HCF) %eele keâerefpeS~ 

 (a) 
1

45
  (b) 

1

40
 (c) 

1

60
 (d) 

1

50
 

Ans. (c) : efoÙee ieÙee nw- 

  
1 3 4

, , ,
2 3 4 5

2
 

ce. me. he. (HCF) = 
DebMe keâe ce.me.he.

nj keâe ue.me.he.
 

1,2,3,4  HCF

2,3,4,5  LCM

keâe
keâe 

 = 
1

60
  

56.  There are Senior officers and Secretaries in an 
office. If 15 secretaries went on leave then 
every secretary has two senior officers. After 
that 45 senior officers went on leave and now 
every Senior officer has 5 secretaries. Then find 
out how many Secretaries were there ?    

  Skeâ keâeÙee&ueÙe ceW Jeefj‰ DeefOekeâejer Deewj meefÛeJe nQ~ Ùeefo 
15 meefÛeJe Úgóer hej Ûeues peeSB, lees ØelÙeskeâ meefÛeJe kesâ 
Thej oes Jeefj‰ DeefOekeâejer nesles nQ~ Gmekesâ yeeo 45 Jeefj‰ 
DeefOekeâeefjÙeeW kesâ Úgóer hej peeves kesâ heMÛeeled Deye ØelÙeskeâ 
Jeefj‰ DeefOekeâejer ]kesâ heeme 5 meefÛeJe jnles nQ~ lees efHeâj %eele 
keâerefpeS efkeâ Meg® ceW efkeâleves meefÛeJe Les? 

 (a) 30  (b) 40  
 (c) 25 (d) 35 
Ans. (b) : ceevee Meg® ceW meefÛeJeeW keâer mebKÙee = x 

ØeMveevegmeej,  
 5×{2(x – 15) – 45} = x – 15 

⇒ 5×{2x – 30 – 45} = x – 15 

⇒ 10x – 75×5 = x –15 

⇒ 9x = 375 – 15 

 ∴ x = 40 

Dele: Meg® ceW meefÛeJeeW keâer mebKÙee (x) = 40  
57.  Find the HCF of  285, 510, 1440./285, 510, 1440 

keâe cenòece meceeheJele&keâ (HCF) %eele keâerefpeS~ 
 (a) 14  (b) 15  
 (c) 16 (d) 17 
Ans. (b) : efoÙee ieÙee nw - 
285 = 3 ×5×19 

510 = 2×3×5×17 

1440 = 2
5×3

2×5 

Dele: ce.me. = 3×5 ⇒ 15  

58.  Which article of the UDHR (Universal 
Declaration of Human Rights) guarantees the 
right to seek asylum from persecution?  

  UDHR (ceeveJe DeefOekeâejeW keâer meeJe&Yeewce Iees<eCee) keâe 
keâewve-mee DevegÛÚso GlheerÌ[ve mes MejCe uesves kesâ DeefOekeâej 
keâer ieebjšer oslee nw? 

 (a) Article 10/DevegÛÚso 10 (b) Article 14/DevegÛÚso 14  
 (c) Article 18/DevegÛÚso 18 (d) Article 25/DevegÛÚso 25 
Ans. (b) : ceeveJe DeefOekeâejeW keâer meeJe&Yeewce Iees<eCee (UDHR) kesâ 
DevegÛÚso-14 ceW GlheerÌ[ve mes yeÛeves kesâ efueS otmejs osMeeW ceW MejCe uesves 
keâe ØeeJeOeeve yeleeÙee ieÙee nw~  
DevÙe cenlJehetCe& yeeleW- 
� Fmes mebÙegòeâ je°^ cenemeYee ves DeheveeÙee Lee~ 
� Fmes 10 efomecyej, 1998 keâes hesefjme, øeâebme ceW hewuesme [er Ûewuesš ceW 

mJeerkeâej efkeâÙee ieÙee Lee~   
59.  The full form of NPA is _____.  
  SveheerS keâe hetCe& ™he ______nw~ 
 (a) Non-Performing Assets 

  iewj-efve<heeefole heefjmebheefòeÙeeB (vee@ve-hejHeâe@efceËie Sefmešdme)  
 (b) Non-Public Assets 

  iewj-meeJe&peefvekeâ heefjmebheefòeÙeeB (vee@ve-heefyuekeâ Sefmešdme)  
 (c) Non-Package Action 

  iewj-hewkesâpe keâej&JeeF& (vee@ve- hewkesâpe SkeäMeve) 
 (d) Non-performing Actions 

  iewj-efve<heeefole keâeÙe& (vee@ve-hejHeâe@efceËie SkeäMevme) 
Ans. (a) : SveheerS (NPA) keâe hetCe& ™he vee@ve hejheâe@efceËie Smesšdme 
neslee nw~ Fmekeâe celeueye nw efkeâ yeQkeâesb Ùee efJeòeerÙe mebmLeeveeW mes efueS ieÙes 
$e+Ce Ùee Deef«ece, efpevekeâe Yegieleeve GOeejkeâlee& keâce mes keâce 90 efoveeW 
lekeâ veneR keâjlee nw, lees Gme ueesve keâes Sve.heer.S. ceevee peelee nw~  
Sve.heer.S. yeQefkeâie ØeCeeueer keâes vegkeâmeeve hengBÛeelee nw~   
60.  In which district of Uttar Pradesh is the 'Shera 

Dance' celebrated?  
  Gòej ØeosMe kesâ efkeâme efpeues ceW ‘Mesje ve=lÙe’ ceveeÙee peelee nw? 
 (a) Amethi/Deces"er  (b) Ayodhya/DeÙeesOÙee  
 (c) Lalitpur/ueefuelehegj (d) Bijnor/efyepeveewj 
Ans. (c) : Mesje ve=lÙe, Gòej ØeosMe kesâ ueefuelehegj efpeueeW ceW 
pevepeeefleÙeeW Éeje efkeâÙee peelee nw~ Ùen Mesje ve=lÙe ueefuelehegj peveheo keâer 
meebmke=âeflekeâ efJejemele keâe Dence efnmmee nw~ Ùen ve=lÙe heâmeueeW keâer keâšeF& 
kesâ oewjeve KegMeer efoKeeves kesâ GösMÙe mes efkeâÙee peelee nw~   
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61.  What is the main purpose of the 
Comprehensive Test Ban Treaty?/JÙeehekeâ hejceeCeg 
hejer#eCe ØeefleyebOe mebefOe keâe cegKÙe GösMÙe keäÙee nw? 

 (a) Ban nuclear weapons production 

  hejceeCeg nefLeÙeejeW kesâ Glheeove hej ØeefleyebOe  
 (b) Promote the peaceful use of nuclear energy 

  hejceeCeg Tpee& kesâ MeebeflehetCe& GheÙeesie keâes yeÌ{eJee osvee  
 (c) Reduce existing nuclear arsenals 

  ceewpetoe hejceeCeg MeŒeeieej keâes keâce keâjvee 
 (d) Ban all nuclear explosions for both civilian 

and military purposes/veeieefjkeâ Deewj mewvÙe oesveeW 
GösMÙeeW kesâ efueS meYeer hejceeCeg efJemHeâesšesW hej ØeefleyebOe 

Ans. (d) : JÙeehekeâ hejceeCeg hejer#eCe ØeefleyebOe mebefOe (CTBT) keâe 
cegKÙe GösMÙe veeieefjkeâ Deewj mewvÙe oesveeW GösMÙeeW kesâ efueS meYeer hejceeCeg 
efJemHeâesšeW hej ØeefleyebOe ueieevee nw~ Fme meefvOe hej 1994 ceW efpevesJee ceW 
efvejŒeerkeâjCe meccesueve ceW yeeleÛeerle keâer ieF& Leer Deewj mebÙegòeâ je°^ 
cenemeYee Éeje Fmes 1996 DeheveeÙee ieÙee Lee~ Yeejle ves Meg® ceW Fme 
mebefOe hej yeeleÛeerle ceW efnmmee efueÙee Lee, uesefkeâve yeeo ceW yeeleÛeerle mes 
yeenj nes ieÙee Deewj keâYeer mebefOe hej nmlee#ej veneR efkeâS~  
62.  Arjuna Award is conferred for achievements in 

the field of :/Depeg&ve hegjmkeâej efkeâme #es$e ceW GheueefyOeÙeeW 
kesâ efueS Øeoeve efkeâÙee peelee nw? 

 (a) Sports/Kesue  (b) Dance/ve=lÙe  
 (c) Theatre/efLeÙesšj (veeškeâ) (d) Literature/meeefnlÙe 
Ans. (a) : Depeg&ve hegjmkeâej Kesue #es$e ceW GheueefyOeÙeeW kesâ efueS Øeoeve 
efkeâÙee peelee nw~ je°^erÙe KesueeW ceW Glke=â° GheueefyOeÙeeW kesâ efueS Kesue 
#es$e ceW Depeg&ve hegjmkeâej keâer Meg®Deele Yeejle mejkeâej Éeje Je<e& 1961 
ceW efkeâÙee ieÙee Lee~ Depeg&ve hegjmkeâej ceW 15 ueeKe ™heÙes keâer jeefMe 
efKeueeÌ[er keâes efoÙee peelee nw~   
63.  'India Wins Freedom' is the autobiography of 

whom?/‘Fbef[Ùee efJevme øeâer[ce’ efkeâmekeâer DeelcekeâLee nw? 
 (a) Rajendra Prasad/jepeWõ Øemeeo  
 (b) Subhash Chandrs Bose/megYee<e Ûebõ yeesme  
 (c) L. K. Advani/Sue. kesâ. Dee[JeeCeer 
 (d) Abul Kalam Azad/Deyegue keâueece Deepeeo 
Ans. (d) : ‘Fefv[Ùee efJevme øeâer[ce’ Deyegue keâueece Deepeeo keâer 
DeelcekeâLee nw~ 

hegmlekeâ uesKekeâ 
FefC[Ùee ef[JeeF[s[  jepesvõ Øemeeo 
o FefC[Ùeve mš^ieue megYee<e Ûevõ yeesme 
De yevÛe Dee@Heâ Deesu[ uesšme& heb. peJeenjueeue vesn™ 

64.  What percentage of 500 and 1000 rupees notes 
was received by RBI after the 2016 
demonetization?  

  2016 kesâ efJecegõerkeâjCe kesâ yeeo  RBI keâes efkeâleves 
ØeefleMele 500 Deewj 1000 ®heÙes kesâ veesš Øeehle ngS? 

 (a) 98.96%  (b) 95.65%  
 (c) 93.27% (d) 97.45% 
Ans. (a) : 2016 kesâ efJecegõerkeâjCe kesâ yeeo, RBI keâer 98.96% 500 

Deewj 1000 kesâ veesš RBI keâes Øeehle ngS nQ~ 8 veJecyej, 2016 keâes peye 
veesšyevoer keâer Iees<eCee keâer ieF& Leer, leye 500 Deewj 1000 ®heÙes kesâ 
15.41 ueeKe keâjesÌ[ ®heÙes cetuÙe kesâ veesš ØeÛeueve ceW Les, efpeveceW mes 
15.31 ueeKe keâjesÌ[ ®heÙes cetuÙe kesâ veesš Jeeheme Dee ieS nQ~ 

65.  The World Conference on Human Rights in 
1993 adopted the_____ ./1993 ceW ceeveJe DeefOekeâejeW 
hej efJeMJe meccesueve ves _____ keâes DeheveeÙee ieÙee~ 

 (a) Amsterdam Declaration/Scmš[&ce Iees<eCee  
 (b) Helsinki Declaration/nsueefmebkeâer Iees<eCee  
 (c) Vienna Declaration/efJeSvee Iees<eCee 
 (d) Helsinki and Amsterdam Declaration 

  nsueefmebkeâer Deewj Scmš[&ce Iees<eCee 
Ans. (c) : 1993 ceW ceeveJe DeefOekeâejeW hej efJeMJe meccesueve ceW ‘efJeSvee 
Iees<eCee’ keâes DeheveeÙee ieÙee Lee~ efJeMJe ceeveJeeefOekeâej meccesueve 14-25 
petve, 1993 keâes Dee@efmš^Ùee kesâ efJeSvee ceW DeeÙeesefpele ngDee~ Skeâ 
efveCee&Ùekeâ #eCe, Fme meccesueve keâe cegKÙe heefjCeece efJeSvee Iees<eCee Deewj 
keâeÙe& Ùeesspevee Lee, pees ogefveÙee Yej ceW ceeveJeeefOekeâej keâeÙe& keâes cepeyetle 
keâjves kesâ efueS Skeâ Deece Ùeespevee Leer~  
66.  Which Constitutional Amendment Act 

extended the reservation of ?   for Scheduled 
Castes and Scheduled Tribes in the Lok Sabha 
and State Assemblies?  

  efkeâme mebJewOeeefvekeâ mebMeessOeve DeefOeefveÙece ves ueeskeâmeYee 
Deewj jepÙe efJeOeevemeYeeDeeW ceW DevegmetefÛele peeefleÙeeW Deewj 
DevegmetefÛele pevepeeefleÙeeW kesâ efueS meeršeW kesâ Deej#eCe keâes 
yeÌ{eÙee? 

 (a) 42
nd

 Amendment/42JeeB mebMeesOeve  
 (b) 44

th
 Amendment/44JeeB mebMeesOeve  

 (c) 73
rd

 Amendment/73JeeB mebMeesOeve 
 (d) 79

th
 Amendment/79JeeB mebMeesOeve 

Ans. (d) : 79JeeB mebefJeOeeve mebMeesOeve Éeje ueeskeâmeYee Deewj jepÙe 
efJeOeeve meYeeDeeW ceW DevegmetefÛele peeefleÙeeW Deewj DevegmetefÛele pevepeeefleÙeeW kesâ 
efueS meeršeW kesâ Deej#eCe keâes yeÌ{eÙee ieÙee Lee~ 
42 JeeB mebefJeOeeve mebMeesOeve Ùen meyemes cenlJehetCe& mebMeesOeve nw~ Fmes ueIeg 
mebefJeOeeve kesâ ™he ceW peevee peelee nw leLee Fmeves mJeCe& efmebn meefceefle keâer 
efmeHeâeefjMeeW keâes ØeYeeJeer yeveeÙee~  
67.  The "Loktak" lake is located in which state of 

India?  
  ‘‘ueeskeâškeâ’’ Peerue Yeejle kesâ efkeâme jepÙe ceW efmLele nw? 
 (a) Meghalaya/cesIeeueÙe  (b) Manipur/ceefCehegj  
 (c) Mizoram/efcepeesjce (d) Tripura/ef$ehegje 
Ans. (b) : ‘ueeskeâškeâ’ Peerue Yeejle kesâ ceefCehegj jepÙe ceW efmLele nw~ 

Peerue jepÙe 

heuekeâ efoue Peerue efcepeesjce 
GefceÙece Peerue cesIeeueÙe 
De°ceg[er Peerue kesâjue 
keâebkeâefjÙee Peerue iegpejele 

68.  The words "Unity and Integrity of the Nation" 
in the Preamble aim to promote which 
fundamental principle?/ØemleeJevee (GösefMekeâe) ceW 
‘‘je°^ keâer Skeâlee Deewj DeKeb[lee’’ MeyoeW keâe GösMÙe 
efkeâme ceewefuekeâ efmeæeble keâes yeÌ{eJee osvee nw? 

 (a) Equality/mecelee  (b) Justice/vÙeeÙe  
 (c) Fraternity/yebOeglee (d) Sovereignty/mebØeYeglee 
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Ans. (c) : ØemleeJevee (GösefMekeâe) ceW ‘‘je°^ keâer Skeâlee Deewj 
DeKeC[lee MeyoeW keâe GösMÙe ‘‘yebOeglee’’ kesâ ceewefuekeâ efmeæevle keâes 
yeÌ{eJee osvee nw~ yebOeglJe keâe Meeefyokeâ DeLe& nw- YeeF&Ûeejs keâer YeeJevee~ 
ØemleeJevee kesâ Devegmeej yebOeglJe ceW oes yeeleeW keâes megefveefMÛele keâjvee nesiee~ 
henuee JÙeefòeâ keâe mecceeve Deewj otmeje osMe keâer Skeâlee Deewj DeKeC[lee~  
69.  _____ is a software program that filters all the 

data coming through the Internet.  
  _____ Skeâ mee@HeäšJesÙej Øees«eece nw pees Fbšjvesš kesâ 

ceeOÙece mes Deeves Jeeues meYeer [sše keâes efHeâušj keâjlee nw~  
 (a) Antivirus /SbšerJeeÙejme  (b) Cookies/kegâkeâerpe  
 (c) Malware/ceeueJesÙej (d) Firewall/HeâeÙejJee@ue 
Ans. (d) : HeâeÙejJee@ue Skeâ mee@HeäšJesÙej Øees«eece nw, pees Fbšjvesš kesâ 
ceeOÙece mes Deeves Jeeues meYeer [eše keâes efHeâušj keâjlee nw~ HeâeÙejJee@ue 
Skeâ ØeCeeueer nw, pees Skeâ efvepeer vesšJeke&â lekeâ DeveefOeke=âle hengBÛe keâes 
jeskeâleer nw~ 
HeâeÙejJee@ue oes Øekeâej kesâ nesleW nQ~ 1. vesšJeke&â HeâeÙejJee@ue 
   2. nesmš DeeOeeefjle HeâeÙejJee@ue  
70.  What is the term for the strategic use of social 

media platforms to communicate with an 
audience?  

  oMe&keâeW kesâ meeLe mebJeeo keâjves kesâ efueS meesMeue ceeref[Ùee 
huesšHeâe@ce& kesâ jCeveereflekeâ GheÙeesie kesâ efueS keäÙee Meyo nw? 

 (a) Social media marketing 

  meeceeefpekeâ ceeOÙece efJeheCeve (yeepeejerkeâjCe)  
 (b) Social networking /meeceeefpekeâ vesšJeefke&âbie  
 (c) Online chatting/Dee@veueeFve yeeleÛeerle 
 (d) Virtual interaction/DeeYeemeer yeeleÛeerle (Deble:ef›eâÙee) 
Ans. (a) : oMe&keâeW kesâ meeLe mebJeeo keâjves kesâ efueS meesMeue ceeref[Ùee 
huesšHeâe@ce& kesâ jCeveereflekeâ GheÙeesie kesâ efueS Meyo meeceeefpekeâ ceeOÙece 
efJeheCeve (yeepeejerkeâjCe) nw~ meesMeue ceeref[Ùee ceekexâefšbie Deewj yeÇeef[bie 
ue#ÙeeW keâes Øeehle keâjves kesâ efueS meesMeue ceeref[Ùee huesšHeâe@ce& keâe GheÙeesie 
keâjvee Meeefceue nw~  
71.  What is the capital of Bhutan?  
  Yetševe keâer jepeOeeveer keäÙee nw? 
 (a) Brasilia/yeÇemeerefueÙee  (b) Porto-Novo/heesšex-veesJees  
 (c) Thimphu/efLechet (d) Sarajevo/meejepesJees 
Ans. (c) : Yetševe keâer jepeOeeveer efLechet nQ~ Ùen Ûeerve Deewj Yeejle Éeje 
meerceeyeæ nw~ Yetševeer veiegueš^ce, Yetševe meeceüepÙe keâer je°^erÙe cegõe nw~  

osMe jepeOeeveer 
yesuee™me efcevmkeâ 
yeÇepeerue yeÇemeerefueÙee 
DeeFmeuewC[ efjkeäpeeefJekeâ  

72.  Which is the longest River bridge in India ?  
  Yeejle ceW meyemes uebyee veoer hegue keâewve-mee nw? 
 (a) Rabindra Setu/jJeervõ mesleg  
 (b) Mahatma Gandhi Setu/cenelcee ieeBOeer mesleg  
 (c) Annai Indira Gandhi Bridge/DeVeeF& Fbefoje ieeBOeer efyeÇpe 
 (d) Bhupen Hazarika Setu/Yethesve npeeefjkeâe mesleg 
Ans. (d) : Yeejle keâe uecyee veoer hegue Yethesve npeeefjkeâe mesleg hegue nw~ 
Fmes {esuee meefoÙee kesâ veece mes Yeer peevee peelee nw~ Fmekeâer uecyeeF& 
9.15 efkeâueesceeršj nw~ Ùen Demece ces yeÇÿeheg$e veoer hej yevee nw~ 

73.  When did the Government present the Kisan 
Credit Card Scheme ?  

  mejkeâej ves efkeâmeeve ›esâef[š keâe[& Ùeespevee keâye hesMe keâer? 
 (a) April 1853/ DeØewue 1853  
 (b) August 1998/ Deiemle 1998  
 (c) July 1991/ pegueeF& 1991 
 (d) November 1995/ veJebyej 1995 
Ans. (b) : mejkeâej ves efkeâmeeve ›esâef[š keâe[& Ùeespevee Deiemle 1998 ceW 
Meg™ efkeâÙee ieÙee Lee~ Fme Ùeespevee keâer Meg®Deele efkeâmeeveeW keâes 
DeuheeJeefOe Deewj DeewheÛeeefjkeâ $e+Ce GheueyOe keâjeves kesâ GösMÙe mes Meg™ 
keâer ieF& Leer~ efkeâmeeve ›esâef[š keâe[& Ùeespevee hetjs osMe ceW meYeer menkeâejer 
yeQkeâes, #es$eerÙe «eeceerCe yeQkeâes Deewj meeJe&peefvekeâ #es$e kesâ yeQkeâes Éeje 
keâeÙee&efvJele keâer pee jner nw~  
74.  How does the partnership between India and 

Vietnam change their regional security dynamics? 
  Yeejle Deewj efJeÙeleveece kesâ yeerÛe meePesoejer mes Gvekesâ 

#es$eerÙe megj#ee heefjÂMÙe ceW efkeâme Øekeâej heefjJele&ve DeeSiee? 
 (a) Through cultural integration 

  meebmke=âeflekeâ SkeâerkeâjCe kesâ ceeOÙece mes   
 (b) By imposing economic sanctions 

  DeeefLe&keâ ØeefleyebOe ueieekeâj  
 (c) By increasing defence cooperation and 

maritime security/j#ee menÙeesie Deewj mecegõer megj#ee 
yeÌ{ekeâj 

 (d) Through joint nuclear programmes 

  mebÙegòeâ hejceeCeg keâeÙe&›eâceeW kesâ ceeOÙece mes 
Ans. (c) : Yeejle Deewj efJeÙeleveece kesâ yeerÛe meePesoejer mes Gvekesâ #es$eerÙe 
megj#ee heefjÂMÙe ceW, j#ee menÙeesie Deewj mecegõer megj#ee yeÌ{ekeâj heefjJele&ve 
DeeSiee~ Yeejle ves efJeÙeleveece keâes mJeosMe efveefce&le Fve-meefJe&me efcemeeFue 
keâeJexš DeeF.Sve.Sme. ke=âheeCe (INS Kirpan) Ghenej ceW efoÙee nw~ 
Ùen j#ee menÙeesie keâes megÂÌ{ keâjves leLee efnvo cenemeeiej #es$e ceW 
efJeÙeleveece kesâ ‘hemeboeroe megj#ee Yeeieeroej (Preferred Security 

Partner) kesâ ™he ceW Deheveer Yetefcekeâe keâes cepeyetle keâjves keâer Yeejle keâer 
Øeefleyeælee keâes oMee&lee nw~  
75.  Who is the Leader of the Opposition in the Lok 

Sabha as of June 2024 ?  
  ]petve 2024 lekeâ ueeskeâ meYee ceW efJehe#e kesâ veslee keâewve nwb? 
 (a) Rahul Gandhi/jengue ieeBOeer  
 (b) Mallikarjun Kharge/ceefuuekeâepeg&ve KeÌ[ies  
 (c) Arvind Kejriwal/DejefJevo kesâpejerJeeue 
 (d) Sonia Gnadhi/meesefveÙee ieeBOeer 
Ans. (a) : petve 2024 lekeâ ueeskeâmeYee ceW efJehe#e kesâ veslee jengue ieeBOeer 
nw~ efJehe#e keâe veslee ueeskeâmeYee ceW meyemes yeÌ[s jepeveereflekeâ oue keâe 
mebmeoerÙe DeOÙe#e neslee nw, pees mejkeâej ceW veneR neslee (yeMelex keâer Gòeâ 
jepeveereflekeâ oue kesâ heeme ueeskeâmeYee ceW keâce mes keâce 10% meeršW neW) 
Fme heo hej 9 petve, 2024 mes jengue ieeBOeer efJehe#e kesâ veslee nQ, pees 
YeejleerÙe je°^erÙe keâeb«esme oue kesâ nw~  
76.  Who is the author of the book "Tughluq 

Nama"?/‘legieuekeâ veecee’ hegmlekeâ kesâ uesKekeâ keâewve nQ? 
 (a) Amir Khusrau/Deceerj Kegmejes  
 (b) Ziauddin Barani/efpeÙeeGöerve yejveer  
 (c) Ibn Battuta/Fyve yeletlee 
 (d) Allen Zen/Sueve pesve 
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Ans. (a) : ‘‘legieuekeâ veecee’’ hegmlekeâ kesâ uesKekeâ Deceerj KegmejeW nQ~ 
Ùen legieuekeâ JebMe Meemevekeâeue keâer Ssefleneefmekeâ cevemeJeer (Skeâ efJemle=le 
keâefJelee) nw, pees osJeue osJeer keâer $eemeoer keâe JeCe&ve keâjleer nw~  
77.  What does the International Renewable Energy 

Agency (IRENA) do ?  
  Debleje&°̂erÙe De#eÙe Tpee& SpeWmeer (IRENA) keäÙee keâjleer nw? 
 (a) Promotes the use of renewable energy 

  De#eÙe (veJeerkeâjCeerÙe) Tpee& kesâ GheÙeesie keâes yeÌ{eJee osleer nw  
 (b) Develops nuclear energy programmes for 

developing countries/efJekeâemeMeerue osMeeW kesâ efueS 
hejceeCeg Tpee& keâeÙe&›eâce efJekeâefmele keâjleer nw  

 (c) IRENA focuses on advancing nuclear Power/ 

IRENA hejceeCeg Tpee& keâes Deeies yeÌ{eves hej OÙeeve keWâefõle 
keâjleer nw 

 (d) Provides financial aid for fossil fuel projects 

worldwide/ogefveÙee Yej ceW peerJeeMceer FËOeve heefjÙeespeveeDeeW 
kesâ efueS efJeòeerÙe meneÙelee Øeoeve keâjleer nw 

Ans. (a) : Delebje&°^erÙe De#eÙe Tpee& SpeWmeer (IRENA), De#eÙe 
(veJeerkeâjCeerÙe) Tpee& kesâ GheÙeesie keâes yeÌ{eJee osleer nw~ IRENA Skeâ 
Deblej-mejkeâejer mebie"ve nw,pees osMeeW keâes Skeâ mLeeÙeer Tpee& YeefJe<Ùe keâer 
Deesj yeÌ{ves ceW meneÙelee keâjlee nw Deewj Debleje&°^erÙe menÙeesie kesâ efueS-
ØecegKe cebÛe, Glke=â°lee keâe kesâvõ Deewj De#eÙe Tpee& hej veerefle, 
ØeewÅeesefiekeâer, mebmeeOeve Deewj efJeòeerÙe %eeve keâe YeC[ej nw~ 
78.  Which organisation is held responsible for Co-

ordinating global counterterrorism efforts?  
  JewefMJekeâ DeeblekeâJeeo efJejesOeer ØeÙeemeeW kesâ mecevJeÙe kesâ 

efueS efkeâme mebie"ve keâes efpeccesoej ceevee peelee nw? 
 (a) INTERPOL/Fbšjheesue 
 (b) NATO/veešes  
 (c) World Bank/efJeMJe yeQkeâ 
 (d) UNCCT/Ùet.Sve.meer.meer.šer. 
Ans. (d) : UNCCT keâe leelheÙe& mebÙegòeâ je°^ DeelebkeâJeeo efJejesOeer 
keWâõ mes nw~ Fmekeâer mLeehevee ceW mebÙegòeâ je°^ DeelebkeâJeeo efvejesOekeâ 
keâeÙee&ueÙe (UNCCT) kesâ Debleie&le keâer ieF& Leer~  
UNCCT keâe ØeeLeefcekeâ GösMÙe DeelebkeâJeeo mes efvehešves kesâ efueS osMeeW 
keâer #eceleeDeeW keâes yeÌ{evee nw~ 
Fbšjheesue, veešes Deewj efJeÕe yeQkeâ Yeer JewefÕekeâ megj#ee ceW Yetefcekeâe efveYeeles 
nQ, uesefkeâve UNCCT efJeMes<e ™he mes DeelebkeâJeeo efJejesOeer ØeÙeemeeW hej 
keWâefõle nQ~  
79.  What is the GST rate for necessary items like 

milk products, bread, etc?/otOe Glheeo, yeÇss[ Deeefo 
DeeJeMÙekeâ JemlegDeeW hej peerSmešer oj keäÙee nw? 

 (a) 5%  (b) 18%  
 (c) 12% (d) 28% 
Ans. (a&c) : otOe Glheeo, yeÇs[, Deeefo DeeJeMÙekeâ JemlegDeeW hej 
peerSmešer oj 5% Deewj 12% oesveeW nw~ 53JeeRb peerSmešer keâeGbefmeue keâer 
yew"keâ ceW keâebGefmeue ves efmeHeâeefjMe keâer efkeâ meYeer otOe ef[yyes (mšerue, 
ueesne Deewj SuÙegefceefveÙece) Ûeens Gvekeâe GheÙeesie efkeâmeer Yeer ™he ceW nes 
12% peerSmešer ueiesiee~  
80.  What is the name given to NASA's manned 

landing mission to the Moon which is likely to 
happen 2024 - 25? 

  Ûebõcee hej veemee kesâ ceeveJeÙegòeâ uewef[bie efceMeve keâes keäÙee veece 
efoÙee ieÙee nw pees 2024-25 lekeâ nesves keâer mebYeeJevee nw? 

 (a) Lunar Gateway/}gvej iesšJes  
 (b) Orion/DeesefjÙeve  
 (c) Apollo Regained/Deheesuees jeriesv[ 
 (d) Artemis/Dejšerefceme 
Ans. (d) : Ûevõcee hej veemee kesâ ceeveJeÙegòeâ uewef[bie efceMeve keâes Deešxefceme 
veece efoÙee ieÙee nw, pees 2024-25 lekeâ nesves keâer mecYeeJevee nw~  
81.  The International Thermonuclear Experi-

mental Reactor (ITER) project aims to 
demonstrate the feasibility of./Debleje&°^erÙe 
LeceexvÙetefkeäueÙej ØeeÙeesefiekeâ efjSkeäšj (ITER) heefjÙeespevee 
keâe GösMÙe efvecveefueefKele keâer JÙeJeneÙe&lee ØeoefMe&le keâjvee nw : 

 (a) Nuclear fission for energy production 

  Tpee& Glheeove kesâ efueS hejceeCeg efJeKeb[ve  
 (b) Fusion energy as a large-scale and carbon-

free source/yeÌ[s hewceeves hej Deewj keâeye&ve-cegòeâ Œeesle kesâ 
™he ceW mebueÙeve Tpee&  

 (c) Advanced solar panel technology 

  GVele meewj hewveue ØeewÅeesefiekeâer 
 (d) Space-based power generation 

  Debleefj#e-DeeOeeefjle efyepeueer Glheeove 
Ans. (b) : Debleje&°^erÙe LeceexvÙetefkeäueÙej ØeeÙeesefiekeâ efjSkeäšj (ITER) 

heefjÙeespevee keâe GösMÙe yeÌ[s hewceeves hej Deewj keâeye&ve-cegòeâ Œeesle kesâ ™he 
ceW mebueÙeve Tpee& keâer JÙeJeneÙe&lee ØeoefMe&le keâjvee nQ~ DeeF&.šer.F&.Deej. 
henuee Ssmee mebueÙeve nesiee, pees uebyes meceÙe lekeâ mebueÙeve keâes yeveeS 
jKesiee leLee mebueÙeve DeeOeeefjle efyepeueer kesâ JÙeeJemeeefÙekeâ Glheeove kesâ 
efueS DeeJeMÙekeâ Skeâerke=âle ØeewÅeesefieefkeâÙeeW, meeceeef«eÙeeW Deewj Yeeweflekeâer 
JÙeJemLeeDeeW keâe hejer#eCe Yeer keâjsiee~  
82.  14 September is celebrated as :  
  14 efmelebyej keâes efkeâme ™he ceW ceveeÙee peelee nw? 
 (a) National Hindi Diwas/je°^erÙe efnboer efoJeme  
 (b) National Voters Day/je°^erÙe celeoelee efoJeme  
 (c) World Cancer Day/efJeMJe keQâmej efoJeme 
 (d) Engineer's day/FbpeerefveÙej efoJeme 
Ans. (a) : 14 efmelecyej keâes je°^erÙe efnvoer efoJeme kesâ ®he ceW ceveeÙee 
peelee nw~ 

efove efoJeme 

4 HeâjJejer efJeMJe keQâmej efoJeme 
25 peveJejer je°^erÙe celeoelee efoJeme 
15 efmelecyej je°^erÙe FbpeerefveÙeme& efoJeme 
11 efomecyej Devleje&°^erÙe heJe&le efoJeme 

83.  The Bharatmala Pariyojana is related to :  
  Yeejleceeuee heefjÙeespevee efkeâmemes mebyebefOele nw? 
 (a) Roadways/meÌ[keâ ceeie& (b) Waterways/peueceeie&  
 (c) Airports/nJeeF& De[d[eW (d) Forestry/Jeeefvekeâer 
Ans. (a) : Yeejleceeuee heefjÙeespevee meÌ[keâ ceeie& mes mebyebefOele nw~ Ùen 
heefjÙeespevee Yeejle mejkeâej keâer Skeâ je°^erÙe jepeceeie& efJekeâeme heefjÙeespevee 
nw, pees meÌ[keâ DeJemebÛevee mes pegÌ[er nw~ Fme heefjÙeespevee kesâ lenle, osMe 
ceW meÌ[keâesb keâer iegCeJeòee Deewj o#elee ceW megOeej keâjvee nw~  
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84.  Which of the following festival is known as the 
festival of lights in India?  

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee lÙeesnej Yeejle ceW ØekeâeMe kesâ 
lÙeesnej kesâ ™he cebs peevee peelee nw? 

 (a) Holi/nesueer (b) Diwali/efoJeeueer  
 (c) Christmas/ef›eâmeceme (yeÌ[e efove) (d) Eid/F&o 
Ans. (b) : efoJeeueer lÙeesnej Yeejle ceW ØekeâeMe kesâ lÙeesnej kesâ ™he ceW 
peevee peelee nw~ Ùen efnvot Oece& kesâ ØecegKe lÙeesnejeW ceW mes Skeâ nw~ 
efoJeeueer Ùee oerheeJeueer, DebOekeâej hej ØekeâeMe Deewj yegjeF& hej DeÛÚeF& 
keâer peerle keâe Øeleerkeâ nw, pees 14 meeue kesâ JeveJeeme kesâ yeeo YeieJeeve 
jece keâer DeÙeesOÙee  Jeehemeer keâer Ùeeo efoueelee nw~  
85.  Which of the following type of tax is submitted 

in Indian GST?/YeejleerÙe peerSmešer ceW efvecveefueefKele ceW 
mes efkeâme Øekeâej keâe keâj Øemlegle efkeâÙee peelee nw? 

 (a) Income Tax/DeeÙe keâj (b) Service Tax/mesJee keâj  
 (c) Wealth Tax/Oeve keâj (d) Property Tax/mebheefòe keâj 
Ans. (b) : YeejleerÙe peerSmešer ceW mesJee keâj Øemlegle efkeâÙee peelee nw~ 
peerSmešer keâes Jemleg SJeb mesJee keâj kesâ veece mes peevee peelee nw, Ùen Skeâ 
DeØelÙe#e keâj nw, efpemeves Yeejle ceW keâF& DeØelÙe#e keâjeW pewmes Glheeo 
Megukeâ, Jewš, mesJee keâj Deeefo keâe mLeeve ues efueÙee nw~ Jemleg SJeb mesJee 
keâj DeefOeefveÙece 29 ceeÛe&, 2017 keâes mebmeo ceW heeefjle efkeâÙee ieÙee Lee 
Deewj 1 pegueeF& 2017 keâes ueeiet ngDee Lee~  
86.  Who among the following first propounded the 

idea of Basic Education?  
  efvecveefueefKele ceW mes efkeâmeves henueer yeej yegefveÙeeoer efMe#ee 

keâe efJeÛeej Øeefleheeefole efkeâÙee?  
 (a) Mahatma Gandhi/cenelcee ieeBOeer  
 (b) Jawaharlal Nehru/peJeenjueeue vesn®  
 (c) Dayanand Saraswati /oÙeevebo mejmJeleer  
 (d) Raja Ram Mohan Roy/jepee jece ceesnve jeÙe 
Ans. (a) : cenelcee ieeBOeer ves henueer yeej yegefveÙeeoer efMe#ee keâe efJeÛeej 
Øeefleheeefole efkeâÙee Lee~ yegefveÙeeoer efMe#ee keâe efJeÛeej cenelcee ieeBOeer ves 
Deheveer JeOee& Ùeespevee (1937) ceW Øemlegle efkeâÙee Lee~  
87.  In India, which state was the leading producer 

of spices in 2020 - 21?/Yeejle ceW, 2020-21 ceW keâewve-
mee jepÙe cemeeueeW keâe ØecegKe Glheeokeâ Lee? 

 (a) Madhya Pradesh/ceOÙe ØeosMe (b) Assam/Demece  
 (c) Tamil Nadu/leefceuevee[g (d) Karnataka/keâvee&škeâ 
Ans. (a) : Yeejle ceW cemeeueeW kesâ Glheeove keâes ueskeâj 2020-21 ceW 
Skeâ efjheesš& peejer keâer ieF& Leer, efpemekesâ lenle ceOÙe ØeosMe Yeejle keâe 
meyemes DeefOekeâ cemeeueeW keâe Glheeove keâjves Jeeuee jepÙe nw~ ÙeneB ØeefleJe<e& 
11.91 ueeKe šve cemeeueeW keâe Glheeove efkeâÙee peelee nQ~ ceOÙe ØeosMe 
#es$eHeâue kesâ efnmeeye mes otmeje meyemes yeÌ[e jepÙe nw~ 
88.  Who  is the recipient of the first-ever 'Lifetime 

Disturbing the Peace Award'?  
  ØeLece ‘ueeFHeâšeFce ef[mšefyeËie o heerme DeJee[&’ (Meebefle 

Yebie keâe DeepeerJeve hegjmkeâej) keâe Øeehlekeâlee& keâewve nw? 
 (a) Salman Rushdie/meueceeve ®Moer  
 (b) Arundhati Roy/De®bOeefle je@Ùe  
 (c) Joe Biden/pees efye[sve 
 (d) Rory Stewart/jesjer mšerJeš& 

Ans. (a) : YeejleerÙe cetue kesâ efyeÇefšMe veeieefjkeâ ceMentj uesKekeâ 
meueceeve ®Moer keâes 14 veJebyej, 2023 keâes vÙetÙee@ke&â kesâ cewvenóve ceW 
JewkeäuesJe nwJesue meWšj Éeje henuee ueeFHeâšeFce ef[mšefyeËie o heerme 
DeJee[& (Meebefle Yebie keâe DeepeerJeve hegjmkeâej) Øeoeve efkeâÙee ieÙee~ 
89.  The indian state with the lowest sex ratio is :  
  meyemes keâce efuebieevegheele Jeeuee YeejleerÙe jepÙe nw: 
 (a) Haryana/nefjÙeeCee  
 (b) Punjab/hebpeeye  
 (c) Uttar Pradesh/Gòej ØeosMe 
 (d) Arunachal Pradesh/De®CeeÛeue ØeosMe 

Ans. (a) : nefjÙeeCee jepÙe ceW Yeejle keâe meyemes keâce efuebieevegheele nQ~ 
2011 keâer peveieCevee kesâ Devegmeej Øeefle 1000 heg®<eeW hej 877 
ceefnueeSB LeeR, peyeefkeâ kesâjue jepÙe ceW Yeejle keâe meyemes DeefOekeâ 
efuebieevegheele nw,~ 2011 keâer peveieCvee kesâ Devegmeej kesâjue ceW Øeefle 
1,000 heg®<eeW hej 1,084 ceefnueeSB LeeR~  
90.  Density of a population (D) is :  
  pevemebKÙee (D) keâe IevelJe nw: 
 (a) D = S (size)/W (weight)/ D = S (Deekeâej)/W (Jepeve)  
 (b) D = S (space) N (number)/D = S  (mhesme) N (mebKÙee) 
 (c) D = N (number)/S (space)/D = N (mebKÙee)/S  (mhesme) 
 (d) D = S (size)/S (space)/ D = S (Deekeâej)/S (mhesme) 

Ans. (c) : pevemebKÙee IevelJe keâes Øeefle FkeâeF& #es$e ceW ueesieeW keâer mebKÙee 
kesâ ™he cebs heefjYeeef<ele efkeâÙee peelee nw, efpemes Deeceleewj hej Øeefle Jeie& 
efkeâueesceeršj Ùee Jeie& ceerue ceW Gæle efkeâÙee nw~ 

pevemebKÙee (D) keâe IevelJe = 
N

S

(mebKÙee)

(mhesme)
 

Ùee pevemebKÙee IevelJe = 
keâgue pevemebKÙee

keâgue #es$eHeâue
  

91.  How does the integration of biometric 

technology enhance India's internal security 

framework?/yeeÙeesceerefš^keâ ØeewÅeesefiekeâer keâe SkeâerkeâjCe 
Yeejle kesâ Deebleefjkeâ megj#ee {eBÛes keâes kewâmes yeÌ{elee nw? 

 (a) By providing real-time location tracking 

enhancing overall surveillance/mece«e efveiejeveer keâes 
yeÌ{eles ngS JeemleefJekeâ meceÙe mLeeve š^wefkebâie Øeoeve keâjkesâ  

 (b) By eliminating the need for human security 

personnel altogether/ceeveJe megj#ee keâefce&ÙeeW keâer 
DeeJeMÙekeâlee keâes hetjer lejn meceehle keâjkesâ  

 (c) By reducing paperwork and streamlining 

administrative processes for citizens/veeieefjkeâeW 
kesâ efueS keâeiepeer keâej&JeeF& keâes keâce keâjkesâ Deewj ØeMeemeefvekeâ 
Øeef›eâÙeeDeeW keâes megJÙeJeefmLele keâjkesâ 

 (d) By improving identification and verification 

processes/henÛeeve Deewj melÙeeheve Øeef›eâÙeeDeeW ceW megOeej 
keâjkesâ 

Ans. (d) : yeeÙeesceerefš^keâ ØeewÅeesefiekeâer keâe SkeâerkeâjCe keâe henÛeeve Deewj 
melÙeeheve Øeef›eâÙeeDeeW ceW megOeej keâjkesâ Yeejle kesâ Deevleefjkeâ megj#ee {eBÛes 
keâes yeÌ{elee nw~   
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92.  Who led the Bardoli Satyagraha in 1928 ?  
  1928 ceW yeejoesueer melÙee«en keâe vesle=lJe efkeâmeves efkeâÙee Lee? 
 (a) Mahatma Gandhi/cenelcee ieeBOeer  
 (b) Sardar Vallabhbhai Patel/mejoej JeuueYeYeeF& hešsue  
 (c) Subhash Chandra Bose/megYee<e Ûebõ yeesme 
 (d) Jawaharlal Nehru/peJeenjueeue vesn™ 
Ans. (b) : 1928 ceW yeejoesueer melÙee«en keâe vesle=lJe mejoej JeuueYe 
YeeF& hešsue ves efkeâÙee Lee~ yeejoesueer melÙee«en Skeâ efkeâmeeve Deevoesueve 
Lee, efpemekeâe GösMÙe Dekeâeue Deewj yeeÌ{ mes ØeYeeefJele efkeâmeeveeW hej 
ueieeS ieÙes yeÌ{s ngS šwkeäme keâe efJejesOe keâjvee Lee~ Fme Deevoesueve keâer 
Jepen mes ner hešsue keâes mejoej keâer GheeefOe efceueer~  
93.  In 2021, Instagram was ranked globally at 

_____ position on the Internet in Most Used 
Social Media Platforms Worldwide.     

  2021 ceW, Fbmše«eece keâes Fbšjvesš hej ogefveÙee Yej cesW meyemes 
DeefOekeâ Fmlesceeue efkeâS peeves Jeeues meesMeue ceeref[Ùee 
huesšHeâe@ce& ceW _______ mLeeve efoÙee ieÙee Lee~ 

 (a) Second/otmeje  (b) First/henuee  
 (c) Fifth/heeBÛeJeeB  (d) Fourth/ÛeewLee 
Ans. (d) : 2021 ceW, Fbmše«eece keâes Fbšjvesš hej ogefveÙee Yej ceW 
meyemes DeefOekeâ Fmlesceeue efkeâS peeves Jeeues meesMeue ceeref[Ùee huesšheâe@ce&  
cesW ÛeewLee mLeeve efoÙee ieÙee Lee~  
94.  When did China invade Tibet ?  
  Ûeerve ves efleyyele hej Dee›eâceCe keâye efkeâÙee? 
 (a) 1952  (b) 1950  
 (c) 1953 (d) 1949 
Ans. (b&d) : Ûeerve ves efleyyele hej Je<e& 1949-1950 ceW Dee›eâceCe 
efkeâÙee Lee~ 1912 ceW efleyyele kesâ 13JeW Oece&ieg® oueeF&ueecee ves efleyyele 
keâes mJeleb$e Ieesef<ele keâj efoÙee~ Gme meceÙe Ûeerve ves keâesF& Deeheefòe veneR 
peleeF&, uesefkeâve keâjerye 40 meeueeW yeeo Ûeerve ceW keâcÙegefvemš mejkeâej 
DeeF&~ Fme mejkeâej keâer efJemleejJeeoer veerefleÙeeW kesâ Ûeueles 1949-1950 
ceW Ûeerve ves npeejeW mewefvekeâeW kesâ meeLe efleyyele hej nceuee keâj efoÙee~  
95.  Which of the following organisms is considered 

a bioindicator of Water pollution?  
  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme peerJe keâes peue Øeot<eCe keâe pewJe 

mebkesâlekeâ ceevee peelee nw? 
 (a) Earthworm/keWâÛegDee  (b) Zebra/pesyeje  
 (c) Frog/ceW{keâ (d) Lion/Mesj 
Ans. (c) : cesÌ{keâ keâes peue Øeot<eCe keâe pewJe mebkesâlekeâ ceevee peelee nw~ 
GYeÙeÛejeW ceW efJeMes<e ™he mes Svegjeve (cesÌ{keâ Deewj šes[) keâe Øeot<eCe 
DeOÙeÙeveeW ceW mebot<ekeâ mebÛeÙe kesâ pewJe mebkesâlekeâ kesâ ™he ceW lespeer mes 
ØeÙeesie efkeâÙee pee jne nw~ Svegjeve Deheveer lJeÛee Deewj efPeefuueÙeesW kesâ 
ceeOÙece mes efJe<ewues jmeeÙeve keâes DeJeMeesef<ele keâjlee nw Deewj heÙee&JejCe ceW 
nesves Jeeues heefjJele&veeW kesâ Øeefle mebJesoveMeerue nesles nQ~   
96.  If you can form exactly one meaningful English 

word using the 1
st
, 5

th
, 6

th
  and 8

th
 letters of the 

word 'INFORMATION', what will be the 
fourth letter of that word?/Ùeefo Deehe Meyo 
‘INFORMATION’ kesâ 1, 5, 6, Deewj 8 kesâ De#ejeW keâe 
GheÙeesie keâjkesâ "erkeâ Skeâ DeLe&hetCe& Deb«espeer Meyo yevee 
mekeâles lees Gme Meyo keâe ÛeewLee De#ej keäÙee nesiee? 

 (a) M  (b) T  
 (c) R (d) I 

Ans. (a) : efoÙee ieÙee nw- 
 I N F O R M A T I O N 

ØeMveevegmeej, 
 1→I 

 5→R 

 6→M 

 8→T 

meeLe&keâ Meyo = T R I M , efpemekeâe DeLe& neslee nw- keâešvee, ÚeBšvee 
Ùee meJeejvee Dele: meeLe&keâ Meyo keâe Debeflece De#ej = M  
97.  From the given options, find the pair which is 

similar to the given pair.  

  Projectile : Trajectory  
  efoS ieS efJekeâuheeW cebs mes Jen Ùegice %eele keâerefpeS pees efoS 

ieS Ùegice kesâ meceeve nw~ 
  Øe#eshÙe : Øe#eshe heLe 
 (a) Aeroplane : Route/nJeeF& penepe : ceeie&  
 (b) Shooting star Atmosphere 

  štšlee leeje (Gukeâe) : JeeleejCe  
 (c) Ship : Knots/penepe : vee@šdme (mecegõer ceerue) 
 (d) Satellite : Orbit/Ghe«en : keâ#ee 
Ans. (d) : efpeme Øekeâej, ‘Øe#eshÙe’ (efkeâmeer Jemleg keâes Je›eâekeâej heLe hej 
HeWâkeâvee) keâe mebyebOe Øe#eshe heLe (Je›eâekeâej heLe) mes nQ~ 
Gmeer Øekeâej ‘Ghe«en’ keâe mebyebOe ‘keâ#ee’ mes nw~ Dele: efJekeâuhe (d) mener nw~   
98.  If the speed of a boat moving against the 

current is 18 km/hr. What is the speed of the 
stream if the boat's speed downstream is 50% 
greater than the speed upstream?  

  Ùeefo Oeeje kesâ efJehejerle Ûeueves Jeeueer veeJe keâer ieefle 18 
efkeâceer/Iebše nw, lees Oeeje keâer ieefle keäÙee nw, Ùeefo Oeeje keâer 
efoMee ceW veeJe keâer ieefle Fmekeâer efJehejerle efoMee Jeeueer ieefle 
mes 50% DeefOekeâ nw? 

 (a) 4.8 kmph/efkeâceer Øeefle Iebše  
 (b) 4.6 kmph/efkeâceer Øeefle Iebše  
 (c) 5.2 kmph/efkeâceer Øeefle Iebše 
 (d) 4.5 kmph/efkeâceer Øeefle Iebše 
Ans. (d) : ceevee Meeble peue ceW veeJe keâer Ûeeue = x km/h 

Oeeje keâer Ûeeue = y km/h 

Oeeje kesâ efJehejerle veeJe keâer Ûeeue (x–y) = 18 ––––––––––(I) 

Deewj Oeeje keâer efoMee ceW veeJe keâer Ûeeue · (x+y) 
ØeMveevegmeej, 

 x+y = (x–y) × 
( )100 50

100

+
 

 ⇒ (x+y) = 18 × 
3

2
 

 ∴ x+y = 27 ––––––––––(II) 

meceer. (II) ceW mes meceer. (I) keâes Ieševes hej,  

  
 ∴ y = 4.5 

Dele: Oeeje keâer ieefle = 4.5 km/h 
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99.  What is the area of a triangle with base 8 
meters and height 16 meters?/8 ceeršj DeeOeej Deewj 
16 ceeršj TBÛeeF& Jeeues ef$eYegpe keâe #es$eHeâue keäÙee nw? 

 (a) 32 m
2  (b) 128 m

2  
 (c) 15 m

2 (d) 64 m
2 

Ans. (d) : efoÙee ieÙee nw- 
ef$eYegpe keâe DeeOeej = 8 ceer., GBâÛeeF& = 16ceer. 

ef$eYegpe keâe #es$eHeâue = 
1

2
× DeeOeej × GBâÛeeF& 

  = 
1

2
×8×16 = 64ceer2 

100.  Y is in the east of X, which is in the east of P. Z 
is in North-West of Y. In which direction of Z 
is P ?/Y, X kesâ hetJe& ceW nw, pees P kesâ hetJe& cebs nw~ Z, Y kesâ 
Gòej-heefMÛece ceW nw~ Z keâer efkeâme efoMee ceW P nw? 

 (a) North-East/Gòej-hetJe&  
 (b) South-West/oef#eCe-heefMÛece  
 (c) North-West/Gòej-heefMÛece 
 (d) South-East/oef#eCe-hetJe& 
Ans. (b) : ØeMveevegmeej, 

 
Dele: DeejsKe mes mhe° nw efkeâ 'P' , Z kesâ oef#eCe-heef§ece efoMee keâer Deesj nw~ 
101.  Find the dissimilar number. 

  Demeceeve mebKÙee %eele keâerefpeS~ 
  9271, 8482, 7633, 6724, 5745   
 (a) 5745  (b) 9271  
 (c) 7633 (d) 6724 
Ans. (a) : efoÙee ieÙee Deveg›eâce efvecveJeled nw– 

   
Dele: 5745 kesâ mLeeve hej 5755 nesiee, FmeefueS efJekeâuhe (a) ceW oer 
ieÙeer mebKÙee Demeceeve nw~ 
102.  Which of the following numbers is different 

from the rest ? 

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer mebKÙee Mes<e mes efYeVe nw? 
  13, 17, 23, 27, 29  
 (a) 13  (b) 17  
 (c) 23 (d) 27 
Ans. (d) : efoS ieÙes Deveg›eâce ces 27 keâes ÚesÌ[keâj DevÙe meYeer 
mebKÙeebS DeYeepÙe nw~ Dele: efJekeâuhe (d) ceW oer ieÙeer mebKÙee Mes<e 
mebKÙeeDeeW mes efYevve nw~  
103.  A man travels the first 200 km of his journey at 

80 km/hr. Due to bad weather he travels the 
next 200 km of his journey at 50 km/hr. What 
is his average speed for the first 400 km of his 
journey? 

  Skeâ Deeoceer Deheveer Ùee$ee kesâ henues 200 efkeâceer 80 

efkeâceer/Iebše keâer ieefle mes leÙe keâjlee nw~ Kejeye ceewmece kesâ 
keâejCe Jen Deheveer Ùee$ee kesâ Deieues 200 efkeâceer 50 

efkeâceer/Iebše keâer ieefle mes leÙe keâjlee nw~ Gmekeâer Ùee$ee kesâ 
henues 400 efkeâceer kesâ efueS Gmekeâer Deewmele ieefle keäÙee nw? 

 (a) 61.53 km/hr/efkeâceer/Iebše (b) 64.15 km/hr/efkeâceer/Iebše 
 (c) 58.15 km/hr/efkeâceer/Iebše (d) 68.15 km/hr/efkeâceer/Iebše 
Ans. (a) : henues 200 efkeâceer. keâer Ùee$ee leÙe keâjves ces ueiee meceÙe 

= 
otjer

Ûeeue
 = 

200

80
 = 2.5hr 

Deieues 200 efkeâceer. keâer Ùee$ee leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe = 
200

50
 = 4hr 

Deewmele Ûeeue = 
keâgue Ûeuee r ieÙee r otjer

keâgue ueiee meceÙe
= 

200 200

4 2.5

+

+
 

  = 
400

6.5
= 61.53 km/h 

104.  Pointing to a photograph Daisy said, "I have no 

sisters but that man's mother is my father's 

daughter. Whose photograph was it ?  
  Skeâ lemJeerj keâer Deesj FMeeje keâjles ngS [speer ves keâne, 

‘‘cesjer keâesF& yenve veneR nw uesefkeâve Gme Deeoceer keâer ceeB cesjs 
efhelee keâer yesšer nw~’’ Jen efkeâmekeâer lemJeerj Leer? 

 (a) Son's/yesšs keâer  (b) Daughter's/yesšer keâer  
 (c) Her own/Gmekeâer Deheveer (d) Husband's/heefle keâer 
Ans. (a) : ØeMveevegmeej, 

  
Dele: Ghejesòeâ mes mhe° nw efkeâ Jen lemJeerj [speer kesâ yesšs keâer nw~   
105.  Rani went 20 km towards west, then turned left 

and went 20 km. She again turned left and 

went 20 km. She took a 45 Degree turn towards 

her left and went straight. In which direction is 

she walking now?/jeveer heefMÛece keâer Deesj 20 efkeâceer 
Ûeueer, efHeâj yeeÙeeR Deesj cegÌ[er Deewj 20 efkeâceer Ûeueer ~ Jen 
Deheves yeeÙeeR Deesj 45 ef[«eer Ietce ieÙeer Deewj meerOes Ûeueer~ 
Deye Jen efkeâme efoMee ceW Ûeue jner nw? 

 (a) East/hetJe& (b) West/heefMÛece  
 (c) South-East/oef#eCe-hetJe& (d) North-East/Gòej-hetJe& 
Ans. (d) : ØeMveevegmeej, 

  
Dele: jeveer Gòej-hetJe& efoMee ceW Ûeue jner nw~   
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106.  Read the following table and find the relevant 
code for '472938' as per the conditions given :  

  efvecveefueefKele leeefuekeâe heefÌ{S Deewj oer ieF& MeleeX kesâ 
Devegmeej ‘472938’ kesâ efueS Øeemebefiekeâ keâes[ %eele 
keâerefpeS :   
Digit/Debkeâ 2 5 7 8 9 4 6 3 1 

Letter  
code/De#ej 
keâes[ 

M R T B W K D N J 

  Conditions:/MeleX: 
 1. If both the first and last digits of the 

number are odd digits, then both are to  be 
coded as 'S'./Ùeefo mebKÙee kesâ henues Deewj Debeflece 
oesveeW Debkeâ efJe<ece Debkeâ nw, lees oesveesssW keâes ‘S’ kesâ ®he 
ceW keâesef[le efkeâÙee peevee ÛeeefnS~ 

  2.  If both the first and last digits of the 
number are even digits, then both are to be 
coded as 'Z'./Ùeefo mebKÙee kesâ henues Deewj Debeflece 
oesveebs Debkeâ mece Debkeâ nQ, lees oesveeW keâes ‘Z’ kesâ ®he ceW 
keâesef[le efkeâÙee peevee ÛeeefnS~  

  3.  If one among the first and last digits is odd 
and the other one is even, then the first digit 
has to be coded as 'Q' and the last digit as 
'W' ?/Ùeefo henues Deewj Debeflece DebkeâeW ceW mes Skeâ 
efJe<ece nw Deewj otmeje mece nw, lees henues Debkeâ keâes ‘Q’ 

Deewj Debeflece Debkeâ keâes ‘W’ kesâ ®he ceW keâesef[le keâjvee 
nesiee~  

 (a) ZTWMNZ  (b) KTMWNZ  
 (c) ZTMWNZ (d) KTMWNB 
Ans. (c) : oer ieÙeer mebKÙee = 4 7 2 9 3 8  

             ↓              ↓ 

            mece       mece  
leeefuekeâe kesâ DeeOeej hej mebKÙee kesâ DebkeâeW keâe keâes[= K T M W N B 

efveoxMeevegmeej efoS ieÙes DebkeâeW cebs kesâJeue Mele& - 2 ueeiet neslee nw- 
DeYeer° keâes[ = Z T M W N Z  
107.  Find the next number in the series 16, 36, 63, 

96, _____ ./ëe=bKeuee 15, 36, 63, 96____ ceW Deieueer 
mebKÙee %eele keâerefpeS~ 

 (a) 122 (b) 128  
 (c) 135 (d) 145 
Ans. (c) : oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJeled nw- 

  
DeYeer° mebKÙee = 135   
108.  In the given question, there are two sets of 

letters to the left of the sign :: which are 
connected in some way. The same relationship 
obtains between the third set of letters and one 
of the four alternatives under it. Find the 
correct alternative./efoS ieS Øeëe> ceW, efÛevn :: kesâ 
yeeÙeeR Deesj De#ejeW kesâ oes mesš nQ pees efkeâmeer lejn mes pegÌ[s 
ngS nQ~ De#ejeW kesâ leermejs mesš Deewj Gmekesâ Debleie&le Ûeej 
efJekeâuheeW ceW mes Skeâ kesâ yeerÛe Yeer Ùener mebyebOe yevelee nw~ 
mener efJekeâuhe %eele keâerefpeS~ 

  18120: RAT:: 18914719 : ?  

 (a) RINGS  (b) RINCH  
 (c) RIMBS (d) RICH 
Ans. (a) : efpeme Øekeâej, 

  
Gmeer Øekeâej, 

  
efoÙes ieÙes Deveg›eâce ceW Deb«espeer JeCe&ceeuee kesâ De#ejeW keâe mLeeveerÙe ceeve 
efueKee ieÙee nw~  
109.  Find the odd pair./efJe<ece Ùegice %eele keâerefpeS~ 
 (a) Dog : Puppy/kegâòee : efheuuee  
 (b) Cow : Calf/ieeÙe : yeÚÌ[e 
 (c) Tortoise : Turtle/keâÚgDee : ketâce& (šš&ue) 
 (d) Sheep : Lamb/YesÌ[ : cescevee 
Ans. (c) : efoÙes ieÙes Ùegice ceW kegâòes kesâ yeÛÛes keâes efheuuee-ieeÙe kesâ 
yeÛÛes keâes yeÚÌ[e leLee YesÌ[ kesâ yeÛÛes keâes cescevee keâne peelee nw peyeefkeâ 
efJekeâuhe (c) ceW efoÙes ieÙes Meyo keâÚgDee (Tortoise) leLee kegâce& 
(Turtle) oesveeW kegâÚÙes keâer Deueie-Deueie ØepeeefleÙeeb nQ~ Dele: efJekeâuhe 
(c) efYeVe nw~   
110.  In a family, there are five members P, Q, R, S 

and T. P and Q are a married couple, Q being 
the female member. P is the only son of R, 
whose only daughter is S. T is the mother of S. 
How is Q related to T ?   

  Skeâ heefjJeej ceW heeBÛe meomÙe P, Q, R, S Deewj T nw~ P 

Deewj Q Skeâ efJeJeeefnle peesÌ[e nw, Q ceefnuee meomÙe nw~ P, 

R keâe Fkeâueewlee yesše nw, efpemekeâer Fkeâueewleer yesšer S nw~ 
T, S keâer ceeB nw~ Q, T mes kewâmes mebyebefOele nw? 

 (a) Mother-in-law/meeme (b) Sister-in-law/YeeYeer 
 (c) Daughter/yesšer (d) Daughter-in-law/yent 
Ans. (d) : ØeMveevegmeej, 

 
Dele: Ghejesòeâ DeejsKe mes mhe° nw efkeâ Q, T keâer yent nw~  
111.  The following pie-chart shows the percentage  ? 

of the expenditure incurred in publishing a 
book. Study the pie-chart and the answer the 
question based on it./efvecveefueefKele heeF&-Ûee]š& Skeâ 
hegmlekeâ kesâ ØekeâeMeve ceW efkeâS ieS JÙeÙe keâe ØeefleMele 
efJelejCe oMee&lee nw~ heeF&-Ûeeš& keâe DeOÙeÙeve keâerefpeS Deewj 
Gmekesâ DeeOeej hej ØeMve keâe Gòej oerefpeS~   
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  If the marked price of a book is set at 40% 
above the cost price and the marked price is ` 
280, what is the cost of the paper used in one 
copy of the book?/Ùeefo efkeâmeer hegmlekeâ keâe Debefkeâle 
cetuÙe ueeiele cetuÙe mes 40³ DeefOekeâ efveOee&efjle efkeâÙee ieÙee 
nw, Deewj Debefkeâle cetuÙe `280 nw, lees hegmlekeâ keâer Skeâ Øeefle 
ceW ØeÙegòeâ keâeiepe keâer ueeiele keäÙee nw? 

 (a) ` 40 (b) ` 60  
 (c) ` 30 (d) ` 50 
Ans. (d) : hegmlekeâ keâe Debefkeâle cetuÙe (efoÙee nw) = 280` 

ØeMveevegmeej, 

hegmlekeâ keâe ueeiele cetuÙe = 
280

140
×100 = 200` 

ØeÙegòeâ keâeiepe keâer ueeiele = 200×
25

100
= 50`  

112.  Which two neighbours in the given arrangement 
are farthest in the alphabetical order?  

  veerÛes oer ieF& De#ej ëe=b=Keuee kesâ Devegmeej ØeMve keâe Gòej 
oerefpeS~ 

  HDYSMWNBQPOCRTBLZVEGUF 
  oer ieF& JÙeJemLee ceW keâewve-mes oes heÌ[esmeer JeCe&ceeuee ›eâce cebbs 

meyemes otj nQ? 
 (a) B and Q/ B Deewj Q (b) D and Y/ D Deewj Y 
 (c) U and F/ U Deewj F (d) V and E/ V Deewj E 
Ans. (b) : efJekeâuheeW mes- 
    (a)   B      Q       (b) D      Y 

             ↓      ↓  ↓       ↓ 

             2  ∼  17 = 15 4  ∼  25 = 21 
     (c)   U      F       (d)    V       E 

            ↓      ↓                     ↓       ↓ 

                         21  ∼  6 = 15             22  ∼   5 = 17 

oer ieÙeer ßeb=Keuee ceW D Deewj Y kesâ yeerÛe, DevÙe efJekeâuheeW keâer Dehes#ee 
Devlej DeefOekeâ nw Dele: efoÙes ieÙes heÌ[esmeer JeCe&ceeuee ›eâce ceW D Deewj Y 

meyemes otj neWies~ 
113.  If in a group of people, 40 like tea, 30 like 

coffee, and 20 like both tea and coffee, how 
many people only tea ?/Ùeefo ueesieeW kesâ Skeâ mecetn ceW, 
40 keâes ÛeeÙe hemebo nw, 30 keâes keâe@heâer Deewj 20 ÛeeÙe Deewj 
keâe@Heâer oesveeW hebmeo nw, lees efkeâleves ueesie kesâJeue ÛeeÙe hemebo 
keâjles nQ?  

 (a) 20  (b) 10  
 (c) 40 (d) 15 
Ans. (a) : keâLeveevegmeej, 

   
Dele: kesâJeue ÛeeÙe hebmeo keâjves JeeueeW keâer mebKÙee = 20  
  Øe. meb. 114 mes 118 ieÅeebMe ØeMve 
  PeeBmeer keâer jeveer (keâefJelee) megYeõe kegâceejer Ûeewneve keâer 

Øeefmeæ keâefJelee nw~ 
  ue#ceer Leer Ùee ogiee& Leer Jen mJeÙeb Jeerjlee keâer DeJeleej 
  osKe ceje"s hegueefkeâle nesles Gmekesâ leueJeejeW kesâ Jeej 

  vekeâueer Ùegæ, JÙetn keâer jÛevee Deewj Kesuevee Ketye efMekeâej  
  mewvÙe Iesjvee, ogie& leesÌ[vee, Ùes Les Gmekesâ efØeÙe KesueJeej 

ceneje°^ kegâue osJeer Gmekeâer Yeer DeejeOÙe YeJeeveer Leer 
  yegvosues njyeesueeW kesâ cegBn nceves megveer keâneveer Leer 
  Ketye ueÌ[er cejoeveer Jen lees PeeBmeer Jeeueer jeveer Leer~ 
  oer ieF& keâefJelee kesâ DeeOeej hej efvecveefueefKele ØeMveeW kesâ 

Gòej oerefpeS- 

114.  keâJeefÙe$eer keâer DeefOekeâebMe jÛeveeSB nQ : 
 (a) meeceeefpekeâ  (b) JeelmeuÙehetCe&  
 (c) osMeYeefkeälehetCe&  (d) Oeeefce&keâ 
Ans. (c) : keâJeefÙe$eer keâer DeefOekeâebMe jÛeveeSB ‘‘osMeYeefkeälehetCe&’’ nw~  
115.  ‘Ketye ueÌ[er cejoeveer Jen lees PeeBmeer Jeeueer jeveer Leer’ ceW 

cejoeveer Meyo keâe DeLe& nw : 
 (a) Jeerjebievee  (b) heg®<eeW pewmeer   
 (c) heg®<elJeJeeve (d) ueÌ[eketâ 
Ans. (a&b) : ‘Ketye ueÌ[er cejoeveer Jen lees PeeBmeer Jeeueer jeveer Leer’ ceW 
cejoeveer Meyo keâe DeLe& ‘‘Jeerjebievee’’ SJeb ‘‘heg®<eeW pewmeer’’ nw~ DevÙe 
meYeer Meyo Demebiele nw~   
116.  Gkeäle heÅeebMe keâe mener Meer<e&keâ nes mekeâlee nw : 
 (a) PeeBmeer keâer jeveer (b) 1857 keâe ieoj  
 (c) Deb«espeeW keâe Dee›eâceCe (d) ceneje°^ kegâue osJeer 
Ans. (a) : Gòeâ heÅeebMe keâe mener Meer<e&keâ ‘‘PeeBmeer keâer jeveer’’ nw~ 
117.  Fme keâefJelee keâer keâJeefÙe$eer keâe veece nw : 
 (a) ceneosJeer Jecee&  (b) megYeõe kegâceejer Ûeewneve  
 (c) leeje heeC[sÙe (d) ceerjeyeeF& 
Ans. (b) : Fme keâefJelee keâer keâJeefÙe$eer keâe veece ‘‘megYeõe kegâceejer 
Ûeewneve’’ nw~ heefJe$e F&<Ùee&, DeBiet"er keâer Keespe, ÛeÌ{e efoceeie, JesMÙee keâer 
ueÌ[keâer Deeefo megYeõe kegâceejer keâer DevÙe ØecegKe jÛeveeSB nw~    
118.  Fme keâefJelee ceW ØeÙeesie efkeâÙee ieÙee jme nw : 
 (a) Yeefkeäle  (b) keâ®Ce  
 (c) ëe=bieej  (d) Jeerj 
Ans. (d) : Fme keâefJelee ceW ‘Jeerj’ jme keâe ØeÙeesie efkeâÙee ieÙee nw~ peye 
efkeâmeer JeekeäÙe Ùee jÛevee ceW Jeerjlee pewmee mLeeF& YeeJe peeie=le neslee nw lees 
Gmes Jeerj jme keânles nQ~   
119.  efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes ‘efJeOegj’ keâe m$eerefuebie keâewve-mee nw? 
 (a) efJeOegjveer  (b) efJeOeJee  
 (c) efJeOegjer (d) efJeOegjeFve 
Ans. (b) : efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes ‘efJeOegj’ keâe m$eerefuebie ‘efJeOeJee’ 
nw~ OÙeeleJÙe nw efkeâ efpeme heg®<e keâer helveer cej Ûegkeâer nes Gmes ‘efJeOegj’ 
SJeb efpeme Œeer keâe heefle cej Ûegkeâe nes Gmes ‘efJeOeJee’ keânles nQ~  
120.  ‘legce keâye DeeDeesies’ Fme JeekeäÙe ceW GefÛele efJejece keâe 

ØeÙeesie keâerefpeS~ 
 (a) hetCe& efJejece  (b) ØeMveJeeÛekeâ efÛeÖ   
 (c) GheefJejece (d) keâes‰keâ 
Ans. (b): ‘legce keâye DeeDeesies’ Fme JeekeäÙe ceW GefÛele efJejece 
‘‘ØeMveJeeÛekeâ efÛeÖ ’’ keâe ØeÙeesie nesiee~  
• efJejece efÛeÖ Jes efÛeÖ nesles nQ, pees JeekeäÙe ceW ®keâves, "njves, ØeMve 

hetÚves, peesj osves Ùee YeeJeeW keâes mhe° keâjves kesâ efueS ØeÙeesie efkeâÙes 
peeles nQ~ 
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efJejece efÛeÖ kesâ veece efJejece efÛeÖ 
1. hetCe& efJejece (~) 
2. DeOe&efJejece (;) 

3.  DeuheefJejece (,) 

4.  ØeMve JeeÛekeâ efÛeÖ (?) 

5. GæjCe efÛeÖ (" ") 

6. efJemceÙeeefoyeesOekeâ efÛeÖ (!) 

7. neFHeâve (-) 

8. [wMe  (––) 

121.  1987 ceW ‘ceieOe (keâefJelee)’ kesâ efueS meeefnlÙe Dekeâeoceer 
hegjmkeâej efkeâmes efoÙee ieÙee ? 

 (a) efvece&ue Jecee&  (b) ßeerkeâeble Jecee&  
 (c) ef$eueesÛeve (d) efMeJe Øemeeo eEmen  
Ans. (b) : 1987 ceW ‘ceieOe (keâefJelee)’ kesâ efueS meeefnlÙe Dekeâeoceer 
hegjmkeâej ‘‘ßeerkeâeble Jecee&’’ keâes efoÙee ieÙee~  
• meeefnlÙe Dekeâeoceer hegjmkeâej keâer mLeehevee Je<e& 1954 ceW ngF& Leer~ 
• ØeLece efJepeslee, ceeKeve ueeue ÛelegJexoer keâes 1955 ceW ‘efncelejbefieveer’ 

keâefJelee kesâ efueS efceuee~ 
ceeKeveueeue ÛelegJexoer Je<e& 1955 ceW efnboer ßesCeer kesâ henues Øeehlekeâlee& Les~ 
Ùen hegjmkeâej efnboer Deewj Deb«espeer meefnle 24 Yee<eeDeeW ceW oer peeleer nw~  
122.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Meyo efJeMes<eCe nw ? 
 (a) cee$e  (b) KeÛe&  
 (c) efveheš  (d) ÛegheÛeehe 
Ans. (b) : efvecveefueefKele ceW mes ‘KeÛe&’ Meyo efJeMes<eCe nw~ 
efJeMes<eCe:- efJeMes<eCe Jen Meyo neslee nw pees meb%ee Ùee meJe&veece keâer 
efJeMes<elee Ùee iegCe keâes Øekeâš keâjlee nw~ Ùen efkeâmeer JÙeefòeâ, Jemleg, mLeeve 
Ùee yeele kesâ yeejs ceW DeefOekeâ peevekeâejer oslee nw Deewj Gvekesâ mJe™he, 
mebKÙee, jbie, Deekeâej, DeJemLee Deeefo keâes JÙeòeâ keâjlee nw~  
• [e@. njosJe yeenjer kesâ Devegmeej cegKÙele: efJeMes<eCe kesâ ‘Ûeej’ Yeso nesles nQ~ 
1. iegCeJeeÛekeâ efJeMes<eCe 2. heefjceeCeJeeÛekeâ efJeMes<eCe 
3. meeJe&veeefcekeâ efJeMes<eCe 4. mebKÙeeJeeÛekeâ efJeMes<eCe  
123.  DeJÙeÙe kesâ efkeâleves Yeso nQ ? 
 (a) 3  (b) 4  
 (c) 5 (d) 6 
Ans. (b) : DeJÙeÙe kesâ 4 Yeso nesles nQ~ 
1. mebyebOeyeesOekeâ DeJÙeÙe 2. ef›eâÙee efJeMes<eCe DeJÙeÙe 
3. efJemceÙeeefoyeesOekeâ DeJÙeÙe 4. mecegÛÛeÙeyeesOekeâ DeJÙeÙe 
• DeJÙeÙe:- DeJÙeÙe efnvoer JÙeekeâjCe keâe Skeâ cenlJehetCe& Meyo mecetn 

nw~ DeJÙeÙe Jes Meyo nesles nQ efpevekesâ ™he ceW efkeâmeer Øekeâej keâe keâesF& 
heefjJele&ve veneR neslee, Ûeens Jes JeekeäÙe ceW efkeâmeer Yeer ™he ceW Ùee efkeâmeer 
Yeer mLeeve hej ØeÙeesie efkeâS peeSB DeJÙeÙe keâe Meeefyokeâ DeLe& nw ‘‘pees 
ve yeoue mekesâ’’ DeLee&le pees DeÛeue nes~ 

124.  ‘]$e+’ JeCe& keâe GÛÛeejCe mLeeve nw : 
 (a) ovle  (b) keâC"  
 (c) Dees‰ (d) cetOee& 
Ans. (d) : ‘]$e+’ JeCe& keâe GÛÛeejCe mLeeve ‘‘cetOee&’’ nesiee~  
efnvoer JeCe&ceeuee ceW ‘š’ JeCe& leLee ‘<e’ keâe GÛÛeejCe mLeeve cetOee& nw~ 
‘keâ’ Jeie& keâe keâC", ‘he’ Jeie& keâe Dees‰, le Jeie& keâe ovle leLee Ûe Jeie& 
keâe GÛÛeejCe mLeeve leeueJÙe nw~ 

125.  ‘keâeJÙe keâer MeesYee yeÌ{eves Jeeues OeceeX keâes Deuebkeâej keânles 
nQ~’ Fme Gefkeäle ceW ØeÙegkeäle ‘Oece&’ Meyo keâe keäÙee DeLe& nw? 

 (a) ce]penye  (b) iegCe  
 (c) melkeâce& (d) keâle&JÙe 
Ans. (b) : ‘keâeJÙe keâer MeesYee yeÌ{eves Jeeues OeceeX keâes Deuebkeâej keânles 
nQ~’ Fme Gefkeäle ceW ØeÙegkeäle ‘Oece&’ Meyo keâe DeLe& ‘‘iegCe’’ nw~ 
• Deuebkeâej:- Deuebkeâej keâe Meeefyokeâ DeLe& nw ‘‘DeeYet<eCe’’~ efpeme 

Øekeâej DeeYet<eCe mes Mejerj keâes mepeeles nQ, Gmeer Øekeâej meeefnlÙe ceW, 
Deuebkeâej, keâes Yee<ee Deewj keâeJÙe keâes megboj, ØeYeeJeMeeueer Deewj 
YeeJeveelcekeâ ™he mes mece=æ yeveeles nQ~  

126.  ‘keâeveve’ keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo nw : 
 (a) Jeve  (b) efJeefnhe  
 (c) heg<he (d) DejCÙe 
Ans. (a&d) : efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW ‘keâeveve’ keâs heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo 
Jeve SJeb DejCÙe nQ~ Dele: efJekeâuhe (a) SJeb (d) oesveeW mener Gòej nw~ 
• keâeveve kesâ DevÙe heÙee&ÙeJeeÛee r:- efJeefheve, pebieue, keâebleej Deeefo~ 
• heg<he kesâ heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo:- megceve, kegâmegce, Øemetve FlÙeeefo~  
127.  ke=âleeke=âle ceW meceeme nw : 
 (a) lelheg®<e  (b) DeJÙeÙeerYeeJe  
 (c) keâce&OeejÙe (d) efÉieg 
Ans. (c) : ke=âleeke=âle Meyo ceW ‘‘keâce&OeejÙe’’ meceeme nw~ FmeceW ‘ke=âle’ 
SJeb ‘Deke=âle’ efJeMes<eCe-efJeMes<Ùe mebyebOe nesves kesâ keâejCe ‘keâce&OeejÙe 
meceeme’ nw~ Fmekeâe meceeme efJe«en keâjves hej ‘efkeâÙee-yesefkeâÙee’’ nesiee~ 
• meceeme:- meceeme keâe DeLe& neslee nw ‘meb#eshe’ Ùee ‘‘mebef#ehleerkeâjCe’’~ 

peye oes Ùee DeefOekeâ Meyo efceuekeâj Skeâ veÙee Deewj mebef#ehle Meyo 
yeveeles nQ, lees Gmes meceeme keânles nQ~    

• meceeme kesâ 6 Yeso nesles nQ- 
1. DeJÙeÙeerYeeJe meceeme 2. efÉieg meceeme 
3. lelheg™<e meceeme  4. ÉbÉ meceeme 
5. keâce&OeejÙe meceeme   6. yeng›eerefn meceeme  
128.  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme JeekeäÙe ceW keâle&=JeeÛÙe keâe ØeÙeesie 

ngDee nw? 
 (a) Úe$eeW Éeje mepeeJeš keâer ieF&~  
 (b) cepeotj mes oo& kesâ keâejCe G"e veneR ieÙee~  
 (c) Deepe veeieefjkeâeW Éeje meHeâeF& DeefYeÙeeve ÛeueeÙee ieÙee~ 
 (d) ceesnve hegmlekeâ heÌ{ jne nw~ 
Ans. (d) : efvecveefueefKele ceW mes ‘‘ceesnve hegmlekeâ heÌ{ jne nw~’’ JeekeäÙe 
ceW ‘‘keâle&=JeeÛÙe’’ nw~ keâle&=JeeÛÙe keâe celeueye nw, ef›eâÙee keâe Jen ™he 
efpememes JeekeäÙe ceW keâlee& keâer ØeOeevelee keâe helee Ûeues 
• JeeÛÙe:- ef›eâÙee kesâ Gme heefjJele&ve keâes JeeÛÙe keânles nQ, efpemekesâ Éeje 

Fme yeele keâe yeesOe nes efkeâ JeekeäÙe ceW keâlee&, keâce& Ùee YeeJe ceW mes 
efkeâmekeâer ØeOeevelee nw~  

• ØeÙeesie kesâ DeeOeej hej JeeÛÙe kesâ leerve Yeso nesles nQ- 
1. keâle&=JeeÛÙe 2. keâce&JeeÛÙe 3. YeeJeJeeÛÙe 
129.  efvecveefueefKele ceW mes hegefuuebie Meyo ÚeBefšS : 
 (a) Ûeenle  (b) jbiele  
 (c) cesnvele (d) Deenej 
Ans. (d) : efoS ieS efJekeâuheeW ceW ‘‘Deenej’’ Meyo hegefuuebie nw~ 
peyeefkeâ efoS ieS Mes<e efJekeâuhe cesnvele, Ûeenle Deewj jbiele Œeerefuebie 
Meyo nw~  
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130.  ‘ceeIe-Heâeiegve ceW heÌ[ves Jeeueer $e+leg’ kesâ efueS Skeâ Meyo nw : 
 (a) efMeefMej  (b) efMejesOeeÙe&  
 (c) meg«eerJe (d) «eer<ce 
Ans. (a) : ‘ceeIe-Heâeiegve ceW heÌ[ves Jeeueer $e+leg’ kesâ efueS Skeâ Meyo 
‘‘efMeefMej’’ neslee nw~  
131.  ‘DeefYe%e’ Meyo keâe meceefYevveeLe&keâ keäÙee nw? 
 (a) cetKe&  (b) peevekeâej  
 (c) mheMe& (d) efJeMes<e%e 
Ans. (b) : efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW ‘DeefYe%e’ Meyo keâe meceefYevveeLe&keâ 
‘‘peevekeâej’’ nesiee~ 
• DeefYe%e Meyo kesâ meceeveeLeea Meyo nw- efvehegCe, ØeJeerCe, peevekeâej, 

%eeveer Deeefo~  
• efoÙes ieS DevÙe efJekeâuhe- 
1. cetle&- De%eeveer, DeyeesOe, veemecePe, yesmecePe Deeefo~ 
2. mheMe&- Útvee, mebheke&â, mebmheMe& Deeefo~ 
3. efJeMes<e%e - efJeÉeve, efvehegCe, heejbiele, ØeJeerCe, o#e, %eelee~ 
132.  ‘Ûeer]Heâ keâer oeJele’ (keâneveer) kesâ jÛeveekeâej nQ : 
 (a) [e@. osJejepe  (b) jepeWõ ÙeeoJe  
 (c) Yeer<ce meenveer (d) og<Ùeble kegâceej 
Ans. (c) : ‘Ûeer]Heâ keâer oeJele’ (keâneveer) kesâ jÛeveekeâej ‘‘Yeer<ce 
meenveer’’ nQ~ Fme keâneveer ceW ÙegJee heerÌ{er kesâ mebJesoveMeerue JÙeJenej keâes 
efÛeef$ele efkeâÙee ieÙee nw~  
133.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Deæ&-efJejece efÛeÖ nw ? 
 (a) (.)  (b) (;)  
 (c) (,) (d) (~) 
Ans. (b) : efoÙes ieS efJekeâuheeW ceW ‘‘(;)’’Deæ&efJejece keâe efÛevn nw~  
• DevÙe efJejece efÛevn Deewj Gvekesâ veece efvecve nw- 
›eâce. meb. efJejece efÛevn keâe veece efJejece efÛevn 
1. hetCe& efJejece (~) 
2.  Deæ&efJejece (;) 
3.  Deuhe efJejece (,) 

4. ØeMve JeeÛekeâ efÛeÖ  (?) 

5.  GæjCe efÛeÖ (‘‘ ’’) 
6. efJemceÙeeefo yeesOekeâ efÛeÖ  (!) 

134.  ‘Fefle - F&efle’ Meyo-Ùegice keâe mener efJekeâuhe ÛegefveS : 
 (a) meceeefhle - yeeOee  (b) lewÙeej - oeveMeerue  
 (c) $e+Ce - "erkeâ (d) Yeesievee - peue 
Ans. (a) : ‘Fefle - F&efle’ Meyo-Ùegice keâe mener DeLe& ‘‘meceeefhle - 
yeeOee’’ nw~ efnvoer JÙeekeâjCe ceW Deveskeâ Øekeâej kesâ Ssmes Meyo nQ efpevekeâe 
GÛÛeejCe Skeâ meceeve neslee nw hejvleg Gvekesâ DeLe& Deueie-Deueie nesles nQ 
lees Fmes Ùegice Meyo keânles nQ~    
135.  efvecveefueefKele ceW mes JeekeäÙe kesâ Megæ ™he keâe ÛeÙeve 

keâerefpeS : 
 (a) ceQ ieeves keâer keâmejle keâjlee ntB~  
 (b) ceQ ieeves keâe DeYÙeeme keâjlee ntB~  
 (c) ceQ ieeves keâe Meewkeâ keâj jne nBt~ 
 (d) ceQ ieeves keâe JÙeeÙeece keâj jne ntB~ 

Ans. (b) : efvecveefueefKele ceW mes Megæ JeekeäÙe nw- ‘‘ceQ ieeves keâe 
DeYÙeeme keâjlee ntB~’’  
136.  ‘DeYeÙe - GYeÙe’ Meyo-Ùegice keâe mener DeLe& nw : 
 (a) efveYe&Ùe - oesveeW  (b) nJee - Deefive  
 (c) heÌ{vee - heÌ{evee (d) oesveeW - efveYe&Ùe 
Ans. (a) : efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW ‘DeYeÙe - GYeÙe’ Meyo-Ùegice keâe 
mener DeLe& ‘‘efveYe&Ùe - oesveeW’’ nesiee~  
137.  ‘DebOesj veiejer’ keâe DeLe& nw : 
 (a) jepÙeefJenerve mLeeve  (b) DevÙeeÙe keâer peien  
 (c) peneB DebOesje nes (d) megvemeeve peien 
Ans. (b) : efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW ‘DebOesj veiejer’ keâe DeLe& nw- DevÙeeÙe 
keâer peien DeLee&led peneB DevÙeeÙe keâe yeesueyeeuee nes~  
138.  ‘keâeefvle - keäueebefle’ Meyo - Ùegice keâe mener DeLe& nw : 
 (a) Ûecekeâ - keäuesMe  (b) Ûecekeâ - LekeâeJeš  
 (c) Gueš - Hesâj - LekeâeJeš (d) LekeâeJeš - Ûecekeâ 
Ans. (b) : efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW ‘keâeefvle - keäueebefle’ Meyo - Ùegice 
keâe mener DeLe& nw- Ûecekeâ - LekeâeJeš~  
139.  ‘DeefOe - JÙeeefOe’ Meyo-Ùegice ceW ‘DeefOe’ keâe DeLe& 

efvecveefueefKele ceW mes keäÙee nw ? 
 (a) ceeveefmekeâ keâ°  (b) DeeOee  
 (c) heeieueheve (d) DeOekeâheejer pewmes jesie 
Ans. (a) : ‘DeefOe - JÙeeefOe’ Meyo-Ùegice ceW ‘DeefOe’ keâe DeLe& 
‘‘ceeveefmekeâ keâ°’’ neslee nw~  
140.  ‘le’ Jeie& keâer OJeefveÙeeW keâe GÛÛeejCe mLeeve nw : 
 (a) veeefmekeäÙe  (b) oblÙe   
 (c) cetæ&vÙe (d) leeueJÙe 
Ans. (b) : ‘le’ Jeie& keâer OJeefveÙeeW keâe GÛÛeejCe mLeeve ‘‘oblÙe’’ nw~ 
• efnvoer JeCeeX keâe GÛÛeejCe mLeeve: 
mLeeve mJej mheMe& JÙebpeve DevlemLe 

JÙebpeve 
T<ce 

1. keâC" De, Dee keâ,Ke,ie,Ie,* – n,  
2. leeueg F, F& Ûe,Ú,pe,Pe,_e  Ùe Me 
3. cetOee&  $e+ š,",[,{,Ce  j <e 
4. ovle è le,Le,o,Oe,ve ue me 
5. Dees‰ G, T he,Heâ,ye,Ye,ce – – 
6. 
veeefmekeâe 

 Deb,Ì[,_e,Ce,ve,ce  – – 

7. 
kebâ"leeueg  

S,Ss – – – 

8. 
keâb"es‰dÙe  

Dees,Deew – – – 

9. 
ovlÙees‰Ùe 

– – Je – 

141.  ‘Jen ueeÛeej nw, keäÙeeWefkeâ Jen DebOee nw~’ Fme JeekeäÙe ceW 
keâewve-mee DeJÙeÙe nw? 

 (a) heefjCeeceJeeÛekeâ  (b) mecyevOeJeeÛekeâ  
 (c) mebkesâleJeeÛekeâ (d) keâejCeJeeÛekeâ 
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Ans. (d) : JeekeäÙe ‘Jen ueeÛeej nw, keäÙeeWefkeâ Jen DebOee nw’ Fme JeekeäÙe 
ceW ‘keäÙeebsefkeâ’ keâejCeJeeÛekeâ DeJÙeÙe nw~ Ùen oes JeekeäÙeeW kesâ yeerÛe keâejCe 
heefjCeece mebyebOe oMee&lee nw, efkeâ DebOee nesvee ueeÛeej nesves keâe keâejCe nw~ 
Fmemes JeekeäÙe keâes mecePeves ceW Deemeeveer nesleer nw~  

• efoÙes ieÙes DevÙe efJekeâuhe: 
1. heefjCeece JeeÛekeâ DeJÙeÙe:- Ùen DeJÙeÙe efkeâmeer keâeÙe& kesâ heefjCeece 

Ùee efve<keâ<e& keâes yeleeves kesâ efueS ØeÙeesie nesles nQ~  
pewmes:- Dele:, FmeefueS, lees Fme keâejCe, FmeefueS efkeâ Deeefo~ 
2. mebyebOeJeeÛekeâ DeJÙeÙe:- Ùen DeJÙeÙe mebyebOe keâes JÙeòeâ keâjles nQ, 

DeLee&le oes JeekeäÙeeW Ùee JeekeäÙeebMeeW kesâ yeerÛe mebyebOe mLeeefhele keâjves kesâ 
efueS ØeÙeesie nesles nQ~ 

pewmes:- efkebâleg, hejvleg, leLee, uesefkeâve, DeLeJee, Deewj Deeefo~ 
3. mebkesâle JeeÛekeâ:- Ùen DeJÙeÙe efkeâmeer JÙeefòeâ, Jemleg Ùee mLeeve keâer 

Deesj mebkesâle keâjves kesâ ØeÙeesie nesles nQ~ 
pewmes:- ÙeneB, JeneB, Ùener, JeneR, GOej, FOej Deeefo~ 

142.  ‘efyeveg heie Ûeuew megvew efyeveg keâevee, keâj efyeveg keâce& keâjw 
efJeefOe veevee~’ Fve hebefkeäleÙeeW ceW ØeÙegkeäle Deuebkeâej nw : 

 (a) Demebieefle Deuebkeâej 
  (b) efJeMes<eesefkeäle Deuebkeâej 
 (c) Â°evle Deuebkeâej 
 (d) efJeYeeJevee Deuebkeâej 
Ans. (d) : ‘efyeveg heie Ûeuew megvew efyeveg keâevee, keâj efyeveg keâce& keâjw efJeefOe 
veevee~’ Fve hebefkeäle ceW ‘‘efJeYeeJevee Deuebkeâej’’ nw~  
• efJeYeeJevee Deuebkeâej:- efJeYeeJevee keâe DeLe& nw efyevee keâejCe kesâ peneB 

keâejCe kesâ vee nesves hej Yeer keâeÙe& keâe nesvee heeÙee peelee nw, JeneB 
efJeYeeJevee Deuebkeâej neslee nw~ 

143.  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme #es$e ceW efJeMes<e Ùeesieoeve kesâ 
efueS %eeveheer" hegjmkeâej Øeoeve efkeâÙee peelee nw? 

 (a) efmevescee  (b) efJe%eeve  
 (c) meceepe mesJee (d) meeefnlÙe 
Ans. (d) : efvecveefueefKele ceW mes ‘‘meeefnlÙe’’ ceW efJeMes<e Ùeesieoeve kesâ 
efueS %eeveheer" hegjmkeâej Øeoeve efkeâÙee peelee nw~ 

• Yeejle keâs meJeexÛÛe meeefneflÙekeâ hegjmkeâej ‘%eeveheer" hegjmkeâej’ keâer Meg®Deele 
meeue 1961 ceW ngF& Leer Deewj ØeLece %eeve heer" hegjmkeâej 1965 ceW 
(ceueÙeeuece) uesKekeâ peer. Mebkeâj keâg®he keâes efoÙee ieÙee Lee~ 

• Ùen hegjmkeâej cejCeeshejeble veneR efoÙee peelee nw~  
144.  ‘oJeeF&’ Meyo keâe mener yengJeÛeve ™he Jeeuee efJekeâuhe 

henÛeeefveS : 
 (a) oJeeF&ÙeeB  (b) oJeeFÙeeB  
 (c) oJeeSB (d) oJeFÙeeB 
Ans. (b) : efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW ‘oJeeF&’ Meyo keâe mener yengJeÛeve 
Jeeuee ™he ‘‘oJeeFÙeeB’’ nQ~  
145.  JeCe&ceeuee efkeâmes keânles nQ? 
 (a) mJejeW keâes  
 (b) JÙebpeveeW kesâ mecetn keâes  
 (c) JeCeeX kesâ JÙeJeefmLele mecetn keâes 
 (d) JeCeeX kesâ GÛÛeejCe mLeeve keâes 

Ans. (c) : JeCe&ceeuee, JeCeeX kesâ JÙeJeefmLele mecetn keâes keânles nQ~ 
• JeCe&ceeuee keâe %eeve nceW MeyoeW kesâ GÛÛeejCe Deewj JÙeekeâjCe keâes 

mecePeves ceW ceoo keâjlee nw~ 
• efnvoer ceW GÛÛeejCe kesâ DeeOeej hej 52 JeCe& nesles nQ, FveceW 11 

mJej Deewj 41 JÙebpeve nesles nQ~  
• efnvoer ceW uesKeve kesâ DeeOeej hej 54 JeCe& nesles nQ, FveceW 13 mJej, 

35 JÙebpeve, Deewj 4 mebÙegòeâ JÙebpeve nesles nQ~ 
kegâÚ efJeÉeve DevegmJeej ( B ) Deewj ‘efJemeie&’ keâes Yeer Deleefjòeâ Jeie& ceeveles 
nQ, efpememes kegâue JeCeeX keâer mebKÙee 54 nes peeleer nw~   
146.  ‘‘Debieejs yejmevee’’ cegneJejs keâe mener DeLe& keäÙee nw? 
 (a) keâÌ[er Oethe nesvee  (b) DemenveerÙe heerÌ[e nesvee  
 (c) DebieejeW keâer Je<ee& nesvee (d) keâef"ve heefjßece keâjvee 
Ans. (a) : ‘‘Debieejs yejmevee’’ cegneJejs keâe mener DeLe& ‘‘keâÌ[er Oethe 
nesvee’’ nw~  
147.  ‘‘Iej keâe jnmÙe peeveves Jeeuee yeÌ[e Ieelekeâ neslee nw’’ DeLe& 

keâer yeesOekeâ ueeskeâesefkeäle nw : 
 (a) Iej Keerj lees yeenj Keerj  
 (b) Iej keâe Yesoer uebkeâe {eS  
 (c) Iej DeeÙes kegâòes keâes Yeer veneR efvekeâeueles 
 (d) Iej keâer cegieea oeue yejeyej 
Ans. (b) : ‘‘Iej keâe jnmÙe peeveves Jeeuee yeÌ[e Ieelekeâ neslee nw’’ DeLe& 
keâer yeesOekeâ ueeskeâesefkeäle nw- ‘Iej keâe Yesoer uebkeâe {eS’~  
148.  efvecveefueefKele ceW mes efJeMes<eCe Meyo nw : 
 (a) peevee  (b) osJelee  
 (c) megvoj (d) keâewve 
Ans. (c) : efoÙes ieS efJekeâuheeW ceW ‘megvoj’ Meyo efJeMes<eCe nw~ 
• efJeMes<eCe:- efJeMes<eCe Gme Meyo keâes keâne peelee nw, pees efkeâmeer meb%ee Ùee 

meJe&veece keâer efJeMes<elee yeleelee nw Ùee GmeceW iegCe, oes<e, cee$ee, Deekeâej 
Deeefo keâer peevekeâejer oslee nw~ efoS ieS efJekeâuhe ceW ‘megvoj’ Meyo 
efJeMes<eCe nw, pees efkeâmeer Jemleg Ùee JÙeefòeâ keâer megvojlee keâes yelee jne nw~   

149.  ‘cegPes yeeefjMe ceW Yeerievee hemebo veneR nw~’ efkeâme meJe&veece 
keâe GoenjCe nw? 

 (a) Gòece heg®<e  (b) ØeLece heg®<e  
 (c) Gòece Deewj ØeLece heg®<e oesveeW (d) DevÙe heg®<e 
Ans. (c) : ‘cegPes yeeefjMe ceW Yeerievee hemebo veneR nw’ Gòece Deewj ØeLece 
heg®<e oesveeW meJe&veece keâe GoenjCe nw~ 
• meJe&veece:- meJe&veece Jen Meyo neslee nw, pees meb%ee kesâ mLeeve hej 

ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 
meJe&veece kesâ 6 Yeso nesles nQ- 
1. heg®<eJeeÛekeâ  2. efvepeJeeÛekeâ  
3. ØeMveJeeÛekeâ   4. efve§eÙeJeeÛekeâ  
5. Deefveef§eÙeJeeÛekeâ   6. mebyebOeJeeÛekeâ  
150.  efveJee&efmele ceW keâewve-mee ØelÙeÙe nw ? 
 (a) Fle  (b) Fkeâ  
 (c) Deeme (d) Gle 
Ans. (a) : efveJee&efmele ceW ‘Fle’ ØelÙeÙe nw~ 
 kegâÚ ØelÙeÙeeW mes yeveves Jeeues Meyo Fme Øekeâej nQ- 
 Fle- efveJee&efmele, Devegceeefvele, ØeceeefCele, õefJele 
 Fkeâ- meehleeefnkeâ, meeefneflÙekeâ, ceeefmekeâ  
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Gòej ØeosMe hegefueme keâebmšsyeue (heg®<e/ceefnuee) hegvehe&jer#ee, 2023 

JÙeeKÙee meefnle nue ØeMve-he$e 
 (Exam Date : 24-08-2024 Shift-I) 

1.  Trojan virus was released on numerous Solar 
Winds Orion Platforms. 

  _____ š^espeve JeeÙejme keâF& meesuejefJeb[dme DeesefjÙeve 
huesšHeâe@ceeX hej [euee ieÙee Lee~ 

 (a) Spy/mheeÙe  
 (b) Root kit/™šefkeâš  
 (c) SUNBURST/meveyemš& 
 (d) Ransom/jQmece  
Ans. (c): ‘‘meveyemš&’’ š^espeve JeeÙejme keâF& meesuejefJeb[dme DeesefjÙeve 
huesšHeâe@ceeX hej [euee ieÙee Lee~ Fmes š^espeve JeeÙejme kesâ ™he ceW 
meesuejefJeb[dme Dehe[sš cebW efÚheeÙee ieÙee Lee~ peye mebie"veeW Éeje Ùen 
meb›eâefcele Dehe[sš Fbmšeue efkeâÙee ieÙee lees meveyemš& ceeueJesÙej Gvekesâ 
efmemšce ceW meef›eâÙe nes ieÙee Deewj Ûeesjer, meJe&j hej DeveefOeke=âle hengBÛe, 
Deewj vesšJeke&â keâer peemetmeer pewmes keâeÙe& keâjlee Lee~    
2.  What is the name of Earth's first super 

continent?  
  he=LJeer kesâ ØeLece meghej keâe@efvšveWš (yeÌ[s ceneÉerhe) keâe veÙee 

veece nw? 
 (a) Vaalbara/Jeeuyeeje  
 (b) Columbia/keâesuebefyeÙee  
 (c) Pangea/heQefpeÙee 
 (d) Gondwana/ieeW[Jeevee 
Ans. (a) : he=LJeer kesâ ØeLece meghej keâe@efvšveWš (yeÌ[s ceneÉerhe) keâe veÙee 
veece Jeeuyeeje nw~ he=LJeer hej efJeefYeVe meghej ceneÉerheeW keâe DeefmlelJe 
ueieYeie 3.6 Dejye Je<e& hetJe& mes 300 efceefueÙeve Je<e& hetJe& lekeâ Lee~  
meghej ceneÉerheeW keâer mecejsKee: 
(i) Jeeuyeeje (Vaalbara) - 3.6 Dejye Je<e& hetJe& 
(ii) keâesueefcyeÙee (Columbia) - 2.8 Dejye Je<e& hetJe&  
(iii) jesef[efveÙee (Rodinia) - 1.1 Dejye Je<e& hetJe& 
(iv) heQefpeÙee (Pangea) - 300 efceefueÙeve Je<e& hetJe&  
(v) ieeW[Jeevee (Gondwana) - 180 efceefueÙeve Je<e& hetJe&  
3.  Which organization provides loans and grants 

to the world's poorest developing countries ?  
  keâewve-mee mebie"ve ogefveÙee kesâ meyemes ]iejerye  efJekeâemeMeerue 

osMeeW keâes $e+Ce Deewj Devegoeve Øeoeve keâjlee nw? 
 (a) International Monetary Fund/Debleje&°^erÙe cegõe keâes<e  
 (b) United Nations/mebÙegkeäle je°^ 
 (c) World Bank/efJeMJe yeQkeâ 
 (d) World Trade Organization/efJeMJe JÙeeheej mebie"ve 
Ans. (c) : efJeMJe yeQkeâ ogefveÙee kesâ meyemes ]iejerye  efJekeâemeMeerue osMeeW 
keâes $e+Ce Deewj Devegoeve Øeoeve keâjlee nw~ efJeÕe yeQkeâ Skeâ Debleje&°^erÙe 
efJeòeerÙe mebmLeeve nw efpemekeâer mLeehevee 1944 ceW keâer ieF& Leer~ Fmekeâe 
cegKÙeeueÙe JeeefMebiešve [ermeer ceW nw~   

4.  In Vedas, human right is signified with the 

concept of :  
  JesoeW ceW ceeveJe DeefOekeâej keâes efvecveefueefKele DeJeOeejCee mes 

oMee&Ùee ieÙee nw : 
 (a) Equality/meceevelee  
 (b) Inequality/Demeceevelee 
 (c) Economic system/DeeefLe&keâ ØeCeeueer 
 (d) Untouchability/Demhe=MÙelee 

Ans. (a) : JesoeW ceW ceeveJe DeefOekeâej keâes meceevelee keâer DeJeOeejCee mes 
oMee&Ùee ieÙee nw~ Jeso ceeveJe DeefOekeâejeW keâer efvecveefueefKele yeeleeW hej yeue 
osles nw: 
(iii) meceevelee (iii) vÙeeÙe  (iii) mJeleb$elee  
(iv) Meebefle  (v) keâ™Cee 
5.  Which day is celebrated as 'World Art Day' 

every year ?   
  nj Je<e& efkeâme efove keâes ‘efJeMJe keâuee efoJeme’ kesâ ™he ceW 

ceveeÙee peelee nw? 
 (a) 15th April/15 DeØewue  (b) 16th April/16 DeØewue  
 (c) 14th April/14 DeØewue (d) 13th April/13 DeØewue 

Ans. (a) : efJeMJe keâuee efoJeme nj Je<e& 15 DeØewue keâes ceveeÙee peelee 
nw~ Ùen efove keâuee kesâ cenlJe keâes Gpeeiej keâjves Deewj efJeefYeVe keâuee 
™heeW kesâ Øeefle peeie™keâlee yeÌ{eves kesâ efueS meceefhe&le nw~   
6.  Article 352 of the Indian Constitution 

primarily deals with :  
  YeejleerÙe mebefJeOeeve keâe DevegÛÚso 352 cegKÙe ™he mes 

mebyebefOele nw : 
 (a) Proclamation of the formation of a new 

state/veS jepÙe kesâ ie"ve keâer Iees<eCee mes  
 (b) Proclamation of appointment of CJI 

  meerpesDeeF& keâer efveÙegefkeäle keâer Iees<eCee mes 
 (c) Proclamation of dissolution of the Lok Sabha 

  ueeskeâ meYee Yebie keâjves keâer Iees<eCee mes 
 (d) Proclamation of National emergency 

  je°^erÙe Deeheelekeâeue keâer GodIees<eCee mes 

Ans. (d): YeejleerÙe mebefJeOeeve keâe ‘‘DevegÛÚso 352’’ je°^erÙe 
Deeheelekeâeue keâer GodIees<eCee mes mebyebefOele nw~ Fme DevegÛÚso kesâ lenle, 
je°^heefle je°^erÙe Deeheelekeâeue keâer Iees<eCee keâj mekeâles nQ, Ùeefo mechetCe& 
Yeejle Ùee Gmekesâ efkeâmeer efnmmes keâer megj#ee keâes Ùegæ, yeenjer nceuee, Ùee 
meMeŒe efJeõesn mes Keleje GlheVe nes~   

• jepÙeeW ceW je°^heefle Meemeve → DevegÛÚso 356 

• efJeòeerÙe Deeheelekeâeue → DevegÛÚso 360 
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7.  Which programme was launched by the Indian 
Government to promote entrepreneurship 
among women and SC/ST communities ?  

  ceefnueeDeeW Deewj Smemeer/Smešer  (SC/ST) mecegoeÙeeW ceW 
GÅeefcelee keâes yeÌ{eJee osves kesâ efueS Yeejle mejkeâej Éeje 
keâewve-mee keâeÙe&›eâce Meg™ efkeâÙee ieÙee Lee? 

 (a) Stand-Up India/mšQ[-Dehe Fbef[Ùee  
 (b) Start India/mšeš& Fbef[Ùee  
 (c) Skill India/efmkeâue Fbef[Ùee 
 (d) Digital India/ef[efpešue Fbef[Ùee 
Ans. (a) : ceefnueeDeeW Deewj Smemeer/Smešer  (SC/ST) mecegoeÙeeW ceW 
GÅeefcelee keâes yeÌ{eJee osves kesâ efueS Yeejle mejkeâej Éeje ‘‘mšQ[-Dehe 
Fbef[Ùee’’ Ùeespevee Meg™ keâer ieÙeer Leer~ Ùen Ùeespevee 5 DeØewue 2016 
keâes Meg™ keâer ieÙeer Leer~ Fme Ùeespevee keâe cegKÙe GösMÙe ceefnueeDeeW Deewj 
Smemeer/Smešer (SC/ST) GÅeefceÙeeW keâes Dehevee Kego keâe JÙeJemeeÙe Meg™ 
keâjves Deewj veewkeâjer Ûeenves JeeueeW kesâ yepeeÙe veewkeâjer efvecee&lee yeveves kesâ 
efueS efJeòeerÙe meneÙelee Øeoeve keâjvee nw~   
8.  The Vijayanagara Empire was founded in 1336 

by :  
  efJepeÙeveiej meeceüepÙe keâer mLeehevee 1336 ceW efkeâmekesâ Éeje 

keâer ieF& Leer? 
 (a) Krishnadevaraya/ke=â<CeosJejeÙe  
 (b) Narasimha Saluva/vejefmecne meeuegJe  
 (c) Harihara and Bukka/nefjnj Deewj yegkeäkeâe 
 (d) Devaraya I/osJejeÙe ØeLece 
Ans. (c) : efJepeÙeveiej meeceüepÙe keâer mLeehevee 1336 ceW mebiece JebMe kesâ 
oes YeeFÙeeW ‘‘nefjnj Deewj yegkeäkeâe’’ ves keâer Leer~ Ùen meeceüepÙe oef#eCe 
Yeejle kesâ DeefOekeâebMe efnmmeeW ceW Hewâuee Lee, efpemeceW keâvee&škeâ, DeebOÇe 
ØeosMe, leefceuevee[g Deewj lesuebieevee Meeefceue Les~ efJepeÙeveiej meeceÇepÙe 
16JeeR Meleeyoer kesâ ceOÙe lekeâ Deheves Ûejce hej hengbÛee, uesefkeâve ‘1565’ 
ceW leeefuekeâesše keâer ueÌ[eF& kesâ yeeo Fmekeâe heleve Meg™ ngDee~   
9.  Mega cities are the cities having a population 

more than_____.  
  cesiee Menj Jes Menj nQ efpevekeâer pevemebKÙee _____ mes 

DeefOekeâ nw~ 
 (a) 20 million/20 efceefueÙeve  
 (b) 15 million/15 efceefueÙeve  
 (c) 10 million/10 efceefueÙeve 
 (d) 5 million/5 efceefueÙeve 
Ans. (c) : cesiee Menj Jes Menj nesles nQ, efpevekeâer pevemebKÙee 10 

efceefueÙeve (1 keâjesÌ[) mes DeefOekeâ nes~ Ùes Menj Dekeämej DeeefLe&keâ, 
meebmke=âeflekeâ Deewj jepeveereflekeâ ieefleefJeefOeÙeeW kesâ ØecegKe keWâõ nesles nw~ cesiee 
MenjeW keâe melener #es$eheâue DeefOekeâ neslee nw~ cesiee MenjeW ceW yegefveÙeeoer 
{eBÛes keâer GÛÛe ceebie nesleer nw~ GoenjCe kesâ efueS, efouueer, cebgyeF& Deewj 
yeWieueg™ Deeefo Yeejle kesâ ØecegKe cesiee Menj nQ~  
10.  Which Indian scheme aims to provide a 

pension to unorganized workers, assuring a 
minimum pension of `3,000 per month after 
the age of 60 years ? 

  efkeâme YeejleerÙe Ùeespevee keâe GösMÙe Demebieef"le #es$e kesâ 
ßeefcekeâeW keâes 60 Je<e& keâer DeeÙeg kesâ yeeo vÙetvelece `3,000 

  Øeefle ceen heWMeve Øeoeve keâjvee nw ? 

 (a) Pradhan Mantri Shram Yogi Maandhan/ØeOeeve 
ceb$eer ßece Ùeesieer ceeveOeve  

 (b) National Pension System/je°^erÙe heWMeve ØeCeeueer  
 (c) Pradhan Mantri Jeevan Jyoti Bima 

Yojana/ØeOeeve ceb$eer peerJeve pÙeesefle yeercee Ùeespevee 
 (d) Pradhan Mantri Vaya Vandana Yojana/ØeOeeve 

ceb$eer JeÙe Jebovee Ùeespevee 
Ans. (a) : ØeOeeve ceb$eer ßece Ùeesieer ceeveOeve (PM- SYM) Ùeespevee 
keâe GösMÙe Demebieef"le #es$e kesâ ßeefcekeâeW keâes 60 Je<e& keâer DeeÙeg kesâ yeeo 
vÙetvelece `3,000 Øeefle ceen heWMeve Øeoeve keâjvee nw~ Fme Ùeespevee keâe 
ueeYe uesves kesâ efueS, ßeefcekeâeW keâer ceeefmekeâ DeeÙe, 15,000 ™heÙes Ùee 
Gmemes keâce nesveer ÛeeefnS~ Fme Ùeespevee kesâ lenle, Deiej efkeâmeer ueeYeeLeea 
keâer ce=lÙeg heWMeve heeves keâer DeJeefOe ceW nes peeleer nw lees Gmekesâ helveer/heefle 
keâes heWMeve keâe 50% efnmmee efceuelee nw~ Fme Ùeespevee keâer Meg®Deele 12 
efmelecyej 2019 keâes ngF&~   
11.  "The Chronicles of Narnia" series is written by 

whom ?  
  ‘‘o ›eâe@efvekeâume Dee@Heâ veeefve&Ùee’’ ëe=bKeuee efkeâmekesâ Éeje 

efueKeer ieF& nw ? 
 (a) J. K. Rowling/pes. kesâ. jeGefuebie  
 (b) C. S. Lewis/meer. Sme. uegF&me  
 (c) Roald Dahl/jesDeu[ [endue  
 (d) J. R. R. Tolkien/pes. Deej. Deej. šesukeâerve 
Ans. (b): ‘‘o ›eâe@efvekeâume Dee@Heâ veeefve&Ùee’’ ëe=bKeuee ‘‘meer. Sme. 
uegF&me’’ Éeje efueKeer ieF& nw~ Fme ëe=bKeuee ceW kegâue meele hegmlekeWâ nQ~  
12.  The number of people entering a population 

through 'birth' or immigration' being equal to 

the number of people leaving it via 'emigration' 

or 'death' is called :  
  ‘pevce’ Ùee ‘DeeØeJeemeve kesâ ceeOÙece mes pevemebKÙee ceW 

ØeJesMe keâjves Jeeues ueesieeW keâer mebKÙee keâe ‘GlØeJeeme’ Ùee 
‘ce=lÙeg’ mes Fmes ÚesÌ[ves Jeeues ueesieeW keâer mebKÙee kesâ yejeyej 
nesves Jeeueer efmLeefle keânueeleer nw : 

 (a) Negative population growth/$e+Ceelcekeâ pevemebKÙee 
Je=efæ  

 (b) Rapid population growth/lespeer mes pevemebKÙee Je=efæ  
 (c) Zero population growth/MetvÙe pevemebKÙee Je=efæ 
 (d) Positive population growth/Oeveelcekeâ pevemebKÙee 

Je=efæ 
Ans. (c) : ‘pevce’ Ùee ‘DeeØeJeemeve’ kesâ ceeOÙece mes pevemebKÙee ceW 
ØeJesMe keâjves Jeeues ueesieeW keâer mebKÙee keâe ‘GlØeJeemeve’ Ùee ‘ce=lÙeg’ mes Fmes 
ÚesÌ[ves Jeeues ueesieeW keâer mebKÙee kesâ yejeyej nesves Jeeueer efmLeefle ‘‘MetvÙe 
pevemebKÙee Je=efæ’’ keânueeleer nw~ Fme efmLeefle kesâ ueeYeeW ceW mebmeeOeveeW keâe 
yesnlej ØeyebOeve, heÙee&JejCe keâer j#ee, Deewj DeeefLe&keâ efmLejlee Meeefceue nw~ 
MetvÙe pevemebKÙee Je=efæ keâes Øeehle keâjves kesâ efueS mJeemLÙe mesJeeDeeW ceW 
megOeej, heefjJeej efveÙeespeve Deewj efMe#ee hej peesj osvee DeeJeMÙekeâ nw~   
13.  What is the purpose of the Indian Technical and 

Economic Cooperation (ITEC) programme ?  
  YeejleerÙe lekeâveerkeâer Deewj DeeefLe&keâ menÙeesie (ITEC) 

keâeÙe&›eâce keâe GösMÙe keäÙee nw? 
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 (a) Regulating financial markets/efJeòeerÙe yee]peejeW keâe 
efJeefveÙeceve keâjvee  

 (b) Enhancing military cooperation/mewvÙe menÙeesie 
yeÌ{evee 

 (c) Promoting cultural exchanges/meebmke=âeflekeâ Deeoeve-
Øeoeve keâes yeÌ{eJee osvee 

 (d) Providing technical assistance and training 
lekeâveerkeâer meneÙelee SJeb ØeefMe#eCe Øeoeve keâjvee 

Ans. (d): YeejleerÙe lekeâveerkeâer Deewj DeeefLe&keâ menÙeesie (ITEC) 
keâeÙe&›eâce keâe GösMÙe ‘‘lekeâveerkeâer meneÙelee SJeb ØeefMe#eCe Øeoeve keâjvee 
nw~ ‘‘ITEC’’ keâer mLeehevee 1964 ceW keâer ieF& Leer~  
14.  The number of structures in India's GST 

model is :  
  Yeejle kesâ GST cee@[ue ceW mebjÛeveeDeeW (mš^keäÛeme&) keâer 

mebKÙee nw : 
 (a) 4  (b) 5  
 (c) 6 (d) 3 
Ans. (a) : Yeejle kesâ GST cee@[ue ceW mebjÛeveeSB nw:  
1. CGST (Central Goods and Services Tax): kesâõ mejkeâej 
Éeje ueieÙee peelee nw~ 
2. SGST (State Goods and Services Tax): ØelÙeskeâ jepÙe 
Éeje ueieÙeee peelee nw~  
3. IGST (Integrated Goods and Services Tax): Deblej-jepÙe 
JÙeeheej hej ueeiet neslee nw~ 
4. UTGST (Union Territory Goods and Services Tax): 
mebIeerÙe #es$eeW kesâ efueS efJeMes<e ™he mes ueeiet neslee nw~ 
15.  Who is the current Director-General of WTO?  
  WTO kesâ Jele&ceeve ceneefveosMekeâ keâewve nQ? 
 (a) Claudia Goldin/keäueeGef[Ùee ieesefu[ve  
 (b) Hernando de Soto/nvee&v[es [er meesšes  
 (c) Ngozi Okonjo-Iweala/vieespeer Deeskeâesvpees-FJesuee 
 (d) Eric Bettinger/Sefjkeâ yesefšbiej 
Ans. (c) : WTO kesâ Jele&ceeve ceneefveosMekeâ ‘‘vieespeer Deeskeâesvpees-
FJesuee’’ nQ, efpevneWves ceeÛe& 2021 ceW Ùen heo mebYeeuee~ Jes Fme heo hej 
efveÙegòeâ nesves Jeeueer henueer Deøeâerkeâer ceefnuee nQ~ Gvekeâe keâeÙe&keâeue  
Deiemle 2025 lekeâ jnsiee~ Ùes WTO keâer meeleJeeR ceneefveosMekeâ nQ~  
• WTO (World Trade Organization) keâer mLeehevee ‘‘1995’’ 
ceW ngF& Leer~ Fmekeâe cegKÙe GösMÙe JewefÕekeâ JÙeeheej keâes megiece Deewj 
JÙeJeefmLele keâjvee nw~ Fmekeâe cegKÙeeueÙe efpevesJee, efmJešdpejueQ[ ceW nw~   
16.  The celebrated novel 'The Godfather' was 

authored by whom?  
  Øeefmeæ GhevÙeeme ‘o iee@[Heâeoj’ efkeâmekesâ Éeje efueKee 

ieÙee Lee? 
 (a) Mario Puzo/ceeefjDees heg]pees  
 (b) John Milton/pee@ve efceušve  
 (c) Victor Hugo/efJekeäšj ¢egiees 
 (d) Harold Robbins/nsje@u[ je@efyevme 
Ans. (a) : ‘o iee@[Heâeoj’  GhevÙeeme ceeefjDees heg]pees Éeje efueKee ieÙee 
Lee~ Ùen 1969 ceW ØekeâeefMele ngDee Deewj yeeo ceW Fmeer veece keâer Øeefmeæ 
efHeâuce ßeb=Keuee ceW ™heebefjle efkeâÙee ieÙee~  
17.  What is the full form of PAN ?   
  PAN keâe hetCe& ™he keäÙee nw? 

 (a) Private Account Number/ØeeFJesš DekeâeGvš vebyej 
(efvepeer Keelee mebKÙee)  

 (b) Personal Account Name/heme&veue DekeâeGvš vesce 
(JÙeefkeäleiele Keelee veece) 

 (c) Permanent Account Number/hejceeveWš DekeâeGvš 
vebyej (mLeeÙeer Keelee mebKÙee) 

 (d) Personal Account Number/heme&veue DekeâeGvš vebyej 
(JÙeefkeäleiele Keelee mebKÙee) 

Ans. (c) : PAN keâe hetCe& ™he ‘‘hejceeveWš DekeâeGvš vebyej (mLeeÙeer 
Keelee mebKÙee)’’ nw~ Ùen Yeejle ceW DeeÙekeâj efJeYeeie Éeje peejer efkeâÙee 
peeves Jeeuee Skeâ DeefÉleerÙe 10 Debkeâes keâe keâes[ nw, efpemekeâe GheÙeesie 
JÙeefòeâÙeeW Deewj kebâheefveÙeeW Éeje keâj GösMÙeeW kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~  
18.  The Primary source of energy for the Earth's 

climate system is :  
  he=LJeer keâer peueJeeÙeg ØeCeeueer kesâ efueS Tpee& keâe ØeeLeefcekeâ 

œeesle nw : 
 (a) The Sun/metÙe&  
 (b) Ocean currents/cenemeeiej keâer uenjW  
 (c) Geothermal energy/Yet-leeheerÙe Tpee& 
 (d) Nuclear energy/hejceeCeg Tpee& 
Ans. (a) : he=LJeer keâer peueJeeÙeg ØeCeeueer kesâ efueS Tpee& keâe ØeeLeefcekeâ 
œeesle ‘‘metÙe&’’ nw~ metÙe& mes Deeves Jeeueer Tpee& JeeÙegceb[ue, cenemeeiejeW 
Deewj Yetefce kesâ leeheceeve keâes ØeYeeefJele keâjleer nw~ efpememes peueJeeÙeg 
heefjJele&ve Deewj ceewmece kesâ hewšve& yeveles nQ~  
19.  Who has the authority to declare a financial 

emergency in India ?  
  Yeejle ceW efJeòeerÙe Deeheelekeâeue Ieesef<ele keâjves keâe 

DeefOekeâej efkeâmekesâ heeme nw ? 
 (a) The President/je°^heefle  
 (b) The Parliament/mebmeo  
 (c) The Prime Minister/ØeOeeveceb$eer 
 (d) The finance Minister/efJeòe ceb$eer 
Ans. (a) : Yeejle ceW efJeòeerÙe Deeheelekeâeue Ieesef<ele keâjves keâe DeefOekeâej 
‘‘je°^heefle’’ kesâ heeme nw~ mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso, 352, 356 Deewj 
360 kesâ lenle je°^heefle efJeefYeVe Øekeâej kesâ Deeheelekeâeue (je°^erÙe 
Deeheelekeâeue, jepÙe Deeheelekeâeue Deewj efJeòeerÙe Deeheelekeâeue) Ieesef<ele keâj 
mekeâles nQ~ Deeheelekeâeue keâer efmLeefle ceW, keWâõ mejkeâej keâes jepÙeeW kesâ 
ceeceueeW ceW DeefOekeâ DeefOekeâej efceue peeles nQ~  
20.  Facebook customers can find out about special 

offers and on-demand promotions via_____. 
one of the most important social media 
marketing tools. 

  Hesâmeyegkeâ «eenkeâ meyemes cenòJehetCe& meesMeue ceeref[Ùee 
ceekexâefšbie štue ceW mes Skeâ, _____ kesâ ceeOÙece mes efJeMes<e 
Dee@Heâj Deewj Dee@ve-ef[ceeb[ ØeceesMeve kesâ yeejs ceW helee ueiee 
mekeâles nQ~  

 (a) Post Planner/heesmš hueevej  
 (b) Chattypeople/Ûewšerheerhegue  
 (c) Agorapulse/Deieesjeheume 
 (d) SocialOomph/meesMeueDeescHeâ 
Ans. (b): Hesâmeyegkeâ «eenkeâ meyemes cenòJehetCe& meesMeue ceeref[Ùee 
ceekexâefšbie štue ceW mes Skeâ Ûewšerheerhegue kesâ ceeOÙece mes efJeMes<e Dee@Heâj 
Deewj Dee@ve-ef[ceeb[ ØeceesMeve kesâ yeejs ceW helee ueiee mekeâles nQ~  
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21.  Which of the following is the capital of 
Bangladesh ?  

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer yeebiueeosMe keâer jepeOeeveer nw? 
 (a) Khulna/Keguevee  (b) Rajshahi/jepeMeener  
 (c) Dhaka/{ekeâe (d) Sylhet/efmeuenš 
Ans. (c) : efvecveefueefKele ceW mes ‘‘{ekeâe’’ yeebiueeosMe keâer jepeOeeveer nw~ 
osMe   jepeOeeveer 
Yetševe   - efLechet 
efkeâefie&mleeve  - efyeMkesâkeâ 
oef#eCe Deøeâerkeâe   - efØešesefjÙee 
Ùegieeb[e  - kebâheeuee 
22.  Which day is observed as the 'International 

disarmament and Non-Proliferation Awareness 
Day' every year ?  

  nj Je<e& efkeâme efove keâes ‘Debleje&°^erÙe efvejm$eerkeâjCe SJeb 
DeØemeej peeie™keâlee efoJeme’ kesâ ™he ceW ceveeÙee peelee nw? 

 (a) 5th March/5 ceeÛe&  (b) 7th March/7 ceeÛe&  
 (c) 4th March/4 ceeÛe& (d) 6th March/6 ceeÛe& 
Ans. (a) : 5 ceeÛe& keâes keâes ‘Debleje&°^erÙe efvejm$eerkeâjCe SJeb DeØemeej 
peeie™keâlee efoJeme’ kesâ ™he ceW ceveeÙee peelee nw~ 
je°^erÙe megj#ee efoJeme   - 4 ceeÛe&  
je°^erÙe heesMeekeâ efoJeme  - 6 ceeÛe&  
peve Deew<eefOe efoJeme  - 7 ceeÛe& 
23.  Recently, which Indian airport received 

recognition at UNESCO's 2023 Prix Versailles?  
  neue ner ceW, efkeâme YeejleerÙe nJeeF& Deñs keâes Ùetvesmkeâes kesâ 

2023 efØekeäme Jemexume ceW ceevÙelee efceueer ? 
 (a) Indira Gandhi International Airport/Fbefoje ieebOeer 

Debleje&°^erÙe nJeeF& Deñe  
 (b) Sardar Vallabhbhai Patel International 

Airport/mejoej JeuueYeYeeF& hešsue Debleje&°̂erÙe nJeeF& Deñe  
 (c) Kempegowda International Airport/keWâhesieew[e 

Debleje&°^erÙe nJeeF& Deñe 
 (d) Chhatrapati Shivaji Maharaj International 

Airport/Ú$eheleer efMeJeepeer cenejepe Debleje&°̂erÙe nJeeF& Deñe 
Ans. (c) : yeWieueg® efmLele ‘‘keWâhesieew[e nJeeF& Deñs’’ keâes 2023 ceW 
ÙetvesmkeâeW kesâ Øeefleef‰le efØekeäme Jemexume hegjmkeâej Øeehle ngDee~ Ùen hegjmkeâej 
‘‘yesmš heefyuekeâ efyeefu[bie’’ ßesCeer ceW efoÙee ieÙee, pees Fmekesâ DeefÉleerÙe 
Jeemlegkeâuee Deewj ef[peeFve keâer mejenvee keâjlee nw~ 
24.  Who is the author of the book "Human Rights 

and Inhuman Wrongs"?  
  ‘‘¢etceve jeFšdme SC[ Fve¢etceve jeBime’’ hegmlekeâ kesâ uesKekeâ 

keâewve nQ? 
 (a) Upendra Baxi/GheWõ ye#eer  
 (b) Soli J. Sorabjee/meesueer pes. meesjeyepeer  
 (c) V. R. Krishna Iyer /Jeer. Deej. ke=â<Ce DeÙÙej 
 (d) Chiranjivi Nirmal/efÛejbpeerJeer efvece&ue  
Ans. (c) : ‘‘¢etceve jeFšdme SC[ Fve¢etceve jeBime’’ ("Human 

Rights and Inhuman Wrongs") hegmlekeâ kesâ uesKekeâ Jeer. Deej. 
ke=â<Ce DeÙÙej nQ pees Yeejle kesâ Skeâ Øeefmeæ vÙeeÙeefJeo Deewj hetJe& 
vÙeeÙeeOeerMe Les~   

25.  Which international agreement focuses on the 
protection of the ozone layer by phasing out the 
production of numerous substances responsible 
for ozone depletion?  

  keâewve-mee Debleje&°^erÙe mecePeewlee Dees]peesve hejle kesâ #ejCe kesâ 
efueS efpeccesoej Devekesâ heoeLeexb kesâ Glheeove keâes ÛejCeyeæ 
lejerkesâ mes meceehle keâjkesâ Dees]peesve hejle keâe mebj#eCe keâjves 
hej keWâefõle nw? 

 (a) Kyoto Protocol/keäÙeesšes Øeesšeskeâe@ue  
 (b) Geneva Convention/efpevesJee keâvJeWMeve 
 (c) Paris Agreement /hewefjme mecePeewlee 
 (d) Montreal Protocol/cee@efvš^Ùeue Øeesšeskeâe@ue 
Ans. (d) : ‘‘cee@efvš^Ùeue Øeesšeskeâe@ue’’ Skeâ Debleje&°^erÙe mecePeewlee nw 
efpemes 1987 ceW ueeiet efkeâÙee ieÙee Lee, efpemekeâe GösMÙe Deespeesve hejle 
keâes ve° keâjves Jeeues jmeeÙeveeW, efJeMes<e ™he mes keäueesjesHeäueesjeskeâeye&ve 
(CFCs) keâe Glheeove Deewj GheÙeesie meerefcele keâjvee nw~ Deespeesve he=LJeer 
keâes neefvekeâejkeâ hejeyeQieveer (UV) efkeâjCeeW mes yeÛeeleer nw~ 
26.  Who was the first Sultan of Delhi? 
  efouueer keâe henuee meguleeve keâewve Lee? 
 (a) Iltutmish/FulegleefceMe  
 (b) Alauddin Khilji/DeueeGöerve efKeuepeer  
 (c) Qutb-ud-din Aibak/kegâlegyegöerve Ssyekeâ 
 (d) Balban/yeueyeve 
Ans. (c): efouueer keâe henuee meguleeve ‘‘kegâlegyegöerve Ssyekeâ’’ Lee~ 
1206 F&. ceW efouueer keâe meguleeve yevee Deewj efouueer meulevele keâer 
mLeehevee keâer~ Ssyekeâ ves Deheves Meemeve kesâ oewjeve keâF& cenlJehetCe& keâeÙe& 
efkeâS, efpemeceW kegâlegye ceerveej keâe efvecee&Ce Meeefceue nw, pees Deepe Yeer Skeâ 
cenlJehetCe& Ssefleneefmekeâ mLeue nw~   
27.  Who discovered Nitrogen ?  
  veeFš^espeve keâer Keespe efkeâmeves keâer? 
 (a) Benjamin Franklin/yeWpeeefceve øeQâkeâefueve  
 (b) Karl Benz/keâeue& yesv]pe  
 (c) Daniel Rutherford/[wefveÙeue jojHeâes[& 
 (d) Richard Gatling/efjÛe[& iewšefuebie 
Ans. (c) : veeFš̂espeve keâer Keespe 1772 ceW mJeeref[Me ‘‘Jew%eeefvekeâ [sefveÙeue 
jojHeâes[&’’ ves keâer~ GvneWves Fmes veeFš̂espeve veece efoÙee, pees uewefšve Meyo 
"nitrum" mes efueÙee ieÙee nw~ jojHeâes[& ves veeFš̂espeve keâes Skeâ Deueie iewme 
kesâ ™he ceW henÛeevee, peye GvneWves nJee kesâ kegâÚ efnmmeeW keâes Deueie efkeâÙee 
Deewj Ùen heeÙee efkeâ Ùen iewme Dee@keämeerpeve kesâ efJehejerle pJeueveMeerue veneR nw~  
28.  Which of the following is the GST common portal?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee peerSmešer meeceevÙe heesš&ue nw? 
 (a) www.gst.gov.in  (b) www.gst.in  
 (c) www.gst.com (d) www.gov.in 
Ans. (a): ‘‘GST’’ keâe meeceevÙe heesš&ue www.gst.gov.in nw~ 
peerSmešer keâer Meg™Deele 1 pegueeF&, 2017 ceW ngF& Leer~ peerSmešer 
Yeejle ceW ueeiet Skeâ DeØelÙe#e keâj nw, pees JemlegDeeW Deewj mesJeeDeeW hej 
ueieeÙee peelee nw~ 
29.  Which mountain is called the 'Blue Mountain'?  
  efkeâme heJe&le keâes ‘yuet ceeGbšsve’ keâne peelee nw? 
 (a) Nilgiri/veerueefieefj  
 (b) Mount Everest/ceeGbš SJejsmš  
 (c) The Himalayas/efnceeueÙe 
 (d) Mount Fuji/]Hetâpeer heJe&le 

                             4 / 24



 

UP Police 2023 Re-exam 24.08.2024 Shift-I   51   YCT 

Ans. (a) : veerueefiejer heJe&le keâes ‘yuet ceeGbšsve’ keâne peelee nw~ oef#eCe 
Yeejle kesâ leefceuevee[g, keâvee&škeâ Deewj kesâjue jepÙeeW ceW efmLele Fve 
heneefÌ[ÙeeW keâe veeruee jbie, ‘mš^esefJeuesefvLeme kegâefLeÙeevee’ veece keâer HetâueeW keâer 
Øepeeefle kesâ mecetnyeæ HetâueeW kesâ keâejCe neslee nw, leefceue ceW Fve hetâueeW keâes 
‘veeruee kegâefjbpeer’ Yeer keânles nQ~  
30.  What is meant by a 'trade deficit' ?  
  ‘JÙeeheej Ieešs’ mes keäÙee DeefYeØeeÙe nw? 
 (a) When a country's exports exceed its imports 

peye efkeâmeer osMe kesâ efveÙee&le Gmekesâ DeeÙeele mes DeefOekeâ nes 
peeles nQ  

 (b) When a country has no trade at all/peye efkeâmeer 
osMe ceW keâesF& JÙeeheej veneR neslee  

 (c) When a country's imports exceed its 

exports/peye efkeâmeer osMe kesâ DeeÙeele Gmekesâ efveÙee&le mes 
DeefOekeâ nes peeles nQ 

 (d) When a country's trade is balanced/peye efkeâmeer 
osMe keâe JÙeeheej meblegefuele neslee nw 

Ans. (c) : JÙeeheej Ieešs’ mes DeefYeØeeÙe Gme efmLeefle mes nw peye efkeâmeer 
osMe keâe DeeÙeele Gmekesâ efveÙee&le mes DeefOekeâ neslee nw~ Fmekeâe DeLe& nw efkeâ 
osMe, efJeosMeer JemlegDeeW Deewj mesJeeDeeW kesâ efueS DeefOekeâ Yegieleeve keâj jne 
nw, peyeefkeâ Jen Deheveer JemlegSb Deewj mesJeeSB keâce yesÛe jne nw~ Ùen 
Iejsuet GÅeesieeW keâer ØeeflemheOee& keâes Yeer ØeYeeefJele keâj mekeâlee nw~  
31.  Name the traditional form of wrestling in Uttar 

Pradesh (including other States), which 
wrestlers practice in a specially prepared mud 
pit called an Akhada.  

  Gòej ØeosMe (DevÙe jepÙeeW meefnle) ceW kegâMleer kesâ 
heejbheefjkeâ ™he keâe veece yeleeFS, efpemeceW kegâMleeryeepe 
efJeMes<e ™he mes lewÙeej efceóer kesâ ie[d{s ceW DeYÙeeme keâjles nQ 
efpemes DeKeeÌ[e keâne peelee nw~ 

 (a) Mallakhamb/ceueKebye  
 (b) Silambam/efmeuebyece  
 (c) Kabaddi/keâyeñer 
 (d) Kushti or Pehalwani/kegâMleer Ùee henueJeeveer 
Ans. (d) : Gòej ØeosMe ceW kegâMleer kesâ heejbheefjkeâ ™he keâe veece ‘‘kegâMleer 
Ùee henueJeeveer’’ nw~ FmeceW kegâMleeryee]pe efJeMes<e ™he mes lewÙeej efceóer kesâ 
ieºs ceW DeYÙeeme keâjles nQ, efpemes ‘DeKeeÌ[e’ keâne peelee nw~   
32.  Which institution released the report titled 

'Sand and Dust Storms : A Guide to 
Mitigation, Adaptation, Policy and Risk 
Management Measures in Agriculture'?  

  efkeâme mebmLee ves ‘jsle Deewj Oetue letHeâeve : ke=âef<e ceW Meceve, 
Devegketâueve, veerefle Deewj peesefKece ØeyebOeve GheeÙeeW kesâ efueS 
Skeâ ieeF[ Meer<e&keâ mes efjheesš& peejer keâer’? 

 (a) UNEP/Ùet. Sve. F&. heer. (UNEP)  
 (b) UNESCO/Ùetvesmkeâes   
 (c) FAO/Sheâ.S.Dees 
 (d) World Bank/efJeÕe yeQkeâ  
Ans. (c) : KeeÅe Deewj ke=âef<e mebie"ve (FAO) ves vee@uespe efjheesefpešjer 
Éeje ØekeâeefMele Fme ieeF[ ceW ‘jsle Deewj Oetue Yejer DeebOeer’ kesâ keâejCeesW, 
ØeYeeJeeW Deewj ke=âef<e hej Gvekesâ ØeYeeJeeW kesâ yeejs ceW peevekeâejer oer ieF& nw~  

• Fme ieeF[ ceW Meeefceue efJe<eÙe: 
(i) cetue Deewj ØeYeeJe (ii) keâceer keâe GheeÙe 
(iii) Devegketâueve veerefleÙeeB  (iv) peesefKece ØeyebOeve 
33.  Earth's Albedo is largely affected by the:/he=LJeer 

keâe Sefuye[es keâeHeâer no lekeâ efkeâmemes ØeYeeefJele neslee nw? 
 (a) Atmospheric layer/JeeÙegceb[ueerÙe hejle mes  
 (b) Cloudiness/yeeoue Úe peeves mes (cesIeeÛÚeove)  
 (c) Nature of the Earth's surface/he=LJeer keâer melen keâer 

Øeke=âefle mes 
 (d) Dust particles in the atmosphere/JeeÙegceb[ue ceW 

Oetue kesâ keâCeeW mes 
Ans. (b) : he=LJeer keâe Sefuye[es keâeHeâer no lekeâ yeeoue Úe peeves mes 
(cesIeeÛÚeove) ØeYeeefJele neslee nw~ Ùen efvecve keâejkeâeW mes ØeYeeefJele nesleer nw: 
(i) yeeoueeW keâer GheefmLeefle- yeeoue he=LJeer keâer Sefuye[es keâes ye{eles nQ 
(ii) yeHe&â Deewj efnceveer keâJej- yeHe&â Deewj efnceveer keâJej Sefuye[es keâes 

yeÌ{eles nQ 
(iii) cenemeeiejeW Deewj peue efvekeâeÙeeW keâer GheefmLeefle- peue efvekeâeÙe 

Sefuye[es keâes keâce keâjles nQ 
(iv) Jevemheefle Deewj nefjle keâJej- Jevemheefle Sefuye[es keâes keâce keâjleer nw~ 
34.  The structure of DNA was discovered by whom?  
  [erSveS keâer mebjÛevee efkeâmekesâ Éeje Keespeer ieF& Leer? 
 (a) Rosalind Franklin/jespeeefueb[ øeQâkeâefueve  
 (b) James Watson and Francis Crick/pescme Jee@šmeve 

Deewj øeâebefmeme ef›eâkeâ  
 (c) Gregor Mendel/«esiej ceW[ue 
 (d) Charles Darwin/Ûeeume& [eefJe&ve 
Ans. (b) : DNA keâer mebjÛevee keâer Keespe 1953 ceW pescme Jee@šmeve 
Deewj øeâebefmeme ef›eâkeâ Éeje keâer ieF& Leer~ GvneWves ves ‘‘[yeue nsefuekeäme’’ 
cee@[ue Øemlegle efkeâÙee, pees yeleelee nw efkeâ DNA oes mš^Q[dme (OeeieeW) mes 
yevee neslee nw pees Skeâ otmejs kesâ ÛeejeW Deesj efuehešs nesles nwb~ 
35.  Which bank supported the demonetization in 

India?  
  efkeâme yeQkeâ ves Yeejle ceW efJecegõerkeâjCe keâe meceLe&ve efkeâÙee? 
 (a) Central Bank of India/meWš^ue yeQkeâ Dee@Heâ Fbef[Ùee  
 (b) Bank of India/yeQkeâ Dee@Heâ Fbef[Ùee  
 (c) Reserve Bank of India/YeejleerÙe efj]peJe& yeQkeâ 
 (d) State Bank of India/YeejleerÙe mšsš yeQkeâ 
Ans. (c) : ‘‘YeejleerÙe efj]peJe& yeQkeâ’’ ves Yeejle ceW efJecegõerkeâjCe keâe 
meceLe&ve efkeâÙee~ Yeejle ceW 8 veJebyej 2016 keâes ØeOeeveceb$eer vejWõ ceesoer 
ves 500 Deewj 1000 ™heÙes kesâ veesšes keâes DeceevÙe keâjves keâer Iees<eCee 
keâer~Fme keâoce keâe meceLe&ve keâjles ngS, efjpeJe& yeQkeâ ves Ùen keâne efkeâ 
Fmemes keâeues Oeve, Yeü°eÛeej Deewj peeueer cegõe hej DebkegâMe ueiesiee~  
36.  Which of the following cybercrimes involves 

deceiving individuals into revealing sensitive 
information?  

  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme meeFyej DehejeOe ceW mebJesoveMeerue 
peevekeâejer keâe Kegueemee keâjves kesâ efueS JÙeefkeäleÙeeW keâes 
OeesKee osvee Meeefceue nw? 

 (a) Cyberbullying/meeFyejyegefuebie  
 (b) Malware/ceeueJesÙej  
 (c) Hacking/nwefkebâie 
 (d) Phishing/ef]HeâefMebie 
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Ans. (d) : efpeme DehejeOe ceW mebJesoveMeerue peevekeâejer keâe Kegueemee 
keâjves kesâ efueS JÙeefòeâÙeeW keâes OeesKee osvee Meeefceue nw, Gmes ‘‘ef]HeâefMebie’’ 
keâne peelee nw~ ef]HeâefMebie ceW DehejeOeer DeefOekeâlej F&cesue, mebosMe, Ùee 
JesyemeeFšeW kesâ ceeOÙece mes JÙeefòeâÙeeW keâes OeesKee osles nQ leeefkeâ Jes Deheveer 
JÙeefòeâiele peevekeâejer, pewmes efkeâ heemeJe[&, yeQkeâ Keeles keâer peevekeâejer Ùee 
›esâef[š keâe[& keâe efJeJejCe meePee keâjW~    
37.  The first Indian to receive the Nobel Prize in 

Literature was _____ .  
  meeefnlÙe ceW veesyesue hegjmkeâej Øeehle keâjves Jeeues henues 

YeejleerÙe_____ Les~ 
 (a) C. V. Raman/meer. Jeer. jceve  
 (b) Sarojini Naidu/mejesefpeveer veeÙe[t  
 (c) Mother Teresa/ceoj šsjsmee 
 (d) Rabindranath Tagore/jJeeRõveeLe šwieesj 
Ans. (d) : meeefnlÙe ceW veesyesue hegjmkeâej Øeehle keâjves Jeeues henues 
YeejleerÙe jJeeRõ veeLe šwieesj nw~, GvnW Ùen hegjmkeâej 1913 F&. ceW 
Gvekesâ keâeJÙe meb«en ‘‘ieerleebpeueer’’ kesâ efueS efoÙee ieÙee pees Deelcee keâer 
ienjeF& kesâ meeLe Skeâlee kesâ YeeJe keâes JÙeòeâ keâjlee nw~  
38.  Which is the capital of Germany ?  
  pece&veer keâer jepeOeeveer keâewve-meer nw? 
 (a) Madrid/cewef[^[  (b) Abuja/Deyegpee  
 (c) Berlin/yeefue&ve (d) Canberra/kewâveyeje 

Ans. (c) : pece&veer keâer jepeOeeveer ‘‘yeefue&ve’’ nw, pees pece&veer osMe kesâ 
Gòej-hetJe& Yeeie cesb efmLele nw~ Ùen pece&veer keâe meyemes yeÌ[e Menj nw 
Deewj jepeveereflekeâ, meebmke=âeflekeâ Deewj Ssefleneefmekeâ kesâvõ Yeer nw~ 

osMe jepeOeeveer 

mhesve cewef[^[ 
veeFpeerefjÙee Deyegpee 
Deemš^sefueÙee kewâveyeje 

39.  A person performing yoga starts facing North 
and then turns 90 degrees counterclockwise 
followed by another 180 degrees 
counterclockwise. What direction is the person 
facing now?  

  Ùeesie keâjves Jeeuee Skeâ JÙeefkeäle Gòej keâer Deesj cegBn keâjkesâ 
Meg™ keâjlee nw Deewj efHeâj 90 ef[«eer JeeceeJele& Deewj Gmekesâ 
yeeo 180 ef[«eer JeeceeJele& cegÌ[lee nw~ Deye Gme JÙeefkeäle keâe 
cegBn efkeâme efoMee keâer Deesj nw? 

 (a) East/hetJe&  (b) North/Gòej  
 (c) South/oef#eCe (d) West/heefMÛece 
Ans. (a) : ØeMveevegmeej, 
  efoMee DeejsKe yeveeves hej, 

 
GheÙeg&òeâ efoMee DeejsKe mes mhe° nw efkeâ Deye JÙeefòeâ keâe cegBn hetJe& efoMee 
keâer Deesj nw~ 
Dele: efJekeâuhe (a) mener nw~ 

40.  In the given question, there are two words to the 

left of the sign :: which are connected in some 

way. The same relationship obtains between the 

third word and one of the four alternatives under 

it. Find the correct alternative.  
  efoS ieS ØeMve ceW :: efÛeÖ kesâ yeeFË Deesj oes Meyo nQ, pees 

efkeâmeer lejn mes pegÌ[s ngS nQ~ leermejs Meyo Deewj Gmekesâ veerÛes 
efoS Ûeej efJekeâuheeW ceW mes Skeâ kesâ yeerÛe Yeer Ùener mebyebOe 
yevelee nw~ mener efJekeâuhe %eele keâerefpeS ~ 

  Sugar : Sweet :: Lemon :? 

  Ûeerveer : ceer"e :: veeRyet :? 
 (a) Yellow/heeruee  (b) Juice/jme  
 (c) Sour/Keóe (d) Fruit/Heâue 
Ans. (c): efpeme Øekeâej Ûeerveer keâe mJeeo ceer"e neslee nw Gmeer Øekeâej 
veeRyet keâe mJeeo Keóe neslee nw~ 
Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~  
41.  If 'A $ B' means 'A is the father of B', 'A # B' 

means 'A is the mother of B'; 'A × B' means 'A 

is the sister of B', then how is W related to U in 

W # X × V $ U ?  
  Ùeefo 'A $ B' keâe DeLe& A, B keâe efhelee nw’ ; 'A # B' keâe 

DeLe& nw 'A,  B keâer ceeB nw’ ; 'A × B' keâe DeLe& nw 'A  B 
keâer yenve nw’, lees W # X × V $ U ceW W, U mes kewâmes 
mebyebefOele nw? 

 (a) Grandmother/oeoer  (b) Mother/ceeB  
 (c) Grandfather/oeoe  (d) Mother-in-law/meeme 
Ans. (a) : efoÙee nw-  W # X × V $ U  

ØeMveevegmeej,   
jòeâ mebyebOe DeejsKe yeveeves hej-  

 
GheÙeg&òeâ jòeâ mebyebOe DeejsKe mes mhe° nw efkeâ W, U keâer oeoer nw~ 
Dele: efJekeâuhe (a) mener nw~  

42.  In a certain code, 48 means "which school" and 

968 means "college and school". What is the 

code for school ?  
  Skeâ efveefMÛele keâes[ ceW, 48 keâe DeLe& "which school"  

nw Deewj 968 keâe DeLe& "college and school" nw~ mketâue 
kesâ efueS keâes[ keäÙee nw?  

 (a) 4  (b) 6  
 (c) 8 (d) 9 
Ans. (c) : efoS ieS keâes[ mes- 
     4  8  →  Which  School 

 9  6  8  → College and School  
GheÙeg&òeâ keâes[ mes mhe° nw efkeâ School keâe keâes[ '8' nesiee  
 Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~ 

                             6 / 24


